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Πέµπτη 29 Νοεµβρίου 2018



Αθήνα, σήµερα στις 29 Νοεµβρίου 2018, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.41’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕ-
ΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 28-11-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-

εδρείου τα Πρακτικά της ΛΔ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
28 Νοεµβρίου 2018 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Υποχρεώσεις αεροµεταφορών σχετικά µε τα
αρχεία επιβατών – προσαρµογή της νοµοθεσίας στην Οδηγία
(ΕΕ) 2016/681 και άλλες διατάξεις»)

Παρακαλείται η κυρία Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφο-
ρές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τη Γραµµατέα της Βουλής
κ. Αναστασία Γκαρά, Βουλευτή Έβρου, τα ακόλουθα: 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Δ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΕ’

Πέµπτη 29 Νοεµβρίου 2018



1434 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ
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Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν ξεκινήσουµε τη συζήτηση των προγραµµατισµένων για
σήµερα επικαίρων ερωτήσεων, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Παρασκευής 30 Νο-
εµβρίου 2018:

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 181/26-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κορινθίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρίστου Δήµα προς
τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Απορρόφηση
πόρων ΕΣΠΑ 2014 - 2020».

2. Η µε αριθµό 176/21-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πο-
λιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, µε θέµα: «Διορισµός
νέου Γενικού Γραµµατέα Ενηµέρωσης και Επικοινωνίας».

3. Η µε αριθµό 189/27-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Γιάννη Δελή προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Προ-
βλήµατα στην κάλυψη ατοµικών αναγκών σε καυσόξυλα των κα-
τοίκων του Δήµου Μύκης στην Περιφερειακή Ενότητα Ξάνθης».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 182/26-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κα-
τσαφάδου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Η
Κυβέρνηση προαναγγέλλει επιλεκτική κατάτµηση δήµων µε µι-
κροκοµµατικά κριτήρια, λίγο πριν τις δηµοτικές εκλογές, προκα-
λώντας σύγχυση και αναστάτωση».

2. Η µε αριθµό 117/30-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Επικρατείας, µε
θέµα: «Άµεση αντιµετώπιση των προβληµάτων της εξαγωγικής
εταιρείας αγροτικών προϊόντων της Αργολίδας «GERFA - Γ. Ν.
ΦΡΑΓΚΙΣΤΑΣ» – 2.000 παραγωγοί, 400 και 700 εργαζόµενοι στον
αέρα».

3. Η µε αριθµό 121/1-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Κούζηλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων, µε θέµα: «Μεικτή διεπιστηµονική επιτροπή εµπειρογνω-
µόνων». 

4. Η µε αριθµό 74/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής, µε θέµα: «Ο σχεδιασµός για τη ναυτική εκπαίδευση».

5. Η µε αριθµό 53/11-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής, µε θέµα: «Ενίσχυση του Λιµενικού Σώµατος εν όψει θέσπι-
σης ΑΟΖ και εξόρυξης υδρογονανθράκων και φυσικού αερίου».

6. Η µε αριθµό 20/3-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής, µε θέµα: «Συνεχίζεται η τουρκική προκλητικότητα στο Αι-
γαίο».

Αρχίζουµε τη συζήτηση µε την πρώτη µε αριθµό 179/26-11-
2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Κουµουτσάκου προς τον
Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Αυξηµένη τουρκική προκλητι-
κότητα στο Αιγαίο και την ανατολική Μεσόγειο».

Κύριε Κουµουτσάκο, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η συζήτηση σήµερα είναι πραγµατικά επίκαιρη, διότι η Τουρ-

κία µε δηλώσεις και κυρίως µε ενέργειες αµφισβητεί το Διεθνές
Δίκαιο της θάλασσας επανειληµµένα. Δηµιουργεί έτσι µια κατά-
σταση ιδιαίτερα επικίνδυνη στην ανατολική Μεσόγειο και στο Αι-
γαίο. 

Ταυτόχρονα, η Κυβέρνηση εδώ και περίπου δύο µήνες στέλνει
αντιφατικά µηνύµατα ως προς το πώς πρέπει να αντιµετωπί-
σουµε αυτό το θέµα. Εδώ αναφέροµαι συγκεκριµένα στη συνάν-
τηση µε τον κ. Ερντογάν του κυρίου Πρωθυπουργού, του κ.
Τσίπρα, ο οποίος θα ήταν καλό να είναι ως Υπουργός Εξωτερι-
κών σήµερα εδώ, γιατί είναι σοβαρά τα θέµατα αυτά. Στις 25 Σε-
πτεµβρίου, µετά τη συνάντηση αυτή, εκπέµπεται ένα θετικό
µήνυµα ότι οι ελληνοτουρκικές σχέσεις έχουν περάσει σε καλύ-
τερη περίοδο. Τι ακολουθεί; Ακολουθούν οι δύο χειρότεροι
µήνες του χρόνου σε παραβατική συµπεριφορά και τουρκική
προκλητικότητα.

Συγκεκριµένα αναφέρω ότι τον Οκτώβριο, δηλαδή µερικές
µέρες µετά απ’ αυτή τη συνάντηση, όπου η Κυβέρνηση εξέπεµψε
αυτό το θετικό µήνυµα, γίνονται διακόσιες δέκα τέσσερις παρα-
βάσεις, τριακόσιες ογδόντα µία παραβιάσεις, µε είκοσι πέντε
οπλισµένοι σχηµατισµοί αεροσκαφών και δεκαπέντε εµπλοκές.
Το ίδιο περίπου ακολουθεί και τον Νοέµβριο. Σε συγκεκριµένη
ηµεροµηνία µάλιστα στις 22 Νοεµβρίου, πριν από λίγες µέρες,
δηλαδή όπου έχουµε δέκα οπλισµένα τουρκικά αεροσκάφη και
σαράντα µία παραβιάσεις στον εναέριο χώρο του Αιγαίου.

Όµως, δεν είναι µόνο αυτά. Είναι και οι δηλώσεις και δεν ανα-
φέροµαι µόνο στο εθνικιστικό κόµµα του κ. Μπαχτσελί που µιλάει
για σκληρή ανταπόδοση και απάντηση στην Ελλάδα. Είναι και ο
εκπρόσωπος του κυβερνητικού κόµµατος, είναι ο Υπουργός
Εθνικής Άµυνας Ακάρ, είναι τελευταία ο Τούρκος Πρωθυπουρ-
γός Ερντογάν µε δηλώσεις που δεν είναι απλώς αντιπαραγωγι-
κές, αλλά επικίνδυνα προκλητικές.

Πού οφείλεται αυτή η αναντιστοιχία κυβερνητικών εκτιµήσεων,
προβλέψεων και γεγονότων, κύριε Υπουργέ; Γιατί εκτιµήσατε ότι
τα πράγµατα πάνε καλύτερα, ενώ τα πράγµατα πήγαν πολύ χει-
ρότερα; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Να θυµίσω ότι η χρονιά που πέρασε, το 2018, είναι η χειρότερη

σε ατµόσφαιρα και ενέργειες χρονιά των ελληνοτουρκικών σχέ-
σεων εδώ και πολλά χρόνια. Είναι η χρονιά που ακολούθησε την
επίσκεψη Ερντογάν. Τότε εµείς λέγαµε ότι η επίσκεψη εκείνη,
αντί να βελτιώσει, δηλητηρίασε τις ελληνοτουρκικές σχέσεις.
Ήλθαν τα γεγονότα να το επιβεβαιώσουν. 

Κάτι τελευταίο: Μιλάτε για διαύλους επικοινωνίας. Καλοδεχού-
µενοι και πρέπει να υπάρχουν, αλλά πού είναι, ποιοι είναι αυτοί
και πώς λειτουργούν; Ο ένας δίαυλος επικοινωνίας είναι το Ανώ-
τατο Συµβούλιο Συνεργασίας, το οποίο δεν έχει γίνει εδώ και
έναν χρόνο. Μάλιστα εκείνο που είχε προβλεφθεί να γίνει µετά
την επίσκεψη Ερντογάν δεν έγινε καθόλου, δηλαδή εκείνο του
Φεβρουαρίου του 2018. Μέχρι τώρα δεν έχει γίνει. Εδώ και έναν
χρόνο δεν υπάρχει. Αυτό είναι το ένα.

Δεύτερον: Οι διερευνητικές επαφές για την οριοθέτηση υφα-
λοκρηπίδας και την πιθανή προσφυγή στο δικαστήριο µε αυτό
το αντικείµενο. Διερευνητικές επαφές δεν γίνονται, δεν υπάρ-
χουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κουµουτσάκο,
έχετε και δευτερολογία.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Αυτά είναι πολύ σοβαρά πράγ-
µατα, κύριε Πρόεδρε. Τελειώνω σε ένα λεπτό.

Ο άλλος δίαυλος ήταν το Steering Commitee, η Κατευθυντήρια
Επιτροπή. Εκεί συζητούσαµε όλες τις διµερείς σχέσεις, αλλά
αυτό εξελίχθηκε σε µια συνάντηση γενικών γραµµατέων που συ-
ζητούσαν κυρίως, στο τέλος, µέτρα οικοδόµησης εµπιστοσύνης
αεροναυτιλιακού χαρακτήρα …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κουµουτσάκο,
να απαντήσει ο Υπουργός.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Ούτε αυτός ο δίαυλος λειτουρ-
γεί. 

Πείτε µας ποιος είναι ο δίαυλος που λειτουργεί και γιατί είναι
κρυφός. Πρέπει να τον ξέρουµε. Αυτό επιβάλλει η ενηµέρωση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Κύριε συνάδελφε, ξέρετε –γιατί είναι πάγιο χαρακτη-
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ριστικό της τουρκικής εξωτερικής πολιτικής- ότι παγίως η Τουρ-
κία ενεργεί ως αναθεωρητική δύναµη που επιδιώκει να αµφισβη-
τήσει τα δεδοµένα του Διεθνούς Δικαίου στην περιοχή και µε
ρητορική και µε πράξεις. Ξέρετε, επίσης, ότι πάγια είναι η πολι-
τική της δικής µας πλευράς να έχει ως στήριγµα των εθνικών δι-
καίων ακριβώς το Διεθνές Δίκαιο και να µην αφήνει αναπάντητη
καµµία από τις κινήσεις της άλλης πλευράς, που αποσκοπούν
στο να «γκριζάρουν» περιοχές στο Αιγαίο και να δηµιουργήσουν
τετελεσµένα. 

Αυτή η αντίδρασή µας ενεργείται όχι µόνο µε πράξεις, µε τη
συνεχή παρουσία των Ενόπλων Δυνάµεών µας στην περιοχή και
µε τη συστηµατική ανάσχεση κάθε προσπάθειας δηµιουργίας τε-
τελεσµένων de facto, αλλά και µε διπλωµατικές ενέργειες, ούτως
ώστε να µην υπάρχει κανένα περιθώριο στην άλλη πλευρά να
πραγµατοποιήσει τη στρατηγική της. 

Έχουµε κάποια εξέλιξη σ’ αυτό το επίπεδο; Ακριβώς επειδή η
δική µας πολιτική στηριζόταν σε δύο ουσιαστικά πυλώνες τακτι-
κής, να ενισχύσουµε τη διεθνή θέση της χώρας και να προωθή-
σουµε τριµερή σχήµατα συνεργασίας στη γενικότερη περιοχή
της ανατολικής Μεσογείου, έχουµε αυτή τη στιγµή µια κατά-
σταση που σε διπλωµατικό επίπεδο αναδεικνύει τη θέση της
χώρας µας πιο προωθηµένη απ’ ό,τι ποτέ και τη θέση της Τουρ-
κίας πιο αποµονωµένη από οποτεδήποτε άλλοτε στο παρελθόν.

Μια απλή σύγκριση της φετινής ανακοίνωσης του Ευρωπαϊκού
Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης που καταδικάζει τις ενέρ-
γειες της Τουρκίας ως παράνοµες και αντίθετες στο Διεθνές Δί-
καιο µε την αντίστοιχη που είχε εκδοθεί µετά την κρίση στη Ίµια
δείχνει του λόγου το αληθές. Για πρώτη φορά η Ευρωπαϊκή
Ένωση σαφώς καλεί την άλλη πλευρά να µείνει προσηλωµένη
στο Διεθνές Δίκαιο και να µην προχωρά σε προκλήσεις. Η νευρι-
κότητα της άλλης πλευράς εξηγείται ακριβώς από την αποµό-
νωσή της σε έναν άλλο κρίσιµο για τα εθνικά συµφέροντα χώρο,
την επιβεβαίωση του δικαιώµατος της Κύπρου να ασκεί τα κυ-
ριαρχικά της δικαιώµατα στις πλουτοπαραγωγικές τις πηγές.
Εποµένως ακριβώς αντίθετη είναι η κατάσταση από αυτή που πε-
ριγράψετε.

Προφανώς δεν µπορεί να ακολουθήσει η χώρα µας -ακριβώς
επειδή είναι δύναµη ειρήνης, νηφαλιότητας και βασισµένη στο
Διεθνές Δίκαιο, πυλώνας σταθερότητας και ασφάλειας στην πε-
ριοχή- τη ρητορική της άλλης πλευράς. Όταν ακούµε στην τουρ-
κική Βουλή ότι «η Αϊσέ πρέπει να ξανακάνει διακοπές στην
Κύπρο» –δηλαδή, άµεση απειλή για την επανάληψη τουρκικής ει-
σβολής- δεν θα απαντάµε εµείς λέγοντας ότι θα σας στείλουµε
στην «Κόκκινη Μηλιά», γιατί δεν είναι ο χαρακτήρας της χώρας
µας αυτός και δεν είναι πειστικά παρόµοια «επιχειρήµατα».

Ως προς τα συγκεκριµένα τα οποία αναφέρατε, τα στατιστικά
στοιχεία τα οποία έχουµε, δεν δείχνουν ποσοτική διαφορά των
συνεχών αυτών πολιτικών πρόκλησης στο Αιγαίο κατά τον µήνα
Οκτώβριο. Είναι αλήθεια ότι η παρουσία του «ΜΠΑΡΜΠΑΡΟΣ»
δίνει ποιοτικά µια νέα υφή στην τακτική αυτή της Τουρκίας, όµως
απαντήθηκε µε διάβηµα διαµαρτυρίας στις 18 Οκτωβρίου, οπότε
και επιδόθηκε σχετική ρηµατική διακοίνωση διαµαρτυρίας προς
τον εδώ Τούρκο πρέσβη.

Επίσης, η αναφορά σας στους διαύλους επικοινωνίας και στη
δήλωση του Πρωθυπουργού και πάλι νοµίζω ότι δεν είναι ευτυ-
χής, γιατί ο Πρωθυπουργός δεν µίλησε για βελτίωση της κατά-
στασης στον µεταξύ µας διάλογο. Είπε απλώς ότι υπάρχει µια
σχετική βελτίωση του κλίµατος, µια θετική βελτίωση του κλίµα-
τος στις ελληνοτουρκικές σχέσεις. Πού συνίσταται αυτή η βελ-
τίωση; Ενώ πράγµατι έχει σταµατήσει ο διάλογος -είναι ορθά
αυτά τα οποία είπατε- όχι λόγω δικής µας βούλησης, αλλά λόγω
των προκλητικών κινήσεων της άλλης πλευράς που δεν επιτρέ-
πουν τον διάλογο -µολονότι εµείς επανειληµµένα έχουµε ζητήσει
την επανέναρξη των διερευνητικών επαφών και τη ζητούµε και
τώρα-, φάνηκε µια πρόθεση της τουρκικής πλευράς -που θα
δούµε εάν θα επαληθευτεί και µε συγκεκριµένες ενέργειες- να
ξεκινήσει ξανά ο διάλογος µε την πρόσκληση του Πρωθυπουρ-
γού για το ταξίδι στην Κωνσταντινούπολη. Αυτό, λοιπόν, είναι ένα
θετικό γεγονός -τουλάχιστον µια αρχή θετικών εξελίξεων- που
θα δούµε ως πού θα εξελιχθεί. Προφανώς η επίσκεψη θα πραγ-
µατοποιηθεί εφόσον υπάρχουν οι όροι να αποδώσει, δηλαδή να

προωθήσει περαιτέρω τις ελληνοτουρκικές σχέσεις.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κουµουτσάκο,

έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργών Εξω-

τερικών): Μια τελευταία λέξη, κύριε Πρόεδρε, για τους διαύ-
λους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε και δευτερο-
λογία. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργών Εξω-
τερικών): Σύµφωνοι, αλλά για να υπάρχει µια ενότητα στην απάν-
τησή µου. 

Όταν µιλάµε, λοιπόν, για διαύλους επικοινωνίας τι εννοούµε; Εν
όψει αυτής της τουρκικής προκλητικότητας, να υπάρχουν διπλω-
µατικοί δρόµοι για να αποφευχθεί το χειρότερο ένα ατύχηµα. Δη-
λαδή, εάν συµβεί χωρίς πρόθεση καµµίας πλευράς –όχι της δικής
µας, χωρίς πρόθεση της άλλης πλευράς, εµείς είµαστε πάντοτε
φιλειρηνική δύναµη- ένα γεγονός στο Αιγαίο, να µη χρειάζεται να
προστρέξουµε σε τρίτους,αλλά να υπάρχει κάτι αντίστοιχο µε τη
«hotline», το περίφηµο κόκκινο τηλέφωνο που εγκαταστάθηκε το
1963 -όπως ξέρετε- µετά την κρίση της Κούβας. Τι µορφή έχει
πάρει αυτό; Να µπορούν να επικοινωνούν άµεσα και απευθείας,
παράλληλα µε τα συνήθη µέσα, το Γραφείο του Πρωθυπουργού
και το Γραφείο του Προέδρου Ερντογάν και να µπορούµε, εποµέ-
νως, να έχουµε τη δυνατότητα ενός διαλόγου, όχι του διαλόγου
που προωθεί συστηµατικά τα συµφέροντα και των δύο πλευρών
µέσω της συγκροτηµένης διπλωµατικής συζήτησης, αλλά, όπως
σας είπα, ένας δίαυλος εκτόνωσης επικίνδυνης έντασης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία, τελείωσε ο
χρόνος, κύριε Υπουργέ. 

Κύριε Κουµουτσάκο, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Κύριε Υπουργέ, αντικειµενικά,

ποσοτικά και ποιοτικά η χρονιά 2018 είναι µια από τις χειρότερες
στην ιστορία των ελληνοτουρκικών σχέσεων. Είναι η χρονιά που
ακολούθησε την επίσκεψη Ερντογάν στην Αθήνα. Αυτά είναι τα
γεγονότα και δεν µπορείτε να το αρνηθείτε. 

Όσον αφορά στην έξαρση την ποιοτική και την αριθµητική θα
καταθέσω στα Πρακτικά ότι πράγµατι ο Οκτώβριος, ένας µήνας
που ακολούθησε τις πολύ θετικές δηλώσεις από τη συνάντηση
Τσίπρα - Ερντογάν στη Νέα Υόρκη, ήταν τελικά ένας πολύ κακός
µήνας, σίγουρα ο χειρότερος της χρονιάς, µε πολλές παραβιά-
σεις και µε ακόµα περισσότερους οπλισµένους σχηµατισµούς να
εµπλέκονται. Επίσης, πρόσφατα, τον Νοέµβριο, σας ξαναείπα ότι
είχαµε σαράντα µια παραβιάσεις και δέκα οπλισµένα τουρκικά
αεροσκάφη, ενώ συνήθως ο αριθµός είναι δυο. 

Και κάτι ακόµα, κύριε Υπουργέ. Υπάρχει ένα δηµοσίευµα τουρ-
κικού πρακτορείου εδώ και περίπου δέκα µέρες που λέει ότι έχει
σταµατήσει οποιαδήποτε ελληνική παρουσία γύρω από τα Ίµια.
Οι Έλληνες στρατιώτες ισχυρίζεται ότι δεν περνούν τώρα καν
από την περιοχή. «Μετά από µια µικρή στρατιωτική βάση που κά-
ναµε στο Τσαβούς, ένα σκάφος της τουρκικής ακτοφυλακής επί
εικοσιτετραώρου βάσεως κάνει περιπολίες γύρω από τις βραχο-
νησίδες εµποδίζοντας τους παράνοµους µετανάστες» και λέει
ότι δεν υπάρχει καµµία ελληνική παρουσία.

Αυτό το δηµοσίευµα δεν έχει διαψευστεί επισήµως από την ελ-
ληνική πλευρά. Εποµένως, καταλήγει κανείς στο συµπέρασµα ότι
για να µη διαψευστεί έχει κάποια αντίστιξη µε την πραγµατικό-
τητα. Κι αυτό είναι πολύ σοβαρό. Έχω καταθέσει έγγραφη ερώ-
τηση και περιµένω συγκεκριµένη απάντηση. 

Εν κατακλείδι, επειδή η περίοδος που περνάµε είναι πολύ δύ-
σκολη στις ελληνοτουρκικές σχέσεις κι επειδή υπάρχει µια σειρά
ζητηµάτων και διαστάσεων, που θα έλεγα ότι θα είναι και καλό
σ’ αυτή τη φάση να µην συζητηθούν δηµοσίως κι επειδή ήδη ο
Πρωθυπουργός, όταν ανέλαβε το Υπουργείο Εξωτερικών, δε-
σµεύθηκε ότι θα κάνει µια εκτενή συζήτηση για την πορεία των
κρίσιµων ελληνοτουρκικών σχέσεων στο πλαίσιο του Εθνικού
Συµβουλίου Εξωτερικής Πολιτικής, νοµίζω ότι θα είναι καλό για
όλους και πάντως στην υπηρέτηση του εθνική συµφέροντος,
αυτή η συζήτηση να γίνει. Με παρρησία και νηφαλιότητα, ώστε
να µην αφήνουµε παρανοήσεις είτε διαστρεβλωµένες ειδήσεις
στον Τύπο να δηλητηριάζουν τον δηµόσιο διάλογο για ένα τόσο
κρίσιµο θέµα. 
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Σε κάθε περίπτωση το µήνυµα προς την Τουρκία πρέπει να
είναι σαφές: Η Ελλάδα, όχι µόνο η Κυβέρνηση αλλά όλες οι πο-
λιτικές δυνάµεις και πάντως η Αξιωµατική Αντιπολίτευση, είµαστε
συστρατευµένοι στο να στέλνουµε ένα πολύ καθαρό µήνυµα
στην άλλη πλευρά του Αιγαίου ότι ούτε παραβατική συµπερι-
φορά είναι ανεκτή, ούτε προκλητικές δηλώσεις, ούτε ενέργειες
που διαµορφώνουν προϋποθέσεις αστάθειας, αβεβαιότητας, έν-
τασης και εν δυνάµει κρίσης στην ανατολική Μεσόγειο. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Κουµουτσάκος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Κύριε συνάδελφε, επειδή σας γνωρίζω και σας υπολή-
πτοµαι, πραγµατικά απορώ πώς θελήσατε να φέρετε και να
αναπαράγετε στη δική µας Βουλή ένα από τα χαµηλότερα δείγ-
µατα προπαγάνδας της άλλης πλευράς. 

Είναι δυνατόν ποτέ να εγκαταλείψουν οι Ένοπλες Δυνάµεις
µας µια σπιθαµή ελληνικού εδάφους ή δικών µας νερών; Πώς
είναι δυνατόν να ρωτάτε τέτοια πράγµατα; Τέτοια δηµοσιεύµατα
είναι ανάξια κάθε απάντησης. Επανέλαβα ότι οι Ένοπλες Δυνά-
µεις µας και το Υπουργείο Εξωτερικών, η ελληνική Κυβέρνηση
διαχρονικά, όχι µόνο η δική µας, υπερασπίζεται τα εθνικά µας δί-
καια. 

Από εκεί και µετά οι αντιδράσεις της Τουρκίας, επανέλαβα
προηγουµένως, δεν είναι δείγµα ισχύος, είναι δείγµα αδυναµίας.
Προσπάθησε να µαταιώσει την εφαρµογή των κυριαρχικών δι-
καιωµάτων της Κύπρου στους ενεργειακούς της πόρους. Απέ-
τυχε. Για πρώτη φορά άκουσε από την Ευρωπαϊκή Ένωση να
στηλιτεύεται η τακτική της στο Αιγαίο. 

Κάτι ακόµα σηµαντικότερο είναι ότι η αναβάθµιση της διε-
θνούς θέσης της χώρας µας δεν αφορά µόνο τα ελληνοτουρκικά.
Πότε υπήρξε τριετία που να έχουν περάσει από τη χώρα ο Πρό-
εδρος των Ηνωµένων Πολιτειών, ο Πρόεδρος της Ρωσίας, να
έχει συναντηθεί όχι µια αλλά δυο φορές ο Πρόεδρος της Ελλά-
δας µε τον Πρόεδρο της Κίνας; Είναι τυχαίο ότι ο Πρόεδρος Οµ-
πάµα επέλεξε τη χώρα µας για την τελευταία του οµιλία,
αποχαιρετισµό προς την ιστορία, ή ο Πρόεδρος Μακρόν την
πρώτη του οµιλία για το όραµά του για την Ευρώπη; Τι δείχνουν
αυτά παρά την αναβάθµιση του κύρους της χώρας µας και το ιδι-
αίτερο κύρος που έχει προσωπικά ο Πρωθυπουργός λόγω της
προσωπικής του ανάµιξης στην εξωτερική πολιτική; 

Και ακριβώς για όλους αυτούς τους λόγους, λοιπόν, εµείς πρέ-
πει πάντοτε να εκπέµπουµε το στίγµα της σταθερής δύναµης.
Ακριβώς επειδή έχουµε ενεργητική εξωτερική πολιτική, θεω-
ρούµε αυτές τις αρνητικές αντιδράσεις της άλλης πλευράς πολύ
σπασµωδικές.

Εµείς, λοιπόν, πάντοτε πρέπει να εκπέµπουµε προς τα έξω σε
αυτά τα εθνικά θέµατα την εικόνα του ενωµένου µετώπου και να
µην απευθυνόµαστε στο εσωτερικό ακροατήριο µε όρους πολι-
τικού κέρδους αλλά µε όρους ιστορίας. Αυτό εµείς θα το κά-
νουµε. Στο άµεσο παρελθόν υπήρχε σύγκληση του ΕΣΕΠ και θα
ξαναγίνει. Και θα συνεχίζουµε προφανώς απέναντι στην τουρκική
πλευρά να επιδιώκουµε σχέσεις ειρήνης και φιλίας, βασισµένες,
όµως, στο Διεθνές Δίκαιο και όχι στην αµφισβήτησή του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι ο
συνάδελφος κ. Χρήστος Σταϊκούρας ζητεί άδεια απουσίας στο
εξωτερικό για τις 3-12-2018. Το Σώµα εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το Σώµα

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Επίσης να κάνω γνωστό στο Σώµα πως η τρίτη µε αριθµό

169/20-11-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών
και Μεταφορών, µε θέµα: «Αντιµετώπιση επιπτώσεων από την κα-
τασκευή και λειτουργία του αεροδροµίου στο Καστέλι - Αναγκαία

έργα και ανταποδοτικά οφέλη για την περιοχή», δεν θα συζητηθεί
κατόπιν συνεννόησης του Βουλευτή και του αρµόδιου Υπουρ-
γού.

Αµέσως τώρα θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 161/19-11-
2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνη-
σίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώρου προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Με αργούς ρυθ-
µούς σηµαντικά έργα υποδοµών στη Μαγνησία».

Κύριε Μπουκώρε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Υπουργέ, θα περίµενα να

είναι εδώ ο προϊστάµενός σας Υπουργός κ. Σπίρτζης, όχι γιατί
είναι ασήµαντη η δική σας παρουσία αλλά επειδή ο κ. Σπίρτζης
έχει επισκεφτεί τα έργα για τα οποία θα συζητήσουµε και έχει
µια προσωπική αντίληψη των εξελίξεων.

Αναγκάζοµαι να καταθέσω αυτή την ερώτηση γιατί πρόκειται
για έργα που εκκρεµούν και ταλαιπωρούν την κοινωνία της Μα-
γνησίας. Βεβαίως, κατατέθηκε η ερώτηση εξαιτίας του γεγονός
ότι η Κυβέρνησή σας συµπληρώνει τα τέσσερα χρόνια και κανένα
απολύτως έργο υποδοµής αρµοδιότητας του Υπουργείου σας
δεν έχει προχωρήσει στον Νοµό Μαγνησίας.

Η σηµερινή ερώτηση, κύριε Υπουργέ, αφορά τις ζηµιές στο
ανατολικό Πήλιο στην περιοχή της Ζαγοράς από τα έντονα και-
ρικά φαινόµενα στην αρχή του 2018, αφορά τον περιφερειακό
δρόµο του Βόλου και πιο συγκεκριµένα το δυτικό τµήµα από την
Μπουρµπουλήθρα µέχρι την οδό Λαρίσης και αφορά και τη σι-
δηροδροµική παράκαµψη της Νέας Ιωνίας µε το γνωστό έργο
«S» αρµοδιότητας της «ΕΡΓΟΣΕ».

Θα µου επιτρέψετε να ξεκινήσω από τα επείγοντα, από το ανα-
τολικό Πήλιο, γιατί αυτή την ώρα που µιλάµε, κύριε Υπουργέ,
πάλι υπάρχει έντονη κακοκαιρία και ρεκόρ βροχόπτωσης και κα-
νείς δεν ξέρει τι έχει ξηµερώσει στην περιοχή. Διότι τα έργα απο-
κατάστασης που έχουν γίνει από την προηγούµενη άνοιξη µέχρι
τώρα είναι µόνο προσωρινής και όχι οριστικής αποκατάστασης.

Για έργα 5 εκατοµµυρίων ευρώ έχουν απορροφηθεί µόλις
1.200.000. Μια πρόσφατη µελέτη που έκανε ο Δήµος Ζαγοράς
για έργα αποκατάστασης 700.000 ευρώ σε τρία σηµεία, εγκρί-
θηκαν από το Υπουργείο Εσωτερικών µόνο 300.000 ευρώ και κα-
νένα κονδύλιο από το Υπουργείο Μεταφορών και Υποδοµών.
Ξέρετε, οι ορεινοί δήµοι έχουν έλλειψη προσωπικού και τώρα µε
την κινητικότητα και χωρίς να λαµβάνονται κάποιες δικλίδες
ασφαλείας αυτοί οι δήµοι θα µείνουν εντελώς χωρίς προσωπικό
και χωρίς καµµιά δυνατότητα µελετών.

Είναι ένα επείγον ζήτηµα αυτό και πρέπει να το ξαναδεί το
Υπουργείο σας, γιατί πραγµατικά οι ζηµιές θα επιδεινωθούν στην
περιοχή και είναι γενική εκτίµηση του δήµου και των κατοίκων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αφήσατε στους

προλαλήσαντες συναδέλφους. Στα είκοσι δευτερόλεπτα...
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεχίστε. Ελάτε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Μην εξαντλείτε την αυστηρότητά

σας σε εµένα. Τρία έργα έχουµε να συζητήσουµε. Σαν τίτλο µόνο
να το κάνουµε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεχίστε, κύριε
Μπουκώρε. Δεν υπάρχει καµµία προκατάληψη.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Υπουργέ, τα πράγµατα στο
ανατολικό Πήλιο, στη Ζαγορά είναι κρίσιµα. 

Σχετικά µε τη σιδηροδροµική παράκαµψη της Νέας Ιωνίας έχω
καταθέσει επανειληµµένως ερωτήσεις. Η Κυβέρνησή σας είχε
δεσµευτεί για δηµοπράτηση τον Οκτώβριο του 2016. Στη συνέ-
χεια δεσµεύτηκε για δηµοπράτηση του έργου τον Οκτώβριο του
2017. Πέρασε και ο Οκτώβριος του 2018 και τώρα υπόσχεστε
τον Ιανουάριο του 2019 ότι θα γίνει δηµοπράτηση του έργου.
Μπορείτε να αναλάβετε συγκεκριµένες δεσµεύσεις γι’ αυτό;

Για το τρίτο θέµα του δακτυλίου του Βόλου και του έργου
Μπουρµπουλήθρα Λαρίσης, πράγµατι η Διεύθυνση Οδικών Υπο-
δοµών µού έδωσε µια εκτενέστατη απάντηση για το ποιες µελέ-
τες έχουν εγκριθεί, ποιες ολοκληρώνονται και ποιες εκκρεµούν.
Και υπάρχει ένα πλήθος εκκρεµοτήτων. Για τον περιφερειακό του
Βόλου η Κυβέρνησή σας δεν έχει κάνει απολύτως τίποτα, δεν
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έχει προχωρήσει το έργο ούτε έναν πόντο.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου, γιατί βλέπω ότι ανησυχεί

ο κύριος Πρόεδρος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι, κύριε Μπου-

κώρε, απλώς για την ισορροπία της συζήτησης και επειδή ακο-
λουθεί και νοµοθετικό έργο.

Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.
Μαυραγάνης για τρία λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Θα προσπαθήσω να είµαι περιεκτικός, γιατί είναι
πολλά τα θέµατα που έχει θέσει ο συνάδελφος.

Κύριε Βουλευτά, κατ’ αρχάς να ξεκινήσουµε από το έργο της
σιδηροδροµικής παράκαµψης µε σχήµα «S» του οικιστικού ιστού
της Νέας Ιωνίας Βόλου. Αυτό το έργο, όπως ξέρετε, έχει γίνει
προσπάθεια να ενταχθεί στο πρόγραµµα «ΥΜΕΠΕΡΑΑ 2014 -
2020» και είναι υπό αξιολόγηση από τη διαχειριστική αρχή αυτή
την ώρα. Πρέπει να γνωρίζετε ότι εντάσσεται στο συνολικό έργο
της µονής ηλεκτροκίνητης γραµµής Βόλου - Λάρισας που αριθ-
µεί, περίπου, ένα κόστος 60 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Εκεί υπήρξε το εξής θέµα. Στα µέσα του 2017 ζητήθηκε από
τον ΟΣΕ -κατά την άποψή µου σωστά -για να εξυπηρετηθεί µια
περαιτέρω κοινωνική ανάγκη, που ήρθε µετά από τη διαβού-
λευση του ΟΣΕ, η διαφοροποίηση της γραµµής χάραξης για να
εξυπηρετείται ακόµα καλύτερα και για να γίνει ακριβώς η παρά-
καµψη τύπου «S» στην περιοχή της Νέας Ιωνίας.

Αυτό είχε ως αποτέλεσµα να διαφοροποιηθούν και οι µελέτες.
Η «ΕΡΓΟΣΕ» ανταποκρίθηκε, έκανε τις νέες µελέτες, τις ολοκλή-
ρωσε και τις υπέβαλε προς τη διαχειριστική αρχή. Υπήρξε και µια
εξάµηνη καθυστέρηση στο ζήτηµα αυτό από την αρχαιολογία. 

Αυτό, λοιπόν, προχωράει. Είναι για έγκριση η χρηµατοδότηση
του για 60 εκατοµµύρια ευρώ. Πιστεύω ότι µέσα στους επόµε-
νους δύο, τρεις µήνες θα έχουµε την έγκριση για να µπορέσουµε
να περάσουµε στη δηµοπράτηση.

Δεύτερο έργο είναι η αποκατάσταση του οδικού κυκλώµατος
του Πηλίου. Εκεί έχουν γίνει άµεσα οι τέσσερις πρώτες, όπως εί-
πατε σωστά και εσείς, αποκαταστάσεις, όχι οριστικές, άµεσες
όµως αποκαταστάσεις, που ήταν η άµεση ανάγκη και κυκλοφο-
ρίας και ασφάλειας και κοινωνικής απαίτησης. Εκεί, λοιπόν στις
3-4-2018 εκταµιεύθηκαν 300.000 ευρώ, στις 13-3-2018 εκταµιεύ-
θηκαν 193.000 ευρώ, στις 14-3-2018 εκταµιεύθηκαν 297.000, στις
20-7-2018 εκταµιεύθηκαν 125.000 ευρώ για τέσσερα τµήµατα και
µετά από σαράντα µέρες για τα τρία πρώτα και εξήντα µέρες για
το τελευταίο ολοκληρώθηκαν τα έργα αυτά της άµεσης αποκα-
τάστασης.

Τώρα για την οριστική αποκατάσταση εξεδόθη πριν από τρεις
µήνες περίπου υπουργική απόφαση από τον Υπουργό Υποδοµών
και Μεταφορών, κ. Χρήστο Σπίρτζη, ώστε να εξουσιοδοτηθεί η
ΕΥΔΕ να υπογράψει προγραµµατική σύµβαση για εκτέλεση του
έργου και για τεχνική βοήθεια µε την περιφέρεια, ώστε να γίνει
αποκατάσταση αυτού του δικτύου και όσο αφορά το εσωτερικό
δίκτυο οδοποιίας µε τον Δήµο Ζαγοράς. Για λόγους εκτέλεσης
του έργου τις µελέτες τις ετοιµάζουν οι ίδιες οι υπηρεσίες της
ΕΥΔΕ και οι υπηρεσίες του Υπουργείου Υποδοµών.

Στο τρίτο θέµα που είπατε για τις βλάβες των αγωγών ύδατος
εκεί έχουµε έγκριση ποσού 681.000 ευρώ. Ήδη στις 27 Νοεµ-
βρίου υπεγράφη η απόφαση για την εκταµίευση ποσού 365.000
ευρώ για την περιοχή Ζαγορά - Χορευτού - Μακρυράχη κ.λπ. και
316.000 ευρώ για την περιοχή Τσαγκαράδας - Μουρεσίου - Ντα-
µούχαρη - Παπά Νερό, κ.λπ.. 

Η προϊσταµένη αρχή θα είναι η Διεύθυνση Έργων Υποδοµών
Ύδρευσης και Αποχέτευσης της Περιφέρειας Θεσσαλίας. Διευ-
θύνουσα Υπηρεσία θα είναι η ΕΥΔΕ Θεσσαλίας που θα είναι και
ο κύριος του έργου και θα προχωρήσει το έργο µε αυτά τα κον-
δύλια που υπάρχουν. Μάλιστα, επειδή είναι κατεπείγον -αυτό σας
ενδιαφέρει πάρα πολύ- επελέγη η διαδικασία της άµεσης δια-
πραγµάτευσης, όχι διαγωνισµός µε τις κλασικές µεθόδους, για
να προχωρήσουµε γρήγορα, γιατί έχετε πολύ δίκαιο ότι είναι
άµεσης προτεραιότητας αυτό.

Για τα υπόλοιπα θέµατα θα απαντήσω στη δευτερολογία µου,

γιατί είναι πολλά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Μπουκώρε,

έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Υπουργέ, ξεκινώ και πάλι από

το τρίτο και πιο επείγον ζήτηµα, αυτό του ανατολικού Πηλίου και
της Ζαγοράς.

Εγώ δεν θα αµφισβητήσω τα ποσά τα οποία δώσατε. Εκείνο
το οποίο λέω είναι ότι υπάρχει έντονη ανησυχία πως νέες ζηµιές
θα προστεθούν στις παλιές. Οι προσωρινές αποκαταστάσεις, δη-
λαδή, δεν προχωρούν γρήγορα. Αυτό λέω. Οι ζηµιές που είχαν
υπολογιστεί από το Υπουργείο σας για αποκατάσταση του οδι-
κού κυκλώµατος στη συγκεκριµένη περιοχή του ανατολικού Πη-
λίου ήταν στα 5 εκατοµµύρια και αν κάνετε το άθροισµα των
ποσών που είπατε, βρισκόµαστε στο 1/5. 

Σας ζητώ να επιταχύνετε και να δούµε τι καινούργιο έχει συµ-
βεί στην περιοχή, γιατί δεν θα µπορέσει να λειτουργήσει του χει-
µερινούς µήνες. Ξέρετε ότι εκεί τα καιρικά φαινόµενα είναι πολύ
έντονα. Πρόκειται για έναν καθαρά ορεινό δήµο. Οι κάτοικοι του
ανατολικού Πηλίου περιµένουν ταχύτερους ρυθµούς από την Κυ-
βέρνηση.

Όσον αφορά το έργο της σιδηροδροµικής παράκαµψης της
Νέας Ιωνίας του Βόλου, βεβαίως µπορεί να εντάσσεται στον γε-
νικότερο σχεδιασµό του έργου που είπατε, ωστόσο, το ίδιο, ως
έργο, είναι ανεξάρτητο και ως µελέτη και ως χρηµατοδότηση. 

Με απάντησή της η «ΕΡΓΟΣΕ», κύριε Υπουργέ, µου λέει ότι θα
γίνει δηµοπράτηση του έργου τον Ιανουάριο του 2019. Είναι η
τρίτη φορά που η «ΕΡΓΟΣΕ» δεσµεύεται επισήµως κι έχουν πε-
ράσει τρία χρόνια. Το πρόγραµµα που είναι ενταγµένο, «Σιδηρο-
δροµικά Έργα - Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη»
ολοκληρώνεται το 2023, αν δεν δηµοπρατηθεί άµεσα το έργο και
έχει συµβατικό χρόνο παράδοσης τα δυόµισι χρόνια. Ενδεχοµέ-
νως να έχουµε προβλήµατα στο άµεσο µέλλον. Γι’ αυτό, οι ρυθ-
µοί σε αυτό το έργο πρέπει να είναι ταχύτεροι. 

Όσον αφορά τον περιφερειακό του Βόλου, όµως, κύριε
Υπουργέ, είναι ένα έργο ταλαιπωρηµένο, ένα έργο που ταλαιπω-
ρεί την τοπική κοινωνία πάρα πολλά χρόνια, µε ευθύνη της δικής
σας Κυβέρνησης. Η ευθύνη της δικής σας Κυβέρνησης είναι ότι
στη Μαγνησία γενικότερα δεν έχετε βάλει ούτε καρφί, κύριε
Υπουργέ -όχι εσείς προσωπικά, η Κυβέρνησή σας- και κλείνει τε-
τραετία τον άλλο µήνα. Κανένα απολύτως έργο στον Νοµό Μα-
γνησίας. 

Ο περιφερειακός δακτύλιος του Βόλου είναι ένα έργο πνοής.
Είναι από τις ελάχιστες µεγάλες πόλεις της χώρας που δεν δια-
θέτει περιφερειακό δακτύλιο. Βεβαίως, χρειάζονται κάποια πα-
ραπάνω τεχνικά έργα, λόγω της γειτνίασης θάλασσας και
βουνού κι όλα αυτά τα ζητήµατα, αλλά δεν προχώρησε καθόλου
το ζήτηµα αυτό. 

Τώρα είναι µια µελέτη για το πρώτο τµήµα του περιφερειακού,
την οποία την πάτε και τη φέρνετε. Σας ρωτώ συνεχώς τα τελευ-
ταία χρόνια και λέτε ότι «ναι, ολοκληρώθηκε το τάδε τµήµα της
µελέτη, ολοκληρώθηκε το Β’ τµήµα της µελέτης», αλλά µελέτη
ολοκληρωµένη και κυρίως δεσµεύσεις για τη χρηµατοδότηση
αυτού του έργου ζωής, δεν υπάρχουν.

Γι’ αυτόν τον λόγο ακριβώς, κύριε υπουργέ, θα ήθελα να είναι
παρόν ο προϊστάµενος και καθ’ ύλην αρµόδιος Υπουργός, γιατί
έχει µια προσωπική αντίληψη για τα θέµατα µε τις συνεχόµενες
επισκέψεις στην περιοχή. Οι επισκέψεις, όµως, δεν φτιάχνουν
έργα. Η ολοκλήρωση, η ωρίµαση, η χρηµατοδότηση µελετών και
η χρηµατοδότηση των έργων είναι που υλοποιούν τα έργα. Από
µία κυβέρνηση, όµως, που το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύ-
σεων το έχει κατακρεουργήσει για να κάνει υπέρπλεονάσµατα,
δεν µπορούν οι τοπικές κοινωνίες να περιµένουν κάτι καλύτερο.

Θα σας παρακαλούσα, κύριε Υπουργέ, τόσο εσείς προσωπικά
όσο και ο προϊστάµενος Υπουργός, επειδή είναι ζητήµατα χρο-
νίζοντα για τον Νοµό Μαγνησίας κι έχουν κι έναν επείγοντα χα-
ρακτήρα, να δώστε στις υπηρεσίες νέους ρυθµούς. 

Βεβαίως, δεν θα ολοκληρώσει η Κυβέρνησή σας τα έργα αυτά,
θα τα ολοκληρώσει η επόµενη, αλλά όσος χρόνος χάνεται είναι
εις βάρος των ίδιων των έργων και εις βάρος της τοπικής κοινω-
νίας. 

Σας ευχαριστώ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-
ταφορών): Να συνεχίσω, λοιπόν, από εκεί που είχα σταµατήσει,
γιατί δεν περιέλαβα τα πάντα στην απάντησή µου στην πρωτο-
λογία µου, δεδοµένου ότι ήταν πολλές οι πτυχές της ερώτησης
του κυρίου Βουλευτή. 

Μιλάµε για την αποκατάσταση –είναι το τέταρτο ζήτηµα το
οποίο είχατε θέσει, κύριε Μπουκώρε- των λιµενικών υποδοµών
στον Δήµο Αγιάς Λάρισας, Ζαγοράς και Χορευτού, εκεί που αν-
τιµετωπίζεται και το πρόβληµα στο παραλιακό µέτωπο από τις
καταστροφές, πάντοτε του Φεβρουαρίου του 2018. 

Υπάρχει ένα τεχνικός σύµβουλος ο οποίος ορίστηκε από 15-
10-2018 και στις 15-2-2019, µε τη σύµβαση που έχει υπογραφεί,
πρέπει να µας παραδώσει το παραδοτέο του, που θα είναι τεχνι-
κές προδιαγραφές για το έργο το οποίο υπολογίζεται στα, περί-
που, 4 ή 5 εκατοµµύρια ευρώ και προβλέπεται η ένταξή του στο
Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων.

Πιστεύουµε, λοιπόν, ότι εφόσον έχουµε µέχρι 15-2-2019 τις
προδιαγραφές, θα µπορέσουµε στο πρώτο εξάµηνο του 2019 να
γίνει και η δηµοπράτησή του.

Για το πέµπτο σηµείο που αφορά την παράκαµψη –που είναι
πολύ σηµαντική- µε τον κόµβο της Μπουρµπουλήθρας, όπως λέ-
γεται, εκπονείται µελέτη αυτή τη στιγµή µε προγραµµατική σύµ-
βαση που έχει υπογραφεί µε την περιφέρεια. Εκεί είχε συµβεί το
εξής. Μέχρι τον Σεπτέµβρη του 2017 ολοκληρώθηκε η µελέτη
που προέβλεπε τον κυκλικό ισόπεδο κόµβο πια και ζητήθηκε τον
Ιανουάριο του 2018 από την περιφέρεια να γίνει τετράπτυχος ο
κόµβος αυτός και να αλλάξουν οι µελέτες. 

Άλλαξαν, πράγµατι, οι µελέτες αυτές. Βρισκόµαστε στην ωρί-
µανσή τους. Εγκρίθηκαν από τη Διεύθυνση Οδικών Υποδοµών
στις 3-4-2018 και δόθηκε εντολή στον ανάδοχο. Άρχισε η διαβού-
λευση µε την περιφέρεια, η οποία έστειλε τις δικές της προτά-
σεις µόλις πριν από δέκα µέρες. Και τώρα βρισκόµαστε στην
τελική φάση, ώστε ο ανάδοχος να πάρει την οριστική εντολή
µετά από την ωρίµανση µε τις απόψεις της περιφέρειας, για να
προχωρήσουµε στο πρώτο εξάµηνο του 2019 µε συγκριτικό πί-
νακα µε υπέρβαση 10% του συνολικού κόστους του έργου, για
την πρόοδο αυτού του έργου και την εκτέλεσή του.

Ουσιαστικά, δηλαδή, εδώ πράγµατι υπήρξε µία καθυστέρηση
από τη διαφοροποίηση και των µελετών που ήταν η δίκαιη απαί-
τηση της περιφέρειας για αλλαγή του τρόπου εξυπηρέτησης
αυτού του συγκεκριµένου συγκοινωνιακού φόρτου µε τετρά-
πτυχο ουσιαστικά κόµβο και όχι κυκλικό.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι έχουν προχωρήσει σε µεγάλο βαθµό τα
περισσότερα απ’ αυτά. Έχετε δίκιο ότι πρέπει να υφίσταται µία
κατά καιρούς πίεση από την πλευρά των Βουλευτών προς την
πλευρά του Υπουργείου και από το Υπουργείο προς την πλευρά
των υπηρεσιών αλλά και της περιφέρειας, που κάνει συνέργειες
σε αυτή την περίπτωση. Γιατί πράγµατι το 2018 ήταν µια χρονιά
όπου ανέκυψαν πάρα πολλές φυσικές καταστροφές όχι µόνο στη
Μαγνησία αλλά σε πολλούς νοµούς και περιοχές της χώρας. 

Και οι υπηρεσίες έχουν µία βάσιµη δικαιολογία. Έχουν υπερ-
βάλει τον εαυτό τους. Οι φυσικοί µας πόροι, οι ανθρώπινοι πόροι,
οι χρηµατικοί µας πόροι εξαντλούνται προς αυτή την κατεύθυνση
και προσπαθούµε µε όσες δυνάµεις έχουµε, να ανταποκριθούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη

συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου
και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξενα-
γήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»,
τριάντα έξι µαθήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαιδευτι-
κοί από το 2ο Γενικό Λύκειο Αγίου Δηµητρίου.

Καλωσορίζουµε τα παιδιά!
Η Βουλή τούς καλωσορίζει.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Επειδή ο κ. Κασαπίδης είχε ένα απρόβλεπτο εµπόδιο, κύριε

Υπουργέ, κύριε Αραχωβίτη, εάν µας επιτρέπετε, να πάµε σε µία
άλλη ερώτηση. Μιας και είναι εδώ και ο κ. Κατσώτης και ο κ.
Ηλιόπουλος, να πάµε στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Κατσώτη.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Καλώς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ακολουθεί η δεύτερη
µε αριθµό 187/27-11-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Χρήστου Κατσώτη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Να ανακλη-
θούν οι απολύσεις, να προστατευτούν οι εργαζόµενοι και να
εφαρµοστούν οι κλαδικές συλλογικές συµβάσεις στον Επισιτισµό
- Τουρισµό».

Τον λόγο έχει ο κ. Κατσώτης για δύο λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να καλωσορίσουµε τους µαθητές από το 2ο Λύκειο Αγίου Δη-

µητρίου. Και εγώ Μπραχαµιώτης είµαι!
Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστό το νοµοθετικό πλαίσιο για τις ερ-

γασιακές σχέσεις. Έχει γίνει πολύ αντεργατικό το τελευταίο διά-
στηµα ιδιαίτερα στην περίοδο της κρίσης. Οι νόµοι της Νέας
Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, οι οποίοι διατηρήθηκαν στο ακέ-
ραιο από εσάς και επεκτάθηκαν ακόµη περισσότερο, ενίσχυσαν
πολλαπλώς το κύκλωµα των δουλεµπορικών επιχειρήσεων και τη
δυνατότητα, βέβαια, αυτές να συγκεντρώνονται σε όλο και µε-
γαλύτερα σχήµατα, σε οµίλους, εντείνοντας την εκµετάλλευση
χιλιάδων εργαζοµένων και ανέργων.

Ένα νοµοθετικό πλαίσιο που είναι ενταγµένο στην κοινή στρα-
τηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κυβερνήσεων για ουσια-
στική κατάργηση της µόνιµης και σταθερής δουλειάς, για
γενίκευση των ελαστικών, επισφαλών και προσωρινών εργασια-
κών σχέσεων, µε σκοπό τη δήθεν «διευκόλυνση», όπως λένε, της
κινητικότητας των εργαζοµένων.

Αποτέλεσµα όλου αυτού του αντεργατικού πλαισίου είναι η αν-
τικατάσταση µεγάλου µέρους εργαζοµένων µε δικαιώµατα, ειδι-
κευµένων και έµπειρων από εργαζόµενους που
προσλαµβάνονται από δουλεµπορικές εταιρείες, από συνεργία
καθαρισµού, από άλλες που δηµιουργούν οι ίδιες οι τουριστικές
επιχειρήσεις, οι ονοµαζόµενες ιδιωτικές κεφαλαιουχικές εται-
ρείες, που ξέρετε ότι αυτές δηµιουργούνται µε 10 ευρώ, για να
καταστρατηγούνται νόµοι και συλλογικές συµβάσεις, να γίνεται
αδύνατος ο έλεγχος από τα ασφαλιστικά ταµεία, τις Επιθεωρή-
σεις Εργασίας και να αντικαθίσταται µεγάλο ποσοστό εργαζοµέ-
νων µε σταθερή δουλειά µε ευέλικτες µορφές.

Μεγάλες τουριστικές επιχειρήσεις το τελευταίο διάστηµα, ξε-
νοδοχεία πέντε αστέρων, υλοποίησαν όλες αυτές τις επιλογές
που τους δίνει τη δυνατότητα το νοµοθετικό αυτό πλαίσιο για να
ξεπεράσουν την απόφαση για επέκταση της συλλογικής σύµβα-
σης. 

Οι έλεγχοι που πραγµατοποιήθηκαν από το ΣΕΠΕ στην πε-
ριοχή της Αθήνας από την υπογραφή για την επέκταση των συλ-
λογικών συµβάσεων όλης της χώρας µέχρι και σήµερα
επιβεβαιώνουν µε αδιάσειστα στοιχεία τα παραπάνω, τα οποία
έχουν δηµιουργήσει ένα εφιαλτικό εργασιακό περιβάλλον. Η
«ΕΡΓΑΝΗ», την οποία και εσείς επικαλείστε, αποδεικνύει όλα
αυτά που ισχυριζόµαστε. 

Ξεπερνούν την επέκταση της υποχρεωτικότητας της συλλογι-
κής σύµβασης µε εκατοντάδες απολύσεις εργαζοµένων µε µό-
νιµη και σταθερή δουλειά και µε εκβιασµό τους προτρέπουν να
γίνουν µέλη των ΙΚΕ ή προσλαµβάνονται από δουλεµπορικά συ-
νεργία και σε περίπτωση άρνησής τους αντικαθίστανται από
νέους εργαζόµενους.

Αυτό που ρωτάµε, κύριε Υπουργέ, είναι τι προτίθεστε να κά-
νετε ώστε να εφαρµοστούν στην πράξη οι κλαδικές συλλογικές
συµβάσεις σε όλους τους εργαζόµενους που οι ειδικότητές τους
καλύπτονται από αυτές. Τι µέτρα θα πάρετε ώστε να ανακληθούν
οι απολύσεις που έχουν γίνει µετά την επέκταση των κλαδικών
συλλογικών συµβάσεων εργασίας και της προσπάθειας των ερ-
γοδοτών να αποφύγουν την εφαρµογή τους; Και αν προτίθεστε
σαν Υπουργείο να θεσµοθετήσετε αυτό που και ο νόµος Κα-
τρούγκαλου αρχικά προέβλεπε, δηλαδή την ελάχιστη σύνθεση
προσωπικού στα ξενοδοχεία, όπως βέβαια απαιτούν και τα συν-
δικάτα στον Επισιτισµό - Τουρισµό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ  (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ.
Ηλιόπουλος.
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ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Κατσώτη, επιτρέψτε µου να πω εισαγωγικά το εξής.
Εµείς έχουµε πει εξαρχής ότι για εµάς µία λογική ανάπτυξης
χωρίς προστασία της εργασίας είναι ο ίδιος δρόµος, είναι η ανά-
πτυξη που γνώρισε η χώρα από το 1993 έως το 2008, είναι η ανά-
πτυξη η οποία γέννησε τη χρεοκοπία. Άρα, αν πραγµατικά ως
χώρα θέλουµε να αποφύγουµε να επιστρέψουµε στον δρόµο
που γέννησε τη χρεοκοπία, πρέπει να προστατεύσουµε τους ερ-
γαζόµενους, πρέπει να προστατεύσουµε συνολικά την εργασία. 

Ακριβώς γι’ αυτόν τον λόγο διαφωνώ µε την παρατήρησή σας
ότι έχει διατηρηθεί ζωντανό, έχει συνεχίσει να ισχύει όλο το αν-
τεργατικό πλαίσιο. Το λέω αυτό γιατί πρώτα απ’ όλα ήδη σήµερα
συζητάµε για το τι µέτρα θα πάρει το Υπουργείο Εργασίας έτσι
ώστε να εφαρµοστεί µία κλαδική σύµβαση η οποία έχει επεκτα-
θεί. Γνωρίζετε πολύ καλά ότι αν δεν είχε ανατραπεί το αντεργα-
τικό πλαίσιο που είχε επιβληθεί την περίοδο 2010 - 2014 δεν θα
µιλάγαµε σήµερα για το πώς επεκτείνονται και πώς προστατεύεις
τη διαδικασία µιας κλαδικής σύµβασης.

Δεύτερον, υπάρχει µια σειρά από πρωτοβουλίες που αφορούν
τα ζητήµατα του ωραρίου, που αφορούν τις εργολαβίες, που
αφορούν τα δεδουλευµένα, που αφορούν τη διαταγή πληρωµής,
την ενίσχυση της Επιθεώρησης Εργασίας, µαζί µε την επανα-
φορά των συλλογικών συµβάσεων, που θεωρώ πως δείχνουν ότι
σταδιακά αλλάζουµε σελίδα στο εργασιακό πλαίσιο. 

Τώρα σχετικά µε τον τουρισµό από τη µεριά του Υπουργείου
Εργασίας και από τη µεριά της Επιθεώρησης αποτελεί έναν από
τους κλάδους που έχουµε στοχεύσει πολύ προσεκτικά από την
πρώτη στιγµή και διαρκώς κινούµαστε έτσι ώστε να ρυθµίζουµε
πράγµατα. 

Επιτρέψτε µου να πω ότι το 2017 έγιναν περισσότεροι από
εννέα χιλιάδες έλεγχοι σε τουριστικές επιχειρήσεις, είτε ξενοδο-
χεία είτε εστίαση. Από αυτές τις εννέα χιλιάδες ελέγχων βεβαι-
ώθηκαν τρεις χιλιάδες οκτακόσιες τριάντα επτά παραβάσεις. Τα
πρόστιµα που µπήκαν ήταν 13,8 εκατοµµύρια και πεντακόσιες
εβδοµήντα δύο µηνύσεις. 

Ειδικά για το 2018 έγινε µία στοχευµένη εκστρατεία ελέγχου
όχι µόνο από την Επιθεώρηση Εργασίας, αλλά σε συνεργασία µε
το ΣΔΟΕ και τα ελεγκτικά σώµατα του ΕΦΚΑ και την Οικονοµική
Αστυνοµία, όπου σε τέσσερις χιλιάδες διακόσιους τριάντα ελέγ-
χους ελέγχθηκαν είκοσι τέσσερις χιλιάδες οκτακόσιοι εβδοµήντα
ένας εργαζόµενοι στις επιχειρήσεις που πήγαµε και βεβαιώθηκαν
χίλιες εκατόν είκοσι επτά παραβάσεις. Τα πρόστιµα ήταν 4,2 εκα-
τοµµύρια. 

Μετά τις 4 Οκτωβρίου, που έχει κηρυχθεί υποχρεωτική η σύµ-
βαση στα ξενοδοχεία και µετά από την πολύ καλή επικοινωνία
που έχει και η Επιθεώρηση µε τα σωµατεία του κλάδου, γιατί οι
πόρτες της Επιθεώρησης είναι διαρκώς ανοικτές στις καταγγε-
λίες που γίνονται σε όλα τα ζητήµατα που θέτουν τα σωµατεία
του κλάδου, έγιναν στοχευµένοι έλεγχοι, για την τήρηση της
σύµβασης ακριβώς, σε εννιά µεγάλες ξενοδοχειακές επιχειρή-
σεις στην Αθήνα.

Σε πέντε από αυτές βρέθηκαν να δραστηριοποιούνται επτά ερ-
γολαβικές εταιρείες, όπου έγινε συνολικός έλεγχος για τα ζητή-
µατα του ωραρίου της µισθοδοσίας κ.λπ.. Μέχρι στιγµής δεν έχει
επιβεβαιωθεί από τη δική µας ελεγκτική δραστηριότητα αυτό το
οποίο περιγράφετε για εκατοντάδες απολύσεις που έχουν µετα-
φερθεί στις ΙΚΕ. Παρ’ όλα αυτά, εγώ λέω ξανά ότι και το Υπουρ-
γείο και η Επιθεώρηση είναι ανοιχτά για να δούµε τα
συγκεκριµένα ζητήµατα και µαζί µε το σωµατείο να κανονίσουµε
-αν χρειαστεί- και τριµερή συνάντηση για να προχωρήσουµε.

Κύριε Πρόεδρε, τα υπόλοιπα θα τα πω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Κα-

τσώτη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, οι έλεγχοι που είπατε

ότι έχουν γίνει, τα πρόστιµα που έχουν επιβληθεί και οι παραβά-
σεις που έχουν διαπιστωθεί αποδεικνύουν πραγµατικά την ευ-
ρεία παρανοµία που υπάρχει σε αυτόν τον χώρο µε κατάργηση
κάθε δικαιώµατος των εργαζοµένων, µε αδήλωτη εργασία, µε
συνθήκες «γαλέρας», όπως συνηθίζουν να λένε όλοι οι εργαζό-

µενοι που ζουν, αν θέλετε, αυτή την ανάπτυξη στον τουρισµό.
Αυτό είναι γνωστό και φαντάζοµαι ότι το ξέρετε και εσείς. 

Λέτε ότι προστατεύετε την εργασία, ότι αλλάξατε το θεσµικό
πλαίσιο. Όµως, σας λέµε, κύριε Υπουργέ, ότι η επέκταση των
συλλογικών συµβάσεων εργασίας, αυτή που κάνετε εδώ, είναι
στα χαρτιά και µόνο ένα 10% αµείβεται µε τη συλλογική σύµβαση
εργασίας των κλάδων. Αυτό δεν το λέµε µόνο εµείς, το λένε όλοι
οι έλεγχοι και οι στατιστικές που έχουν γίνει µέχρι σήµερα για το
πώς αµείβονται οι εργαζόµενοι του κλάδου. Και είναι µόνο ένα
10%. Αυτό δεν µπορεί να µη σας προβληµατίσει και να µη σας
βάλει µπροστά στις ευθύνες που έχετε. 

Κάνετε έναν νόµο για την επέκταση. Πώς εφαρµόζεται αυτός;
Ποια είναι τα µέτρα που παίρνετε; Διατηρείτε τη δυνατότητα των
επιχειρήσεων να έχουν εργαζόµενους από δουλεµπορικά γρα-
φεία, όπως τα λέµε; Διατηρείτε το πλαίσιο των ΕΠΑ, των ΙΚΕ και
όλων αυτών που έχουν νοµοθετηθεί µέχρι τώρα; Εάν δεν τα δια-
τηρείτε και αυτά εφαρµόζονται στους χώρους δουλειάς, τότε
πρέπει να πάρετε µέτρα να µην εφαρµόζονται. Είναι παράνοµα,
αλλά τα διατηρείτε, κύριε Υπουργέ. 

Αυτά υλοποιούν οι επιχειρηµατίες για να ξεπεράσουν, αν θέ-
λετε, το όποιο νοµοθετικό πλαίσιο τους δυσκολεύει για να εφαρ-
µόζουν τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας. 

Εσείς, λοιπόν, διατηρείτε αυτό το πλαίσιο που δίνει τη δυνα-
τότητα στους επιχειρηµατικούς οµίλους να ξεπερνάνε αυτό που
είπατε ακριβώς, την επέκταση, την οποία έχουν αφήσει στα χαρ-
τιά και γι’ αυτό και δεν αντιδρούν στην επέκταση. Γι’ αυτό και ου-
σιαστικά σε κάθε χώρο δουλειάς υλοποιούν τέτοιες µορφές, µε
αποτέλεσµα να καταγράφεται από τις στατιστικές µια τεράστια
µείωση των µισθών των εργαζοµένων κάθε χρόνο. 

Το Διεθνές Γραφείο Εργασίας, κύριε Υπουργέ, είναι γνωστό
ότι έχει καταγράψει 3,5% µείωση του εισοδήµατος κάθε χρόνο.
Δηλαδή, το 2017 είχαµε 3,5% µείωση σε σχέση µε το 2016. Βέ-
βαια, στον κλάδο αυτόν που είναι γενικευµένη η ευελιξία, που
είναι γενικευµένη η απασχόληση της µαθητείας, που µε το νέο
σχέδιο νόµου, που έχει φέρει το Υπουργείο Τουρισµού στο
όνοµα του εκπαιδευτικού τουρισµού, αυτό διευρύνεται, καταλα-
βαίνετε ότι οι αµοιβές θα είναι γύρω στα 200 µε 300 ευρώ. Και
όταν εδώ η απασχόληση είναι επτά ηµέρες την εβδοµάδα, όταν
έχει υπάρξει µεγάλη ανατροπή στις εργασιακές σχέσεις µε το
επταήµερο, µε τη διευθέτηση του χρόνου εργασίας, µε δέκα
ώρες δουλειά την ηµέρα, όλα αυτά συνθέτουν αυτό που λέµε τις
«µεσαιωνικές εργασιακές σχέσεις» σε αυτόν τον κλάδο. Άρα
πάνω σε αυτό θέλουµε να µας πείτε συγκεκριµένα πράγµατα,
κύριε Υπουργέ. 

Τέλος, η «ΕΡΓΑΝΗ» έχει καταγεγραµµένες αυτές τις µεταβο-
λές που έχουν γίνει στις επιχειρήσεις που λέτε ότι δεν υπάρ-
χουν…

ΠΡΟΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κατσώτη, θα
σας απαντήσει ο κύριος Υπουργός.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: …και το ΣΕΠΕ, που έχουν καταφύγει
τα συνδικάτα εργασίας, τα συνδικάτα εργαζοµένων αυτή την πε-
ρίοδο, έχει καταγράψει αυτό που ισχυριζόµαστε και που ανα-
φέρω στην ερώτησή µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Υφυ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ
πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Νοµίζω ότι ένα κρίσιµο στοιχείο πάντα και στις δηµόσιες το-
ποθετήσεις µας αλλά και συνολικά στην πρακτική µας, ειδικά
στον βαθµό που λέµε ότι πρέπει να προστατευθούν οι εργαζό-
µενοι, είναι το εξής: Αν µ’ αυτά που κάνουµε, αν µ’ αυτά που λέµε
βοηθάµε το κλίµα, ώστε όντως τα πράγµατα να µπορούν να βελ-
τιωθούν και αν βοηθάµε µε µια λογική ή µε µια κουλτούρα αλλα-
γής ή αν βοηθάµε µε µια λογική ηττοπάθειας. Νοµίζω ότι η
φράση ότι «στον τουρισµό αυτή τη στιγµή δεν αλλάζει τίποτα,
δεν γίνεται τίποτα» περισσότερο βοηθάει µια φάση ηττοπάθειας,
ειδικά όταν µιλάµε για έναν κλάδο, που πέρα από την κεντρική
σύµβαση, έχουν επεκταθεί άλλες τρεις συµβάσεις.

Θα δώσω µόνο ένα συγκεκριµένο παράδειγµα, γιατί ο διάλο-
γος στη Βουλή είναι ανοιχτός και παρακολουθεί η κοινωνία. Όταν
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στον κλάδο του τουρισµού η πανελλαδική σύµβαση περιλαµβά-
νει ως πρώτο µισθό τα 780 ευρώ -ο χαµηλότερος µισθός είναι
780 ευρώ- αν δεν κάνω λάθος, αυτό σηµαίνει ότι ένας νέος άν-
θρωπος που δούλευε µε 511 ευρώ, γιατί έπαιρνε τον υποκατώ-
τατο, ο οποίος θα καταργηθεί το Γενάρη, αυτή τη στιγµή
αµείβεται µε 780 ευρώ. Αυτό είναι πραγµατικότητα.

Και έρχοµαι σε ένα δεύτερο στοιχείο που αποτελεί πραγµατι-
κότητα. Η αδήλωτη εργασία µειώνεται τα τελευταία χρόνια και
µειώνεται, ακριβώς, γιατί έχουµε δουλέψει πάρα πολύ πάνω στην
Επιθεώρηση Εργασίας. Στους κλάδους υψηλής παραβατικότη-
τας τα στοιχεία έδειχναν 20% αδήλωτη εργασία το ’19, ενώ τα
τελευταία στοιχεία δείχνουν ότι πλέον προσεγγίζουµε το 10%.
Έχετε δίκιο ότι έχει µειωθεί η αδήλωτη, έχει διογκωθεί αυτό που
ονοµάζουµε «υποδηλωµένη», αλλά πλέον δουλεύουµε πάρα
πολύ συστηµατικά και στο συγκεκριµένο κοµµάτι.

Έρχοµαι τώρα στο τρίτο πολύ συγκεκριµένο παράδειγµα για
τον χώρο του τουρισµού. Ξέρετε πολύ καλά κι εσείς λόγω της
εργατικής σας δουλειάς ότι υπήρχε ένα πολύ µεγάλο ζήτηµα µε
την πρακτική άσκηση και τη µαθητεία στον τουρισµό, µορφές οι
οποίες δεν καταγραφόντουσαν καν στην «ΕΡΓΑΝΗ» και πολλές
επιχειρήσεις εκµεταλλευόντουσαν ένα κενό στον νόµο µε το
17%, και έπαιρναν 17% µαθητευόµενους και 17% πρακτική
άσκηση, φτάνοντας στο σηµείο πρακτικά να έχουν σε µια µονάδα
ογδόντα ανθρώπους σ’ αυτό το καθεστώς, κάτι το οποίο το κα-
ταργήσαµε, γιατί το 17% είναι ενιαίο και για την πρακτική άσκηση
και για τη µαθητεία. Επιπλέον καταγράφονται πλέον στην «ΕΡ-
ΓΑΝΗ», άρα µπορούν να ελεγχθούν και να υπάρχουν ποινές. 

Γιατί τα λέω όλα αυτά τα πράγµατα; Τα λέω για να πω ότι γί-
νεται πολύ σηµαντική δουλειά. Είναι πολύ σηµαντικό το γεγονός
ότι συζητάµε για το ποια θα είναι τα µέτρα για να τηρηθεί µια
κλαδική σύµβαση και όχι για το αν θα επανέλθουν οι κλαδικές
συµβάσεις. 

Στο σηµείο αυτό θα πω µια τελευταία φράση. Έχουµε αποδεί-
ξει και στο παρελθόν και µε µέτρα που είχαµε πάρει για τις ερ-
γολαβίες –το λέω κι εδώ- ότι θα δουλέψουµε και θα εργαστούµε
πάνω σε όλα εκείνα τα παραθυράκια, που οι επιχειρήσεις βρί-
σκουν για να παρακάµπτουν τις συµβάσεις. Γίνεται αυτή η νοµο-
θετική εργασία στο Υπουργείο και πολύ σύντοµα θα µπορούµε
να απαντήσουµε και σε συγκεκριµένα πράγµατα, γιατί ακριβώς
το ελεγκτικό έργο δείχνει πώς αντιδρά η αγορά και άρα µετά
υπάρχει και η αντίδραση του Υπουργείου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής των Ελλήνων, δεκαοκτώ µαθητές και µαθήτριες
και δύο εκπαιδευτικοί τους, από το 4ο Δηµοτικό Σχολείο Αγίου
Δηµητρίου. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 180/26-11-2018 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κοζάνης της
Νέας Δηµοκρατίας, κ. Γεώργιου Κασαπίδη, προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µε θέµα: «Προβλήµατα και
διαµαρτυρίες κατά την πληρωµή της προκαταβολής της βασικής
ενίσχυσης του έτους 2018».

Ο κ. Κασαπίδης έχει τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, καλείστε να αντιµετωπίσετε ένα σηµαντικό

πρόβληµα, που σχετίζεται, κυρίως, µε την καταβολή των ευρω-
παϊκών ενισχύσεων στους δικαιούχους παραγωγούς, που έχει να
κάνει µε ένα θέµα το οποίο αφορά άλλο Υπουργείο. Όµως οι επι-
πτώσεις σχετικά µε την κύρωση και την κατάρτιση των δασικών
χαρτών πέφτουν κυρίως στους παραγωγούς, στους αγρότες και
είναι θέµα του Υπουργείου που προΐσταστε. 

Έτσι και στην Κοζάνη, κύριε Υπουργέ, αρκετοί παραγωγοί
είδαν τις προκαταβολές των ενισχύσεών τους να είναι αρκετά πε-
ριορισµένες. Και από τη διερεύνηση που έγινε, διαπιστώθηκε ότι
αυτό οφείλεται, κυρίως, στη διαδικασία κατάρτισης και κύρωσης

των δασικών χαρτών, όπου δεν έγιναν σωστά κάποιες διαδικα-
σίες, µε αποτέλεσµα, δυστυχώς, να εξαιρεθούν ακόµα και αγρο-
τεµάχια τα οποία είχαν όλες τις νόµιµες προϋποθέσεις και
προδιαγραφές να τύχουν πλήρως των ενισχύσεων.

Αυτό που καλείστε, ουσιαστικά, κύριε Υπουργέ, να θεραπεύ-
σετε, είναι να διευθετήσετε το πρόβληµα µε µία τυπική διαδικα-
σία, ώστε στην επόµενη δόση που θα καταβληθούν οι ενισχύσεις,
να έχει λυθεί ο χαρακτήρας αυτών των αγροτεµαχίων και να πά-
ρουν οι παραγωγοί και το σύνολο των ενισχύσεων. Όµως όπως
πολύ καλά εσείς ειδικά αντιλαµβάνεστε, επειδή αυτή η εκκρεµό-
τητα µπορεί να υπονοµεύσει και τις ενισχύσεις των αναπτυξιακών
προγραµµάτων, τόσο αυτών που είναι σε εξέλιξη αλλά και των
µελλοντικών, εάν δεν διευθετηθεί ο χαρακτήρας αυτών των
αγροτεµαχίων, καταλαβαίνετε ότι θα υπάρξει σοβαρό πρόβληµα
και µε τις ενισχύσεις του Πυλώνα 2. Οπότε το ερώτηµα είναι, εάν
έχουν εξακριβωθεί αυτά τα αίτια, που τουλάχιστον στον Νοµό
Κοζάνης αλλά και σε άλλες περιοχές σε όλη τη χώρα έχουν οδη-
γήσει στη µερική καταβολή αυτών των ενισχύσεων, και πώς προ-
τίθεστε να θεραπεύσετε το πρόβληµα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας ευχαριστώ.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Σας ευχαριστώ.
Αξιότιµε κύριε συνάδελφε, µε τη σηµερινή σας επίκαιρη ερώ-

τηση ξαναφέρνετε στη Βουλή ένα ζήτηµα, το οποίο όντως απα-
σχολεί σηµαντικό αριθµό παραγωγών, οι οποίοι έχουν
αγροτεµάχια σε περιοχές, όπου είχαµε είτε αναρτηµένους δασι-
κούς χάρτες είτε µερικώς κυρωµένους δασικούς χάρτες. Όπου
είχαµε αναρτηµένους δασικούς χάρτες, χωρίς να έχει γίνει κύ-
ρωση, οι παραγωγοί δεν έχουν ζήτηµα µέχρι να γίνει η κύρωση.
Άρα το ζήτηµα αφορά τις περιοχές όπου έχουµε µερικώς κυρω-
µένους δασικούς χάρτες.

Το πρώτο ερώτηµα, βέβαια, έτσι όπως το διατυπώνετε και
σωστά αναφέρατε, είναι αρµοδιότητα του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος, στο οποίο ο συνάδελφος έχει απαντήσει ουκ ολίγες
φορές σ’ αυτή την Αίθουσα και έχουν δοθεί οι απαραίτητες εξη-
γήσεις. 

Εγώ, όµως, σ’ αυτό το σηµείο οφείλω να θέσω κάποια ρητο-
ρικά περισσότερο ερωτήµατα και επιτρέψτε µου να τα πω. Θέ-
λουµε σ’ αυτή τη χώρα να αποκτήσουµε δασικούς χάρτες ή δεν
θέλουµε; Θέλουµε να γίνουµε µια κανονική χώρα, έτσι όπως όλοι
θα θέλαµε ή θέλουµε να πετάξουµε το πρόβληµα πάλι στο µέλ-
λον; Από πότε έχει ανατεθεί η σύνταξη των δασικών χαρτών,
πότε έγινε η παράδοσή τους και µε ποια κυβέρνηση έγινε η ανάρ-
τησή τους; Τέλος είναι οι δασικοί χάρτες αυτοί που δηµιούργη-
σαν αυτό το πρόβληµα ή η ανάρτησή των δασικών χαρτών ήταν
αυτή που ανέδειξε τα προβλήµατα;

Νοµίζω ότι όσον αφορά ποιος έχει την τόλµη και την πολιτική
βούληση για να γίνουµε µια κανονική χώρα, ο λαός θα κρίνει
ποιος είναι αυτός που την έχει. 

Πάνω σ’ αυτό το ζήτηµα, όµως, στο οποίο αναφέρεστε, νοµο-
θετήσαµε, δηµιουργούµε και συνεχίζουµε να δηµιουργούµε συ-
νεχώς λύσεις για τα προβλήµατα τα οποία παρουσιάζονται τόσο
µε τους δασικούς χάρτες όσο και µε τις συνέπειές τους πάνω
στις πληρωµές. Εδώ υπάρχει µια στενή πλέον συνεργασία µε το
Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, για να νοµοθετήσουµε,
να βρούµε λύσεις, αλλά πάντα στο πλαίσιο που θέτει το Σύν-
ταγµα και η ερµηνεία του. Αυτό οφείλουµε να το πούµε. Ξέρω
καλά ότι το γνωρίζετε αλλά πρέπει να ακούσουν και οι παραγω-
γοί µας, πως ό,τι µπορεί να νοµοθετηθεί πρέπει να γίνει στο πλαί-
σιο που ορίζει το υφιστάµενο Σύνταγµα.

Τώρα στο διά ταύτα από πλευράς τεχνικής όπως είπαµε, εκεί
που δεν έχουµε κυρωµένες περιοχές και στους µερικώς κυρω-
µένους χάρτες, στις περιοχές που έχουµε σε εκκρεµότητα αν-
τιρρήσεις, εκεί η πληρωµή γίνεται κανονικά. Αυτό είναι το πρώτο.

Δεύτερον, όσοι παραγωγοί έχουν χρησιµοποιήσει τα εργαλεία,
τα οποία τους δίνει η υφιστάµενη νοµοθεσία, πληρώθηκαν κανο-
νικά και αυτό ισχύει από τη στιγµή της άσκησης των ενδίκων
µέσων που είχαν, από τη στιγµή της κατάθεσης της αίτησης και
όχι περιµένοντας να τελεσιδικήσει.
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(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ ένα λεπτό ακόµα.
Τρίτη περίπτωση, περιπτώσεις όπου η πληροφορία όντως δεν

έχει φτάσει έγκαιρα στα χέρια του ΟΠΕΚΕΠΕ. Σ’ αυτές τις περι-
πτώσεις έχει γίνει, µετά την προκαταβολή, ένας µεγάλος συντο-
νισµός µε το Υπουργείο Περιβάλλοντος και τις περιφερειακές
υπηρεσίες, έτσι ώστε να πάρουµε τις περιπτώσεις εκείνες των
παραγωγών που άσκησαν ένδικα µέσα, αυτά τα επιτρεπόµενα,
έτσι ώστε να τα ενσωµατώσουµε, για να πληρωθούν στην επό-
µενη πληρωµή στην εκκαθάριση του Δεκεµβρίου.

Όµως ακόµη και σε όσους δεν άσκησαν τα διαθέσιµα εργα-
λεία, τα οποία παρεµπιπτόντως υπάρχουν στο εγχειρίδιο του
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, που είναι αναρτηµένο
και στη σελίδα του ΟΠΕΚΕΠΕ και µετά την πληρωµή της προκα-
ταβολής το διάστηµα αυτό, και αυτοί ενσωµατώνονται τώρα,
αυτή την ώρα που µιλάµε και θα πληρωθούν κανονικά.

Υπάρχει, όµως, και άλλη µία περίπτωση. Υπάρχει και η περί-
πτωση όπου κάποιοι, για τον άλφα ή βήτα λόγο, ακόµα και σή-
µερα δεν έχουν ασκήσει τα προβλεπόµενα εργαλεία που έχουν.
Και αυτοί θα πληρωθούν κανονικά. Δεν θα χάσει κανένας τα δι-
καιώµατα που έχει στη βασική και στην πράσινη ενίσχυση ούτε
στα άλλα µέτρα. Αυτό θα γίνει, γιατί µέχρι τον Ιούνιο του 2019
προγραµµατίζουµε άλλες τρεις πληρωµές, όπου σταδιακά
όποιος πηγαίνει ασκεί τα ένδικα µέσα, θα ενσωµατώνεται η πλη-
ροφορία και θα πληρώνεται στις τρεις επόµενες πληρωµές. Άρα
µέχρι τον Ιούνιο πρέπει ο κόσµος να σπεύσει, έτσι ώστε να πλη-
ρωθεί κανονικά. 

Τα υπόλοιπα θα τα πούµε στη δευτερολογία. 
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κασαπίδη,

έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, φαίνεται ότι έχετε αντιληφθεί πόσο σοβαρό

είναι το θέµα. Άλλωστε και η επαγγελµατική σας ιδιότητα το επι-
κυρώνει αυτό. 

Αυτό που θα ήθελα να επισηµάνω και να κρατήσω από την
απάντησή σας, είναι ότι το σοβαρότερο πρόβληµα είναι για
όσους δεν έχουν ασκήσει όλα αυτά τα ένδικα εργαλεία που ανα-
φέρατε στις περιπτώσεις που έχουµε κυρωµένους δασικούς χάρ-
τες. Εκεί, λοιπόν, το ερώτηµα που τίθεται είναι εάν θα ανοίξουν
οι διαδικασίες, εάν θα δοθεί µια νέα παράταση, ώστε να προλά-
βουν και αυτοί οι παραγωγοί να ασκήσουν αυτά τα ένδικα µέσα.
Διότι σε περιπτώσεις όπου τώρα είναι η διαδικασία σε εξέλιξη,
οι περιοχές αυτές που ακολούθησαν τις προηγούµενες που ήδη
έχουν κυρώσει χάρτες, έχουν καλύτερο περιβάλλον, και ενηµε-
ρωτικό και λειτουργικό, ώστε να προβλεφθούν τέτοιες αστοχίες. 

Ως προς την αναγκαιότητα για την κύρωση των δασικών χαρ-
τών, αυτό δεν το αµφισβητεί κανένας. Απλά σας ενηµερώνω ότι
ο ίδιος προσωπικά µε άλλους συναδέλφους είχαµε καταθέσει
κατά τη διάρκεια του 2017 στον προκάτοχό σας και τον συνά-
δελφο Υπουργό του Υπουργείου Περιβάλλοντος τουλάχιστον
τέσσερις σχετικές ερωτήσεις, όπου επισηµαίναµε κάποιες αστο-
χίες. Γι’ αυτό και δίνονταν παρατάσεις, όπως πολύ καλά γνωρί-
ζετε. Και µε αντίστοιχες διατάξεις θεραπεύονταν αυτές οι
αστοχίες ή παραλήψεις που µπορεί -και εύλογο ήταν- να υπήρ-
χαν στην όλη διαδικασία. Μία από αυτές ήταν και αυτή η διαδι-
κασία για την οποία σας ρωτάω και τώρα. Πώς θα προβλεφθούν
αυτές οι περιπτώσεις, όπου ενώ έχουµε εκτάσεις οι οποίες είτε
είναι µε αναδασµούς είτε είναι ακόµα-ακόµα, αν θέλετε, και µε
αρδευτικά είτε ακόµα-ακόµα και µε προγράµµατα αναπτυξιακά,
συνολικές εγκαταστάσεις που εντάχθηκαν, χρηµατοδοτήθηκαν
και τώρα έρχονται και χαρακτηρίζονται ως δασικές είτε γιατί δεν
έγινε σωστά η ενηµέρωση είτε γιατί δεν έγιναν όλα αυτά που εί-
πατε, τα ένδικα εργαλεία, στην ώρα τους. Ωστόσο αυτά τα ανα-
γνωρίζει η ελληνική πολιτεία, γι’ αυτό και τα ενέταξε σε
αναπτυξιακά προγράµµατα, γι’ αυτό και τα δέχεται στις δηλώσεις
του ο ΟΣΔΕ, τα δέχεται και στις δηλώσεις του ο ΕΛΓΑ. 

Αυτά καλείστε, κύριε Υπουργέ, µε νόµιµες διαδικασίες, στο
πλαίσιο του Συντάγµατος σαφώς, να θεραπεύσετε, διότι κινδυ-
νεύουν να χαθούν ενισχύσεις και επιδοτήσεις και από τον Πυ-

λώνα 1 και από τον Πυλώνα 2. Είµαι βέβαιος ότι το αντιλαµβάνε-
στε. Και θεωρώ ότι συµβάλλω και ο ίδιος προσωπικά προς την
κατεύθυνση αυτή, ώστε οριστικά και αµετάκλητα πλέον και οι δα-
σικοί χάρτες να κυρωθούν, να λειτουργήσουν αναπτυξιακά και
όχι µε αυτά τα προβλήµατα που, αν δεν θεραπευθούν τώρα δυ-
στυχώς, θα µας ακολουθούν και στο διηνεκές.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, αναγνωρίζω και είπα ότι στη διαδικασία από

την πρώτη ανάρτηση των δασικών χαρτών και πριν από τη νοµο-
θέτηση για την ανάρτηση και µέχρι σήµερα υπάρχουν παρεµβά-
σεις, όπως και οι δικές σας –το γνωρίζω καλά- όπου επιση-
µάνθηκαν προβλήµατα. Θέλω, όµως, να ξέρετε ότι όλα αυτά λαµ-
βάνονται υπ’ όψιν και επιλύονται. Ξαναείπα. Δεν δηµιούργησαν οι
δασικοί χάρτες τα προβλήµατα. Οι δασικοί χάρτες τα ανέδειξαν.
Να τα βρούµε. Έχουν -επιτρέψτε µου την έκφραση- παιδικές
ασθένειες. Περνάνε. Όπως σωστά είπατε, οι επόµενες αναρτήσεις
έχουν ήδη ένα νοµοθετικό πλαίσιο που δεν παρουσιάζουν αυτά τα
προβλήµατα, ακριβώς γιατί αντιλαµβανόµαστε, πως ό,τι προκύπτει
επιλύεται. Οπότε στις επόµενες αναρτήσεις είναι λυµένα.

Ωστόσο επιτρέψτε µου να επισηµάνω τα εργαλεία. Έχουµε ερ-
γαλεία για τις κυρωµένες περιοχές, όπου έχουµε κυρωµένους
δασικούς χάρτες. Έχουµε και το άρθρο 47 και το άρθρο 47α,
όπως τροποποιήθηκε, και το άρθρο 67 του ν.998/1978, έτσι όπως
τροποποιήθηκαν µέχρι πρόσφατα. Σε αυτές τις περιπτώσεις
έχουµε εργαλεία. 

Έχουµε, επίσης, τα εργαλεία των νοµικών προσφυγών. Σε
όλες αυτές τις περιπτώσεις από την έναρξη από την κατάθεση
του ενδίκου µέσου του προβλεπόµενου της αίτησης, ο παραγω-
γός πληρώνεται. Παύουν τα µέτρα, παύουν οι κυρώσεις. Πληρώ-
νεται κανονικά. Όταν τελεσιδικήσουν, εφόσον είναι φυσικά υπέρ
του παραγωγού, δεν θα υπάρχει κανένα πρόβληµα. 

Όµως να δούµε και ένα σηµείο ακόµα. Πόσους τελικά αφορά
το πρόβληµα σε αριθµό; Αφορά τριάντα έξι χιλιάδες επτακόσια
ΑΦΜ. Είναι ένα σηµαντικό µέγεθος, ένας σηµαντικός αριθµός πα-
ραγωγών. Ωστόσο σε χρήµατα τα ποσά που αφορούν είναι πολύ
µικρά, γιατί ακριβώς οι περισσότερες περιπτώσεις αφορούν µια
νησίδα δασικού µέσα στο αγροτεµάχιο. Άρα το αγροτεµάχιο επη-
ρεάζεται ελάχιστα και µόνο από τη νησίδα. Πολύ λίγες είναι οι
περιπτώσεις, κάτω των τριών χιλιάδων, όπου έχουµε επιπτώσεις
στην πληρωµή πάνω από 500 ευρώ. Άρα µιλάµε για πολλά ΑΦΜ
µε µικρά ποσά.

Εδώ θέλω να σας πω και κάτι ακόµα. Όπως σωστά είπατε,
υπάρχουν και ζητήµατα τα οποία άπτονται των περιφερειών.
Έχουµε εποικιστικά, έχουµε περιπτώσεις κληροτεµαχίων, έχουµε
διάφορες περιπτώσεις. Εκεί έχουµε εντείνει τη συνεργασία µας
τόσο µε την περιφέρεια, όσο και µε τις υπηρεσίες του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών και του Υπουργείου Περιβάλλοντος -διευθύν-
σεις δασών, αποκεντρωµένες κ.λπ.- έχουµε εντείνει τις
προσπάθειές µας. Όπου παρουσιάστηκαν προβλήµατα είµαστε
σε στενή επαφή και αυτό που θέλω να κρατήσει ο κόσµος, είναι
ότι σε αυτή την πληρωµή θα επιλυθεί το µεγαλύτερο µέρος των
προβληµάτων. Μέχρι τον Ιούνιο του 2019 που θα γίνουν άλλες
τρεις πληρωµές, µετά από αυτή του Δεκεµβρίου, τα προβλήµατα
θα έχουν επιλυθεί στο µεγαλύτερο βαθµό τους.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε κι

εµείς κύριε Υπουργέ.
Προχωράµε στην συζήτηση της µε αριθµό 1191/4-9-2018 ερώ-

τησης του κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Βασιλείου Κεγκέρογλου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Να απεγ-
κλωβιστούν χιλιάδες υπό συνταξιοδότηση συµπολίτες µας,
ασφαλισµένοι του ΟΑΕΕ και του ΟΓΑ, οι οποίοι σήµερα είναι
χωρίς εισόδηµα και χωρίς σύνταξη».

Κύριε Κεγκέρογλου έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
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Επαναφέρω µέσω του κοινοβουλευτικού ελέγχου ένα θέµα σο-
βαρό για πολλές εκατοντάδες χιλιάδες συµπολίτες µας, που
αφορά την αδυναµία συνταξιοδότησής τους, λόγω ληξιπρόθε-
σµων οφειλών που υπερβαίνουν κάποια όρια και, βεβαίως, λόγω
της αδυναµίας καταβολής από την πλευρά τους αυτών των
ποσών. Έχει συζητηθεί ξανά η ερώτηση και αφορά ασφαλισµέ-
νους του πρώην ΟΑΕΕ, µη µισθωτούς δηλαδή του ΕΦΚΑ και
αγρότες.

Επειδή ο Υπουργός σε προηγούµενη συζήτηση µάς είπε ότι
δεν είναι µεγάλος ο αριθµός αυτών των ανθρώπων -τουλάχιστον
έτσι το εκλάβαµε- δεν έχει προχωρήσει σε λύση οριστική και δί-
καιη. Βεβαίως έχει εκδώσει µια εγκύκλιο, που δίνει τη δυνατό-
τητα σε κάποιους απ’ αυτούς που έχουν τις προϋποθέσεις να
πάρουν την προνοιακή σύνταξη, το προνοιακό επίδοµα. Όµως
το επίσηµο κοινωνικοασφαλιστικό σύστηµα της χώρας το οποίο
έχει εισπράξει για πολλά χρόνια τις ασφαλιστικές εισφορές
αυτών των ασφαλισµένων και που λόγω της αδυναµίας να κατα-
βληθεί για ένα διάστηµα το ποσό των οφειλόµενων εισφορών,
τους κρατάει στο περιθώριο. Την επαναφέρουµε, µήπως και,
αφού αφορά λίγους κατά το Υπουργείο, γίνει η ρύθµιση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ.
Έχω απαντήσει δύο φορές στην ίδια ερώτηση. Να επαναλάβω

αυτά που τουλάχιστον είχα πει.
Στο µεταξύ έχει εκδοθεί αυτή η εγκύκλιος που επιλύει ένα σο-

βαρό πρόβληµα για ανθρώπους οι οποίοι είχαν ανάγκη επιβίω-
σης και που επειδή όφειλαν δεν µπορούσαν να πάρουν σύνταξη.
Παρ’ όλο που πληρούσαν τις προϋποθέσεις να πάρουν τη σχε-
τική παροχή, δεν την έπαιρναν, διότι από το 2001 υπάρχει σχε-
τική εγκύκλιος της τότε κυβέρνησης, από την οποία προκύπτει
ότι όποιος ασφαλισµένος είχε δυνατότητα συνταξιοδότησης, δεν
έπαιρνε αυτή την παροχή που εµείς θεσµοθετήσαµε, διότι δι-
καιούταν να πάρει σύνταξη. Εν τούτοις δεν µπορούσε να πάρει
τη σύνταξη, αφού όφειλε. Και έτσι λύσαµε αυτό το πρόβληµα γι’
αυτή την κατηγορία των συµπολιτών µας, ώστε να µην υπάρχει
κανείς χωρίς προστασία. 

Άρα το δικαίωµα αυτής της προστασίας -που νοµίζω η παροχή
η οποία δίνεται είναι στα 360 ευρώ- δεν καλύπτει προφανώς όλες
τις ανάγκες κάθε ανθρώπου, δηµιουργεί όµως ένα δίχτυ προστα-
σίας γι’ αυτούς τους συµπολίτες µας, οι οποίοι ήταν εγκαταλε-
λειµµένοι απολύτως στην πλήρη ένδεια και δεν θα µπορούσε να
παραµένει ανεκτή αυτή η κατάσταση, τουλάχιστον από την δική
µας Κυβέρνηση, γι’ αυτό και το καλύψαµε. 

Η δική σας πρόταση όµως, κύριε Κεγκέρογλου, αναφέρεται
σε θέµατα, για τα οποία µε έναν συστηµατικό τρόπο µπορεί να
προκαλέσει σοβαρά ζητήµατα στην κοινωνική ασφάλιση. Αν, δη-
λαδή, πάµε την οφειλή στα ύψη, που λέτε, στις 50.000 για τους
ελεύθερους επαγγελµατίες, δεν θα χρειάζεται να πληρώνουν τα
2/3 των εισφορών. Θα παίρνουν σύνταξη, διότι µε τα δεκαπέντε
χρόνια που απαιτούνται ως ελάχιστα, η κατώτατη εισφορά -που
προτείνετε να καλύπτεται µε τις 50.000- αφορά διάρκεια έντεκα
ετών. Δηλαδή θα µείνει ένα µικρό διάστηµα των τεσσάρων ετών
να πληρώσουν για να πάρουν σύνταξη που θα ξεπληρώνει την
οφειλή.

Το ίδιο ισχύει και για τους αγρότες. Τα 2/3 της ασφαλιστικής
ζωής µπορούν να τα χρωστούν, αν πάµε στις 10.000. Θα τα χρω-
στούν, θα παίρνουν σύνταξη µε την δεκαπενταετία. Αντιλαµβά-
νεστε ότι κάτι τέτοιο δηµιουργεί ένα σοβαρό ρήγµα -και αυτό
σας το είχα πει και πριν- στη θεµελιώδη αρχή του Συντάγµατος
ότι η κοινωνική ασφάλιση είναι υποχρεωτική, καθολική και ανα-
διανεµητική. Και µε αυτή την έννοια οι σκέψεις σας αυτές δεν
µπορούν να γίνουν δεκτές.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Ερ-

γαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής,
δεκαεννέα µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί
από το 4ο Δηµοτικό Σχολείο Αγίου Δηµητρίου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μετά την τοποθέτηση του

Υπουργού δεν νοµίζω ότι αναµένουµε δευτερολογία από την
πλευρά του, αφού θεωρεί ότι δεν µπορεί να δοθεί λύση.

Κοιτάξτε, ένας ασφαλισµένος του ΟΑΕΕ που έχει πληρώσει
τριάντα χρόνια και που οφείλει οκτώ ή δέκα χρόνια εισφορές ή
και λιγότερο, που είχε τη δυνατότητα µε τη ρύθµιση που είχαµε
κάνει την άνοιξη του 2015 -που την ψήφισαν τα περισσότερα κόµ-
µατα της Βουλής- να ρυθµίσει τα οφειλόµενα ποσά, σήµερα δεν
µπορεί να το κάνει. Η Κυβέρνηση τον οδηγεί στο προνοιακό επί-
δοµα. Άρα του καταργεί το δικαίωµα για τα τριάντα χρόνια που
έχει καταβάλει τις ασφαλιστικές εισφορές και που αντιστοιχούν
προφανώς σε πολύ µεγαλύτερο ποσό από ό,τι το προνοιακό επί-
δοµα.

Θεωρώ ότι είναι εντελώς λάθος η αντίληψη του Υπουργού, να
αρνείται να δώσει λύση για τις υφιστάµενες οφειλές. Δεν µιλάµε
για µια ρύθµιση η οποία θα ισχύει στο διηνεκές, αλλά για µια ρύθ-
µιση που θα συµπεριλάβει τις οφειλές που δηµιουργήθηκαν
µέχρι τώρα. Θέλετε µέχρι 20 Αυγούστου, κύριε Πετρόπουλε;
Βάλτε µέχρι 20 Αυγούστου. Τις οφειλές που δηµιουργήθηκαν
στην κρίση. Βάλτε τις όµως. Οκτώ χρόνια, επτά, εννέα, όσα είναι
αυτά. 

Αν είχατε πάρει µια απόφαση ότι σ’ αυτούς τους ανθρώπους
δίνετε την εθνική σύνταξη που δικαιούνται, τα 384 ευρώ ή τα 346
γι’ αυτούς που έχουν πολύ λιγότερα χρόνια, τότε θα είχε µια λο-
γική και εν αναµονή της δυνατότητας ρύθµισης ή πληρωµής από
την πλευρά τους να προστεθεί και το αναλογικό ποσό. Αυτό θα
το δεχόµουν ως ένα πρώτο βήµα, αλλά να τους µεταφέρετε από
το κοινωνικοασφαλιστικό σύστηµα που είναι καθολικό και όλα
αυτά που είπατε, στο προνοιακό; Αυτό είναι απαράδεκτο. Η προ-
νοιακή σύνταξη έχει βγει γι’ αυτούς που δεν έχουν τις προϋπο-
θέσεις, γι’ αυτούς που δεν δικαιούνται σύνταξη. Όµως οι
άνθρωποι αυτοί δικαιούνται σύνταξη και αυτό είναι το απαρά-
βατο. Έχετε φτάσει στα όρια, να υιοθετείτε την ατζέντα Τζήµε-
ρου για το ασφαλιστικό σύστηµα. 

Με τρία χαρακτηριστικά θα σας το πω. Εκτός από την κατάρ-
γηση του ΕΚΑΣ, εκτός από τις µειωµένες συντάξεις που εκδίδετε,
ενώ πλήρωναν υψηλές ασφαλιστικές εισφορές, µετά τον Μάιο
του 2016 µε τον νόµο Κατρούγκαλου βγάζετε µειωµένες συντά-
ξεις για τους περισσότερους όχι για όλους. Υπάρχει και µια µικρή
κατηγορία, η οποία δεν έχει σηµαντικές µειώσεις ή µπορεί να έχει
και αυξήσεις. Όµως για την τεράστια πλειοψηφία δίνετε πολύ
µειωµένες συντάξεις. Έρχεστε τώρα να προσθέσετε και την άλλη
αντίληψη του Τζήµερου, ο οποίος λέει για προνοιακό επίδοµα. 

Είναι λάθος η αντίληψη στην οποία οδηγείτε. Το ότι χρειάζον-
ται αυτοί οι άνθρωποι έστω τα 450 ή τα 400 ευρώ, αυτό είναι γε-
γονός, αφού δεν τους δίνετε τη σύνταξή τους. Όχι, όµως,
προνοιακό επίδοµα. Την εθνική σύνταξη και να τους διευκολύ-
νετε να πληρώσουν τα υπόλοιπα. Μπορείτε να τους διευκολύ-
νετε, όσο λίγοι και αν είναι αυτοί. 

Κάντε τη ρύθµιση. Έχετε κάνει άλλες ρυθµίσεις και ορισµένες
τις έχουµε στηρίξει και ψηφίσει. Κάντε και αυτή. Γιατί αρνείστε
να το κάνετε; Είναι –λέει- µικρός ο αριθµός. Όχι δεν είναι µικρός
ο αριθµός. Μεγάλος είναι ο αριθµός. Δεν είναι µόνο αυτοί που
έχουν προσφύγει ή προσφεύγουν για να πάρουν το επίδοµα αλ-
ληλεγγύης ή την προνοιακή σύνταξη. Είναι πολύς περισσότερος
κόσµος και ειδικά του ΟΑΕΕ και αγρότες, βεβαίως, αλλά και του
ΟΑΕΕ. Όχι για µελλοντικές ληξιπρόθεσµες οφειλές. Βάλτε µέχρι
20 Αυγούστου, βάλτε µέχρι σήµερα, βάλτε µέχρι την ηµέρα κα-
τάθεσης της ρύθµισης, για να µη δηµιουργηθεί περαιτέρω πρό-
βληµα. Αυτό σας ζητάµε. Νοµίζω ότι πρέπει να το κάνετε και να
δώσετε τη δυνατότητα και του επανυπολογισµού, όπως κάποια
µέρα ανακοίνωσε το Υπουργείο, εάν αυτό είναι χαµηλότερο, να
το ζητήσουν. Αν δεν είναι χαµηλότερο, να µείνει η οφειλή ως έχει,
αλλά βεβαίως και να τους δώσετε τη δυνατότητα να πάρουν τη
σύνταξη µε βάση τις πληρωµένες οφειλές, τις πληρωµένες
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ασφαλιστικές εισφορές, να «παγώσει» η οφειλή και όταν υπάρξει
η δυνατότητα ρύθµισής της, να πάρουν και αυτό το πρόσθετο
κοµµάτι της σύνταξης. 

Τρεις εναλλακτικές προτάσεις σάς έχουµε καταθέσει. Σας το
καταθέτω µε την πρόταση νόµου που είναι πλέον στη Βουλή για
επεξεργασία. Θα καταθέσω στα Πρακτικά αυτές τις δύο συγκε-
κριµένες προτάσεις για ασφαλισµένους του πρώην ΟΑΕΕ και του
ΟΓΑ, για να δείτε ότι υπάρχει µια επεξεργασµένη πρόταση, την
οποία σας ζητούµε να εξετάσετε και να υιοθετήσετε.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κεγ-
κέρογλου, αυτές τις εναλλακτικές προτάσεις όταν ήσασταν στην
κυβέρνηση, θα µπορούσατε να τις κάνετε εσείς νόµο και να ρυθ-
µίσετε αυτά που λέτε να ρυθµίσουµε εµείς τώρα. Δεν το κάνατε.
Αντιθέτως αυτό που συνέβαινε κατά τα χρόνια της διακυβέρνη-
σης ΠΑΣΟΚ - Νέας Δηµοκρατίας, ήταν ότι έφτασαν οι οφειλέτες
στο 97%. Από τα 30 δισεκατοµµύρια που οφείλονται στον ΕΦΚΑ,
τα 16 δισεκατοµµύρια είναι από τον ΟΑΕΕ. Δεν είναι παλιά αυτά.
Δηµιουργήθηκαν στα χρόνια εκείνα, κατά τα οποία εσείς µπο-
ρούσατε να νοµοθετήσετε και να κάνετε τις ρυθµίσεις που τώρα
προτείνετε. Δεν το κάνατε φυσικά. Προκαλούσατε µια διόγκωση
και υπερδιόγκωση οφειλετών. 

Εµείς πήραµε µέτρα. Να σας θυµίσω φυσικά ότι µε εγκύκλιο
του 2001, της τότε κυβέρνησης, αυτοί οι άνθρωποι για τους οποί-
ους τώρα εκδηλώνετε τη συµπάθειά σας γιατί πρέπει να παίρ-
νουν και παραπάνω, δεν έπαιρναν τίποτα. Οι ανήµποροι
άνθρωποι, µε εγκύκλιο δική σας της κυβέρνησής σας, απαγο-
ρευόταν να πάρουν κι εµείς έπρεπε τώρα να έλθουµε και να δώ-
σουµε αυτή τη δυνατότητα σ’ αυτούς τους ανθρώπους, για τους
οποίους µιλάτε µε τόση συµπάθεια. Επί τόσες εικοσαετίες δεν
είχατε κάνει τίποτα κι εµείς το κάναµε. Αυτό κάναµε.

Εποµένως θα σας εξηγήσω και θα δώσω ένα στοιχείο, µια και
ήρθα να σας απαντήσω για άλλη µία φορά: Με τον ν.4331/2015
οφειλές που αυξήθηκαν από 20.000 µέχρι 50.000 ευρώ για να
µπορούν να παίρνουν σύνταξη, µπήκαν µόνο χίλιοι διακόσιοι άν-
θρωποι που πήραν σύνταξη. Διήρκησε πέντε µήνες ο νόµος και
µόνο χίλιοι διακόσιοι άνθρωποι αξιοποίησαν αυτή τη ρύθµιση. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Αφού τον καταργήσατε. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Όχι δεν τον
καταργήσαµε. Ο νόµος αυτός είχε διάρκεια µέχρι τέλος Σεπτεµ-
βρίου του 2015. Βρείτε λιγάκι τα χαρτιά σας. Δεν καταργήθηκε.
Είχε ορισµένη διάρκεια και σε αυτή τη γνωστή διάρκεια µόνο χί-
λιοι διακόσιοι άνθρωποι ανταποκρίθηκαν.

Πρέπει να σας πω ότι υπάρχουν εκατόν τριάντα χιλιάδες αγρό-
τες που σήµερα οφείλουν κάτω από 4.000 ευρώ. Μπορούν, συ-
νεπώς, αυτοί οι εκατόν τριάντα χιλιάδες αγρότες που έχουν
δικαίωµα συνταξιοδότησης, να µπουν σε αυτή τη διαδικασία ρυθ-
µίσεων. Το ζήτηµα δεν είναι να το κάνουµε δέκα. Ήδη εκατόν
τριάντα χιλιάδες µπορούν να µπουν, και διακόσιες ογδόντα πέντε

χιλιάδες είναι οι οφειλέτες του ΟΑΕΕ που χρωστούν µέχρι 20.000
ευρώ και µπορούν να πάρουν σύνταξη. Δηλαδή έχουµε αυτή τη
στιγµή το πλαίσιο εκείνο, που κατά τη γνώµη σας είναι αρκετό
για να καλύψει τις ανάγκες των οφειλών, δηλαδή 4.000 ευρώ για
τους αγρότες που είναι εκατόν τριάντα χιλιάδες άτοµα, και
20.000 ευρώ για τους ελεύθερους επαγγελµατίες που είναι δια-
κόσιες ογδόντα πέντε χιλιάδες άνθρωποι. 

Αυτό που θα κάνουµε –να είστε βέβαιος- ως προς το άλλο σκέ-
λος της πρότασής σας, είναι να νοιαστούµε και άλλο για τους
οφειλέτες. Μην ανησυχείτε, θα νοιαστούµε και άλλο για τους
οφειλέτες και θα πάρουµε και άλλα µέτρα. Αυτό είναι διακηρυγ-
µένη πολιτική στόχευση για µας και την εφαρµόζουµε, όπως φαί-
νεται από όλα όσα έχουµε κάνει. Συνεχώς, κάθε χρόνο,
παίρνουµε µέτρα, κάνουµε ρυθµίσεις, διευκολύνουµε τους οφει-
λέτες να ανταποκριθούν, ξεπερνώντας τα τεράστια προβλήµατα
της κρίσης που επήλθε κατά τα προηγούµενα χρόνια. 

Πάντως σας θυµίζω ότι είναι πολύ σηµαντικό -µου το θύµισαν
τώρα που είχα πάει στη Θεσσαλία περιοδεία- ότι η Ελληνική
Αστυνοµία, η Οµάδα ΔΙΑΣ, την περίοδο της δικής σας διακυβέρ-
νησης ήταν µε την εντολή να συλλαµβάνει όσους ελεύθερους
επαγγελµατίες όφειλαν και είχαν γεµίσει τα αστυνοµικά τµήµατα
µε κρατούµενους ελεύθερους επαγγελµατίες. Η Οµάδα ΔΙΑΣ
τούς συνελάµβανε και τους πήγαινε κατευθείαν µέσα. Ήταν γε-
µάτα τα τµήµατα µε ανθρώπους που συλλάµβαναν. Έτσι γινό-
ταν.

Εµείς καταργήσαµε τις ποινικές διατάξεις. Δεν υπάρχει ποινικό
αδίκηµα για τους ελεύθερους επαγγελµατίες ως προς τις οφει-
λές, και δώσαµε τέλος σε µια κατάσταση η οποία ήταν ιδιαίτερα
οδυνηρή. Εποµένως µη λέτε σε εµάς για ευαισθησία. Όλες µας
οι πράξεις αποδεικνύουν ότι έχουµε και ευαισθησία και κατανο-
ούµε τα πραγµατικά προβλήµατα που πρέπει να επιλύουµε και
θα συνεχίσουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Η τέταρτη µε αριθµό 120/1-11-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-

ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Εξωτερι-
κών, µε θέµα: «Λιµάνι των Σκοπίων καθίσταται η Θεσσαλονίκη
βάσει της Συµφωνίας των Πρεσπών», δεν θα συζητηθεί. 

Επίσης, η πέµπτη µε αριθµό 75/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέ-
σµου – Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς την Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
µε θέµα: «Προστασία πληρωµάτων από εγκατάλειψη πλοίου
εσωτερικών πλόων», δεν θα συζητηθεί. 

Τέλος, η έκτη µε αριθµό 1/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Λαϊκού Συν-
δέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Αντωνίου Γρέγου προς την Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Περί του Μουσείου Μακε-
δονικού Αγώνα και λοιπών φορέων, συλλόγων και σωµατείων της
Μακεδονίας και του άρθρου 6 της συµφωνίας Ελλάδας - Σκο-
πίων», δεν θα συζητηθεί. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί των σχεδίων νόµων του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών: α. Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους,
οικονοµικού έτους 2016 και β. Κύρωση του Ισολογισµού του Κρά-
τους, οικονοµικού έτους 2016.

Η συζήτηση του απολογισµού και του ισολογισµού του Κρά-
τους γίνεται όπως ορίζει ο Κανονισµός της Βουλής, µε ανάλογη
εφαρµογή των άρθρων 122 και 123 παράγραφος 8 και των άρ-
θρων 107 και 97. 

Σύµφωνα, λοιπόν, µε το άρθρο 107, που εφαρµόζεται αναλό-
γως, η Διάσκεψη των Προέδρων στη συνεδρίασή της στις 26 Νο-
εµβρίου 2018 αποφάσισε να διεξαχθεί η συζήτηση σε µία
συνεδρίαση και αν χρειαστεί, να προχωρήσουµε σε δεύτερη.
Προτείνουµε να γίνει η εγγραφή των οµιλών µε κάρτα και µε
χρόνο οµιλίας πέντε λεπτά, µε εναλλαγή των οµιλητών. Δικαίωµα
δευτερολογίας στη διαδικασία αυτή έχουν µόνο οι εισηγητές,
µετά την ολοκλήρωση της οµιλίας του τελευταίου οµιλητή. 

Το Σώµα συµφωνεί;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το Σώµα συνεφώ-

νησε.
Τον λόγο έχει ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Κωνσταντίνος Παυ-

λίδης για οκτώ λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΥΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι αν

θέλουµε πραγµατικά να κάνουµε µια δυναµική παρακολούθηση
και µια δυναµική αξιολόγηση του ισολογισµού του 2016 και όχι
µια µουσειακή αποκόµιση, πρέπει να τον δούµε ενταγµένο στο
συνολικό πλαίσιο ενός πολιτικού σχεδιασµού, ο οποίος ήρθε
µετά τις δεύτερες εκλογές, του Σεπτεµβρίου 2015. Μετά την ψή-
φιση του τρίτου προγράµµατος υπήρξε ένας σχεδιασµός κι όλοι
οι προϋπολογισµοί ακολουθούσαν αυτή τη λογική της προσαρ-
µογής του νέου σχεδιασµού. 

Ποιος είναι αυτός ο νέος πολιτικός σχεδιασµός; Πρώτον, η
υλοποίηση και η δέσµευση του τρίτου προγράµµατος. Άρα, οι
δεσµεύσεις του προγράµµατος και οι µνηµονιακές υποχρεώσεις,
η υλοποίηση των δηµοσιονοµικών στόχων. Ταυτόχρονα, οι προ-
βλέψεις και η απόσταση των προβλέψεων από την πραγµατικό-
τητα, από την υλοποίηση δηλαδή αυτών των προϋπολογισµών. 

Τι έκαναν οι προϋπολογισµοί του 2016, του 2017 και του 2018;
Έτσι πρέπει να τους δούµε. Υπηρέτησαν τον πολιτικό σχεδιασµό,
που προήλθε απ’ αυτόν τον συµβιβασµό του τρίτου προγράµµα-
τος και την πολιτική έγκριση από την κοινωνία τον Σεπτέµβρη του
2015. 

Τι περιείχαν; Δύσκολα δηµοσιονοµικά µέτρα, δύσκολους δη-
µοσιονοµικούς στόχους, ταυτόχρονα όµως και µια ισχυρή κοινω-
νική πολιτική, όσο επέτρεπε το δηµοσιονοµικό περιθώριο,
παράλληλες πολιτικές, είτε αφορούσαν το κοινωνικό επίδοµα αλ-
ληλεγγύης είτε τα µερίσµατα στο τέλος της χρονιάς που αποδί-
δονταν στην κοινωνία είτε πολιτικές ενισχυµένης υποστήριξης
στους τοµείς υγείας και παιδείας. Ταυτόχρονα, τη δηµιουργία
ενός δηµοσιονοµικού χώρου µε τη δηµιουργία µειωµένων στό-
χων πρωτογενών πλεονασµάτων. 

Να σας θυµίσω ότι οι υποχρεώσεις των πρωτογενών πλεονα-
σµάτων προ ΣΥΡΙΖΑ έφταναν στο ύψος του 16,2% του ΑΕΠ, το
2015 στο 3%, το 2016 στο 4,5%, το 2017 στο 4,5% και το 2018
στο 4,2%. Φέραµε υποχρεώσεις πλεονασµάτων αντί για 16,2%
στο 5,5% του ΑΕΠ, δηλαδή µια εξοικονόµηση 20 δισεκατοµµυ-
ρίων ευρώ. Από 29,2 δισεκατοµµύρια υποχρεώσεις πλεονασµά-
των στα 9,3 δισεκατοµµύρια. Δηµιουργήθηκε, λοιπόν, ένας
ελεύθερος δηµοσιονοµικός χώρος 20 δισεκατοµµυρίων, ο
οποίος αυτή την τετραετία διοχετεύθηκε στην ανάπτυξη και την
ενίσχυση της κοινωνικής πολιτικής.

Ταυτόχρονα, η  µέση περίοδος ωρίµανσης της δανειακής σύµ-
βασης από τα δεκαεφτά χρόνια, που αφορούσαν το πρώτο µνη-
µόνιο, κυρίως µε τα δάνεια του  ΔΝΤ και των άλλων φορέων,
έφτασε να διπλασιαστεί στα τριάντα δυο και µισό χρόνια. Τα επι-

τόκια από 4% έπεσαν στο 1% και όλα αυτά έδωσαν έναν µεγάλο
δηµοσιονοµικό χώρο, για την άσκηση µιας άλλου είδους πολιτι-
κής και ταυτόχρονα έδωσαν µια µίνι ελάφρυνση του χρέους
κοντά στα 40 δισεκατοµµύρια, σύµφωνα και µε συγκεκριµένες
µελέτες.

Νοµίζω ότι αυτό ήταν το πολιτικό αποτέλεσµα και της διαπραγ-
µάτευσης του 2015 και του δηµοψηφίσµατος, για όσους θεω-
ρούν ότι το δηµοψήφισµα δεν έπαιξε κι αυτό τον ρόλο του. Αυτή
η προσαρµογή στα νέα δεδοµένα, όσον αφορά στα πλεονά-
σµατα και όσον αφορά τις άλλες αναδιαρθρώσεις του χρέους,
ακριβώς σ’ αυτό αποσκοπούσε και το δηµοψήφισµα έπαιξε ένα
σηµαντικό ρόλο σ’ αυτό. 

Παρ’ όλα αυτά όµως, έρχεστε και αµφισβητείτε την καθαρή
έξοδο από τα µνηµόνια το 2018 ταυτόχρονα, προβάλλοντας την
υποτιθέµενη έξοδο του 2014 µε τρεις κυρίως παραµέτρους.
Πρώτον, το success story του 2014, δεύτερον το κόστος δια-
πραγµάτευσης του 2015 και τρίτον, τα πλεονάσµατα ως προϊόν
υπερφορολόγησης. Εγώ θα απαντήσω σε ένα προς ένα. 

Για τα αποτελέσµατα του προϋπολογισµού του 2016 τρία στοι-
χεία θέλω να αναφέρω. Το δηµόσιο χρέος ονοµαστικά αυξήθηκε
κατά 3 δισεκατοµµύρια το 2016, ως δανεισµός για εξόφληση λη-
ξιπρόθεσµων οφειλών. Δεν χρειαστήκαµε, δηλαδή, για πρώτη
φορά πόρους ούτε για τον προϋπολογισµό ούτε για τη δηµόσια
κατανάλωση ούτε για την αποπληρωµή τόκων. 

Δεύτερον, το πρωτογενές πλεόνασµα, ακόµα και µε όρους
ESA, Ευρωπαϊκού Συστήµατος Λογαριασµών, ήταν σχεδόν ου-
δέτερο. Οριακά, δηλαδή, ήταν αρνητικό. 

Το πρωτογενές αποτέλεσµα της γενικής κυβέρνησης για
πρώτη φορά ήταν συν 3,7% του ΑΕΠ, δηλαδή κοντά στα 6,5 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ. Και ήταν ένα διατηρήσιµο πρωτογενές πλε-
όνασµα, όχι one off, όχι µία φορά, δεν ήταν µία φωτοβολίδα µιας
χρονιάς, αλλά ήταν µια σταθερή απόδοση της οικονοµίας για τα
επόµενα τρία συνολικά έτη και φέτος, µαζί µε το 2018: 2016,
2017, 2018. 

Τρίτον, για πρώτη φορά το δηµοσιονοµικό αποτέλεσµα της γε-
νικής κυβέρνησης ήταν θετικό, 0,4% του ΑΕΠ, που σηµαίνει ότι
η οικονοµία και η χώρα δεν χρειάστηκε δανεικά ούτε για τις δη-
µόσιες δαπάνες ούτε για την αποπληρωµή των τόκων, αυτό δη-
λαδή, που βοήθησε το 2017 στην έξοδο από τη διαδικασία του
υπερβολικού ελλείµµατος.

Ταυτόχρονα, όσον αφορά το success story θα δώσω δυο-τρία
στοιχεία. Δεν το λες και πολύ success story, όταν µια οικονοµία
ξεκινάει µε κενό το 2009 µείον 20 δισεκατοµµύρια, µείον 8 το
2010, µείον 12, µείον 4, µείον 5. Συνολικά, την πενταετία 2009-
2014 υπήρξε ένα κενό στην οικονοµία περίπου 50 δισεκατοµµυ-
ρίων ευρώ. 

Στο κοµµάτι της αξιολόγησης είχατε υποχρέωση δεκαέξι αξιο-
λογήσεων αυτήν την τετραετία και µόλις πέντε αξιολογήσεις
έκλεισαν. Ταυτόχρονα, έκλεισαν χωρίς αναδιάρθρωση χρέους,
µε µια αντίληψη ότι το χρέος είναι βιώσιµο και µέσα και έξω από
τη χώρα, µε ανεργία στο 27,3% το πρώτο τρίµηνο του 2014, όταν
µετά από δύο χρόνια, στο αντίστοιχο πρώτο τρίµηνο του 2016 η
ανεργία έπεσε στο 24,9% και µε καταθέσεις –επειδή µιλάτε για
την αφαίµαξη, για το κοµµάτι της αιµορραγίας των τραπεζών-,
όταν το 2010 οι καταθέσεις ήταν στα 209 δισεκατοµµύρια ευρώ
και το 2014 στα 133 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Νοµίζω ότι αυτά δεν είναι στοιχεία, που µπορούν να αποτελέ-
σουν προϊόν µιας πολιτικής επιχειρηµατολογίας εξόδου από τα
µνηµόνια.

Επίσης, στο κοµµάτι του κόστους της διαπραγµάτευσης, που
είναι το δεύτερο µεγάλο θετικό πολιτικό πεδίο σας, θα σας ξε-
καθαρίσω απόλυτα -το έχω πει και άλλες φορές- ότι τα 86 δισε-
κατοµµύρια νέο χρέος, όπως υποστηρίζετε, αφορούν 54
δισεκατοµµύρια ευρώ επαναχρηµατοδότηση παλαιού χρέους, 7
δισεκατοµµύρια ευρώ εξόφληση ληξιπρόθεσµων οφειλών, άρα
µετατρέπουµε ένα ιδιωτικό χρέος σε δηµόσιο χρέος, άρα είναι
µηδενικό το δηµοσιονοµικό αποτύπωµα. Και ταυτόχρονα, είχαµε
35 δισεκατοµµύρια που πήγαν στην ανακεφαλαιοποίηση των
τραπεζών.

Το αποτέλεσµα αυτού είναι το γεγονός ότι ίσα-ίσα προ δια-
πραγµάτευσης, στις 31-12-2014 το δηµόσιο χρέος ήταν 324 δι-
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σεκατοµµύρια ευρώ και στο τέλος του 2015, µετά από αυτήν την
πορεία και την περιπέτεια της χώρας το 2015, ήταν 321 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ. Άρα, πουθενά δεν µπορείτε να υποστηρίξετε τη
λογική περί αυτής της µεγάλης καταστροφής την οποίαν επικα-
λείστε.

Όσον αφορά τα πλεονάσµατα ως προϊόν υπερφορολόγησης,
προφανώς έχει µέσα και φορολογικό αποτύπωµα, ταυτόχρονα
όµως ήταν αποτέλεσµα µιας καλής πορείας του ΕΦΚΑ και του
ΕΟΠΥΥ, που από ελλειµµατικοί, οδηγήθηκαν πλέον σε ισχυρά
πλεονάσµατα. Επίσης, τα µη παραµετρικά µέτρα από τα αδή-
λωτα εισοδήµατα και από άλλες µορφές οικονοµικής δράσης,
που απέδωσαν.

Όσον αφορά την κριτική σας για τα πλεονάσµατα ως προϊόν
φόρων, εγώ θα σας αναφέρω ένα στοιχείο: η φορολογία το 2009
ήταν 20%, το 2010 ήταν 22%, το 2011 ήταν 24%, το 2012 ήταν
25%, το 2013 ήταν 26,7%, και το 2014 ήταν 26,3%. Από το 20%
πήγε στο 26%. Αν αυτό δεν είναι προϊόν υπερφορολόγησης, τι
είναι; 

Τελειώνοντας, λοιπόν, θέλω να πω ξεκάθαρα δυο πράγµατα.
Ήθελα να πω και αρκετά άλλα, αλλά ο χρόνος, σε σχέση µε εκεί-
νον στις επιτροπές, είναι περιορισµένος. Νοµίζω ότι τα µέτρα -
θα το κουβεντιάσουµε τις επόµενες µέρες στα µέσα Δεκέµβρη,
σε σχέση µε τον προϋπολογισµό του 2019- είναι ξεκάθαρο ότι
είναι προϊόν ενός συγκεκριµένου πολιτικού σχεδιασµού, που απέ-
δωσε, µε δηµοσιονοµική συνέπεια, µε συγκεκριµένο πολιτικό
σχεδιασµό και έχοντας κατέβει στην κοινωνία κρατώντας την
ζωντανή.

Όµως, δεν είναι στοιχείο παροχολογίας, γιατί υπάρχει ως πο-
λιτική αντίληψη της Κυβέρνησης τα τελευταία τρία χρόνια, στο
τέλος της χρονιάς να αποδίδεται το κοινωνικό µέρισµα και ό,τι
υπεραπόδοση έχει η οικονοµία, το υπερπλεόνασµα ως στοιχείο
κοινωνικής απόδοσης, άρα στην ουσία µια κοινωνική και οικονο-
µική αναδιανοµή των πόρων.

Δεύτερον, είναι αναπτυξιακά µέτρα µε κοινωνικό πρόσηµο και
η µείωση των εισφορών και η µείωση των φορολογικών δεικτών,
η ενίσχυση του λαϊκού εισοδήµατος, που διοχετεύεται αποκλει-
στικά στην κατανάλωση είτε µε την αύξηση του κατώτατου µι-
σθού είτε µε την κατάργηση του υποκατώτατου και τις
συλλογικές συµβάσεις εργασίας.  

Και κλείνω, λέγοντας ότι δεν µπορείτε να µιλάτε για παροχο-
λογία. Μόνο ανέκδοτο είναι ότι µπορεί να δοθεί παροχολογία και
προεκλογικά µέτρα, όταν τον Μάρτη του 2014, µόλις ξεκίνησε η
χρονιά, επειδή ήταν δύο µήνες πριν από τις ευρωεκλογές, θυµη-
θήκατε να δώσετε ένα µέρισµα 450 εκατοµµυρίων ευρώ. Μέσα
στο Μάρτη, χωρίς να δείτε τα αποτελέσµατα του τέλους της χρο-
νιάς και τι αποδίδει η οικονοµία, για να µπορέσετε να το προσφέ-
ρετε προς την κοινωνία, τρεις µήνες µετά την έναρξη της
χρονιάς, δίνετε µέρισµα 450 εκατοµµύρια ευρώ και η υποχρέωση
του πλεονάσµατος, που οφείλατε να είχατε, δηλαδή του στόχου
για 1,5%, έπεσε στο 0,4%. Είχατε µια απόσταση τέσσερις φορές
κάτω από το δικό σας στόχο.

Αν αυτό δεν είναι παροχολογία και κρίνετε εµάς ότι κάνουµε
παροχολογία και προεκλογικά µέτρα, τα οποία τα αποδίδουµε
τρεις συνεχόµενες χρονιές σταθερά στο τέλος της χρονιάς και
όχι σε προεκλογική περίοδο, αφού δούµε τι αποδίδει η οικονο-
µία, τότε είστε, τουλάχιστον, αναξιόπιστοι.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε και
εµείς.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, πενήντα µαθητές και µαθήτριες και τρείς εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το 6ο Δηµοτικό Σχολείο Αχαρνών. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Φορτσάκης, εισηγητής της Νέας Δηµοκρα-
τίας.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σήµερα για τον απο-

λογισµό των εσόδων και εξόδων του κρατικού προϋπολογισµού
του 2016 και για τον ισολογισµό του ιδίου έτους. Καλούµαστε να
συζητήσουµε για το τι έγινε το 2016, το πρώτο πλήρες έτος
εφαρµογής του τρίτου προγράµµατος οικονοµικής προσαρµο-
γής που υπέγραψε η Κυβέρνηση, ένα πρόγραµµα αχρείαστο που
κόστισε στη χώρα, σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις των θεσµών, έως
και 200 εκατοµµύρια ευρώ.

Το ότι κάνουµε αυτήν τη συζήτηση σχεδόν δύο χρόνια µετά,
θα πρέπει νοµίζω να µας προβληµατίσει σοβαρά. Μπορεί η κύ-
ρωση του ισολογισµού και του απολογισµού του 2016 να γίνεται
οριακά εντός της χρονικής προθεσµίας, που προβλέπει το άρθρο
122 του Κανονισµού της Βουλής, όµως πόσο αποτελεσµατικός
πρέπει να αναρωτηθούµε και πόσο µέσα στο πνεύµα του Κανο-
νισµού της Βουλής µπορεί να είναι ένας τόσο πολύ ετεροχρονι-
σµένος κοινοβουλευτικός έλεγχος;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µετά το καταστροφικό πρώτο
εξάµηνο του 2015, η χώρα µπήκε σε κατάσταση παραλυτικής
στασιµότητας. Το 2016 έκλεισε µε ύφεση 0,2% και όχι µε ανά-
καµψη της οικονοµίας, όπως διατεινόταν ο Πρωθυπουργός. Σύµ-
φωνα µε τις διεθνείς οικονοµικές εκθέσεις, η Ελλάδα αποτέλεσε
εκείνη τη χρονιά τη µοναδική αρνητική αναπτυξιακή έκπληξη
παγκοσµίως. Κρίσιµος παράγοντας γι’ αυτήν την ύφεση ήταν η
καταναλωτική δαπάνη, που µειώθηκε το 2016 κατά 0,3% σε σύγ-
κριση µε το 2015. Και πώς να µην µειωθεί η καταναλωτική δα-
πάνη, όταν οι πολίτες έχουν περιέλθει σε οικονοµικό αδιέξοδο;

Υπενθυµίζω ότι πριν έρθουν στην εξουσία οι ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ
το 2014, η χώρα βρισκόταν σε τροχιά ανάκαµψης. Τη χρονιά
εκείνη, το ΑΕΠ αυξήθηκε κατά 0,7%. Την πορεία αυτή διέκοψαν
οι εκλογές και το καταστροφικό πρώτο εξάµηνο του 2015, που
βύθισε τη χώρα για δύο έτη στην ύφεση και οδήγησε σε µέτρα
εξοντωτικής υπερφορολόγησης.

Η φοροεπιδροµή, σε συνδυασµό µε την εσωτερική στάση πλη-
ρωµών, προκάλεσε το 2016 ένα αχρείαστο υπερπλεόνασµα. Οι
πολίτες δεν µπορούσαν πλέον να ανταποκριθούν στους ολοένα
και αυξανόµενους φόρους, που επέβαλε η Κυβέρνηση, πιστή
στην αδιέξοδη δηµοσιονοµική της πολιτική. 

Οι ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ επέβαλαν νέους ή πρόσθετους φόρους,
όπως η αύξηση του ΦΠΑ, του φόρου εισοδήµατος νοµικών προ-
σώπων, του ΕΝΦΙΑ, του φόρου εισοδήµατος στους αγρότες, των
φόρων στα τσιγάρα, των φόρων στον καφέ, των φόρων στη βεν-
ζίνη, των φόρων στο πετρέλαιο θέρµανσης και ο κατάλογος δεν
έχει τέλος. Είχαµε συνολικά είκοσι εννέα νέους φόρους. 

Η Κυβέρνηση έλαβε πρόσθετα δηµοσιονοµικά µέτρα, επιδει-
κνύοντας µεγάλη κοινωνική αναλγησία, µέτρα, όπως οι περικο-
πές κυρίων και επικουρικών συντάξεων, οι περικοπές κοινωνικών
επιδοµάτων, οι περικοπές παροχών κοινωνικής ασφάλισης, η µεί-
ωση του εφάπαξ, η µείωση του ΕΚΑΣ και η µείωση του επιδόµα-
τος θέρµανσης. 

Αν και η προσπάθεια της Κυβέρνησης ήταν, κατά τη δήλωση
του Υπουργού Οικονοµικών –διαβάζω κατά γράµµα- «να συνδυα-
στεί η δηµοσιονοµική υπευθυνότητα µε την κοινωνική δικαιοσύνη
και την ανακατανοµή των βαρών», µόνο αυτό δεν έγινε, δυστυ-
χώς. 

Μοιραία, το ιδιωτικό χρέος διογκώθηκε. Ενώ στο τέλος του
2015 ήταν περίπου 6 δισεκατοµµύρια ευρώ, το 2016 αυξήθηκε
κατά 11 δισεκατοµµύρια ευρώ, περίπου, ξεπερνώντας το 50%
του ΑΕΠ. Αποτέλεσµα ήταν η εκτόξευση των κατασχέσεων και
των αναγκαστικών µέτρων είσπραξης, αλλά και το στέγνωµα της
αγοράς. 

Στο σκέλος των δαπανών, η εσωτερική στάση πληρωµών συ-
νεχίστηκε. Οι ληξιπρόθεσµες οφειλές του δηµοσίου κυριολεκτικά
εκτοξεύθηκαν. Αυξήθηκαν κατά 46% σε σχέση µε τον Δεκέµβριο
του 2014. Υπενθυµίζω ότι η προηγούµενη κυβέρνηση είχε παρα-
λάβει τις υποχρεώσεις στα 9,6 δισεκατοµµύρια ευρώ το 2012 και
τις µείωσε µέσα σε δύο χρόνια θεαµατικά και τις έφτασε στα 3,8
δισεκατοµµύρια. 

Δυστυχώς, όµως, έκτοτε, η κατάσταση, µε ευθύνη της Κυβέρ-
νησης που ανέλαβε από το 2015, άλλαξε. Η τακτική αυτή των ΣΥ-
ΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ συνεχίζεται µέχρι και σήµερα. Παρά το γεγονός ότι
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εκταµιεύθηκαν περισσότερα από 7 δισεκατοµµύρια από τη δα-
νειακή σύµβαση για την αποπληρωµή τους, οι οφειλές παραµέ-
νουν εξαιρετικά υψηλές και αδικαιολόγητα υψηλές. 

Ας έρθουµε τώρα στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων. Το
Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων το 2016 υποεκτελέστηκε.
Υπήρξε υστέρηση έναντι των στόχων κατά, περίπου, 500 εκατοµ-
µύρια ευρώ. Μάλιστα, το 2016 οι δαπάνες του Προγράµµατος
Δηµοσίων Επενδύσεων διαµορφώθηκαν στο χαµηλότερο επί-
πεδο από το 2012. 

Αυτή η κυβερνητική επιλογή –διότι περί κυβερνητικής επιλογής
πρόκειται, ας µην κρυβόµαστε- συνεχίζεται, δυστυχώς, µέχρι και
σήµερα. Από τις αρχές του 2016 µέχρι τώρα οι δαπάνες του Προ-
γράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων υστερούν κατά 2,6 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ έναντι του στόχου. Βρίσκονται, δηλαδή, στο
χαµηλότερο σηµείο της τελευταίας δεκαετίας.  

Ο εσωτερικός δανεισµός, µε την εκτόξευση των συµφωνιών
επαναγοράς, µέσω του σκουπίσµατος των ταµειακών διαθεσίµων
των φορέων της γενικής κυβέρνησης εκτινάχθηκε. Η Κυβέρνηση,
στην προσπάθειά της να χτίσει µαξιλάρι ασφαλείας, κατέφυγε
σε υπέρµετρο και σχετικά ακριβό εσωτερικό δανεισµό. Αποτέλε-
σµα αυτού είναι τα repos να έχουν ξεπεράσει σήµερα τα 21 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ, από 8,5 δισεκατοµµύρια ευρώ στο τέλος
του 2014. Και αυτό, ενώ η Κυβέρνηση θα µπορούσε κάλλιστα, να
διεκδικήσει και να χρησιµοποιήσει γι’ αυτό τον σκοπό τους ανα-
ξιοποίητους πόρους από τη δανειακή σύµβαση, ύψους 24 δισε-
κατοµµυρίων ευρώ.   

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο προϋπολογισµός του 2016
υπήρξε, όπως είναι φανερό, εξαιρετικά προβληµατικός, οικονο-
µικά αναποτελεσµατικός, κοινωνικά άδικος. Η ανταγωνιστικότητα
της ελληνικής οικονοµίας επιδεινώθηκε, µε το διαθέσιµο εισό-
δηµα των πολιτών συρρικνώθηκε σηµαντικά. Η οικονοµία µας συ-
νεχίζει και σήµερα να βρίσκεται σε τέλµα. 

Το συνολικό ύψος των ληξιπρόθεσµων οφειλών των πολιτών
έχει ξεπεράσει πλέον τα 103 δισεκατοµµύρια ευρώ. Πάνω από
τέσσερα εκατοµµύρια τριακόσιες χιλιάδες συµπολίτες µας, χρω-
στούν στην εφορία. Οι κατασχέσεις και οι πλειστηριασµοί, µέρα
µε τη µέρα πολλαπλασιάζονται. Συνολικά, κατά την τελευταία τε-
τραετία, έχουν πραγµατοποιηθεί τέσσερα εκατοµµύρια οκτακό-
σιες πενήντα χιλιάδες κατασχέσεις, σε πάνω από ένα εκατοµµύριο
εκατό χιλιάδες πολίτες.

Η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ έδωσε από την πρώτη στιγµή το
στίγµα της, φοροεπιδροµή, µέτρα λιτότητα, αντιαναπτυξιακή πο-
λιτική και συνεχίζει να στερεί σηµαντική ρευστότητα από την
αγορά.

Σύµφωνα µε τα προσωρινά στοιχεία εκτέλεσης του κρατικού
προϋπολογισµού του Υπουργείου Οικονοµικών για την περίοδο
Ιανουαρίου-Οκτωβρίου 2018, σηµαντική υστέρηση παρουσιά-
ζουν οι δαπάνες του προγράµµατος δηµοσίων επενδύσεων, οι
επιστροφές φόρων προς τους ιδιώτες, αλλά και οι πρωτογενείς
δαπάνες. Οι ληξιπρόθεσµες οφειλές του δηµοσίου ξεπερνούν
πλέον τα 3 δισεκατοµµύρια ευρώ. Η δηµοσιονοµική πολιτική της
Κυβέρνησης είναι καταστροφική για τη χώρα.

Η επόµενη κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, από την πρώτη
κιόλας µέρα, θα εφαρµόσει ένα ρεαλιστικό και συνεκτικό σχέδιο
οικονοµικής πολιτικής, µε στόχο την ενίσχυση της ρευστότητας
στην πραγµατική οικονοµία και την επίτευξη υψηλής και διατη-
ρήσιµης ανάπτυξης.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς. 
Τον λόγο έχει ο εισηγητής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης

κ. Κουτσούκος.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ο κ. Τσίπρας εχθές απ’ αυτό εδώ

το Βήµα µας είπε να τον κρίνουµε για τις τελευταίες του εκατό
ηµέρες. Ο κ. Τσίπρας, δηλαδή, θέλει να αποκτήσουµε µία επιλε-
κτική µνήµη, να ξεχάσουµε τις χίλιες τετρακόσιεςµέρες ,που κυ-
βερνάει και να ασχοληθούµε µόνο µε τις τελευταίες του εκατό
ηµέρες.

Προσέξτε τώρα. Αυτό που συζητούµε σήµερα, ο απολογισµός
του 2016 είναι το αποτέλεσµα των εκατό συν άλλων εκατό ηµε-
ρών, δηλαδή, των διακοσίων πρώτων ηµερών διακυβέρνησης του

κ. Τσίπρα. 
Συζητώντας τον προϋπολογισµό του 2019, που συσσωρεύει

όλα αυτά τα µέτρα της περιόδου της διακυβέρνησης των ΣΥΡΙΖΑ
και των ΑΝΕΛ που οδηγούν αθροιστικά στα υπερπλεονάσµατα
των 57 δισεκατοµµυρίων και απέναντι στην κριτική, µε τεκµηριω-
µένα στοιχεία, για την υπερφορολόγηση των πολιτών και την
εξάντληση της φοροδοτικής τους ικανότητας, ο αξιότιµος Ανα-
πληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ. Χουλιαράκης, επιχείρησε
χθες να κάνει µια µικρή ιστορική αναδροµή. 

Επιχειρηµατολόγησε για το γεγονός ότι το 2015 έπρεπε η Κυ-
βέρνηση να πάρει σκληρές αποφάσεις, για να µην οδηγηθούµε
στο Grexit. Και όπως είπε, οι σκληρές δηµοσιονοµικές αποφάσεις
σηµαίνουν φόρους και περικοπές.

Χαιρόµαστε πάρα πολύ, κύριε Υπουργέ! Πότε το ανακαλύψατε
αυτό; Το ανακαλύψατε το 2015 µετά τη «Βαρουφακιάδα» που,
µε ευθύνη του κ. Τσίπρα που τον όρισε Υπουργό, οδήγησε την
Ελλάδα στο χείλος του γκρεµού. Τότε το ανακαλύψατε! Μέχρι
τότε ήσασταν ακόµα στα σύννεφα και στις αυταπάτες. 

Και όταν η Ελλάδα, µε τις πρώτες κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ,
πήρε όντως σκληρές αποφάσεις, για να µην οδηγηθούµε στο
Grexit, ήσασταν όλοι στα κεραµίδια –για να ακριβολογώ, στην
πλατεία Συντάγµατος. Ο κ. Τσακαλώτος, ο κ. Βαρουφάκης ήταν
µαζί µε άλλους γραφικούς. Δείτε τις φωτογραφίες εκείνης της
εποχής.

Εσείς, ευτυχώς, δεν είστε απ’ αυτούς, κύριε Υπουργέ. Και σας
το έχω αναγνωρίσει και εγώ και πάρα πολλοί άλλοι.

Αναγκαστήκατε, λοιπόν, να πάρετε σκληρές αποφάσεις, όπως
είπατε -ναι, είναι αλήθεια- και αυτές οι σκληρές αποφάσεις, πού
ενσωµατώθηκαν; Ενσωµατώθηκαν στον προϋπολογισµό του
2016, τον απολογισµό του οποίου συζητούµε τώρα. 

Ενσωµάτωσε µέτρα του τρίτου µνηµονίου αξίας 7,2 δισεκα-
τοµµυρίων. Ήταν 4,2 δισεκατοµµύρια στα έσοδα και 3 δισεκα-
τοµµύρια στις δαπάνες. Και αυτά οδήγησαν στην αύξηση των
φορολογικών βαρών από 35,7% του ΑΕΠ που ήταν το 2014 σε
38,8% το 2016 -και µιλάω µε βάση τα στοιχεία της AMECO-και
στην ανατροπή της σχέσης της έµµεσης προς άµεσης φορολο-
γίας από το 1,15% που ήταν το 2014 στο 1,18% το 2016. 

Και επειδή οι φόροι λειτουργούν σωρευτικά, γιατί ο αυξηµένος
ΦΠΑ είναι εδώ, το 2018 αυτή η σχέση έφτασε στο 1,45 και το
2019, εάν µας φέρει και τα στοιχεία που ζητήσαµε ο κ. Χουλια-
ράκης, εκτιµούµε ότι θα πάει στο 1,5.

Βεβαίως, αυτές οι δύσκολες αποφάσεις, που είπε χθες ο κ.
Χουλιαράκης, έγιναν αναγκαίες καθώς, όπως αποτυπώνεται στην
εξέλιξη των δεικτών του ΑΕΠ, λόγω αυτού του πρώτου δραµατι-
κού εξαµήνου 2015 ανετράπησαν όλες οι προβλέψεις των διε-
θνών οργανισµών. 

Δηλαδή οι διεθνείς οργανισµοί πρόβλεπαν ότι το 2015 θα
έχουµε ανάπτυξη 2,9% του ΑΕΠ και έκλεισε µε ύφεση, µε -0,4%.
Πρόβλεπαν ότι το 2016 θα έχουµε ανάπτυξη 3,7% και έκλεισε µε
ύφεση, µε -0,2%. Αυτά είναι τα αποτελέσµατα της πολιτικής σας. 

Έτσι, αντί για πλεόνασµα, το 2015 έκλεισε µε µικρό έλλειµµα.
Το δε 2016, λόγω της υπερφορολόγησης, αντί της πρόβλεψης
του προϋπολογισµού για πλεόνασµα 900 εκατοµµύρια και κάτι,
έκλεισε µε υπερπλεόνασµα, παρά το γεγονός ότι και το 2016 οι
ρυθµοί ανάπτυξης ήταν κάτω από το µηδέν. Πώς δικαιολογείται
µε κάτω από το µηδέν ανάπτυξη να έχεις υπεραπόδοση εσόδων;
Ακριβώς λόγω της υπερφορολόγησης. 

Άρα, κύριε Υπουργέ, µην το κάνετε σαν το παιδί του πατρο-
κτόνου, που ζητάει από το δικαστήριο να το λυπηθεί, επειδή είναι
ορφανό. Δικές σας ήταν οι αποφάσεις και γι’ αυτές πρέπει να
απολογηθείτε στον ελληνικό λαό για το σύνολο των χίλιων τετρα-
κοσίων ηµερών και πλέον, που κυβερνάτε και όχι για τις εκατό
τελευταίες, που λέει ο κ. Τσίπρας.

Επιτρέψτε µου, στον λίγο χρόνο που έχω, να κάνω µία ανα-
φορά στις παρατηρήσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου για την εκτί-
ναξη των ληξιπρόθεσµων, για την απώλεια των ANFAs, για τη
κατασπατάληση του αποθεµατικού -ο κ. Σπίρτζης έκανε τον
τσάµπα µάγκα, µε δωρεάν συγκοινωνίες την περίοδο του δηµο-
ψηφίσµατος- 30 εκατοµµύρια στον ΟΣΥ, 6,5 εκατοµµύρια στην
ΤΡΑΙΝΟΣΕ και 14 εκατοµµύρια στο Μέγαρο Μουσικής. Εσείς οι
αριστεροί, που τα είχατε βάλει µε τον Οργανισµό Λαµπράκη! Μια
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εικοσαετία, σας θυµίζω, ήταν η ιδεολογική σας προµετωπίδα.
Έρχοµαι, όµως, στην πιο σοβαρή, κατά την άποψή µου, παρα-

τήρηση του Ελεγκτικού Συνεδρίου, που έχει να κάνει µε την απο-
τίµηση της δηµόσιας περιουσίας. 

Διότι, ναι µεν το Ελεγκτικό Συνέδριο εκτιµά ότι πρόκειται για
µία ουσιώδη παράλειψη, που δεν επιτρέπει να έχουµε την αποτί-
µηση της καθαρής θέσης των πολιτών, εγώ, όµως, θέλω να το
συνδέσω, αγαπητοί συνάδελφοι, µε το γεγονός ότι αυτή η περι-
ουσία, για την οποία το Ελεγκτικό Συνέδριο λέει ότι πρέπει να
την αποτιµήσουµε, έχει πλέον περιέλθει στο υπερταµείο. 

Εβδοµήντα χιλιάδες ακίνητα της ΕΤΑΔ έχουν πάει στο υπερ-
ταµείο. Με την τελευταία απόφαση του κ. Τσακαλώτου πήγαν
άλλες δέκα χιλιάδες εκατόν δεκαεννέα, µεταξύ των οποίων και
αρχαιολογικοί χώροι, µουσεία και µη διαπραγµατεύσιµα ακίνητα. 

Το Υπουργείο Πολιτισµού είπε ότι συνέταξε λίστα και σας την
έστειλε, για να τα βγάλετε. Και εγώ, δηλαδή η Δηµοκρατική Συµ-
παράταξη, το Κίνηµα Αλλαγής, µε επανειληµµένες ερωτήσεις
µας, σας ζητάµε να µας πείτε ποιος είναι αυτός ο κατάλογος.
Γιατί τα κρατάτε κρυφά, επιτέλους; 

Έχει πολύ µεγάλη σηµασία, λοιπόν, τώρα που πέρασε αυτή η
περιουσία στον έλεγχο του κ. Λε Παπ, δηλαδή του Προέδρου του
Εποπτικού Συµβουλίου του υπερταµείου, να κάνουµε µία αποτί-
µηση, για να δούµε αυτά τα 25 δισεκατοµµύρια, που δεσµεύσατε
ενέχυρο στους δανειστές, για την εκπλήρωση της υποχρέωσής
µας απέναντι στα δάνεια, που έχουµε πάρει, είναι αρκετά; Πε-
ρισσεύει για να αξιοποιήσουµε τη δηµόσια περιουσία, όπως
λέµε, σε όφελος της ανάπτυξης, των ασφαλιστικών ταµείων και
ούτω καθ’ εξής;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Λοιπόν, θα περιµένουµε µία απάντηση πάνω σε αυτό. Αν δεν
είστε σήµερα έτοιµοι, όταν ο κ. Τσίπρας θα κάνει την επόµενη
προεκλογική του φιέστα εδώ, να µην ξεχάσει να µας το πει. Γιατί
να έχει υπόψη του ότι θα επιµείνουµε πάνω σε αυτά.

Κατά συνέπεια, και για να κλείνω -επειδή ο κύριος Πρόεδρος,
όπως οφείλει, χτύπησε το καµπανάκι- να πάει και να µην γυρίσει,
όπως είπα στην επιτροπή, ο προϋπολογισµός και απολογισµός
του 2016, που συσσώρευσε όλα αυτά τα βάρη που τα πληρώ-
νουµε εις το διηνεκές. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Να είστε καλά.
Κύριε Κουτσούκο, το καµπανάκι κτυπάει από µόνο του.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Θα σας τα πω άλλη φορά πότε χτυ-

πάει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Πάντα. Είναι αυτό-

µατο.
Τον λόγο έχει ο εισηγητής της Χρυσής Αυγής κ. Καρακώστας.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Η κύρωση του απολογισµού και

του ισολογισµού του έτους 2016 µας δίνει τη δυνατότητα, όχι να
προβλέψουµε ή να εκτιµήσουµε αυτά τα οποία θα έρθουν, αλλά
να εξετάσουµε την τότε στάση µας και επιπλέον να ασκήσουµε
κριτική επί των κυβερνητικών πολιτικών οι οποίες αποφασίστηκαν
και εκτελέστηκαν. 

Από αυτή την άποψη, οφείλω να επισηµάνω το γεγονός ότι η
δριµεία κριτική που άσκησε η Χρυσή Αυγή στην Κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ για την οικονοµική πολιτική, την οποία άσκησε κατά
την περίοδο ανάληψης της εξουσίας µέχρι σήµερα, µια περίοδος
που περιλαµβάνει, βεβαίως, και το 2016, έχει δυστυχώς για τον
λαό µας επιβεβαιωθεί πλήρως.  

Σε ό,τι αφορά τον απολογισµό του 2016, το Ελεγκτικό Συνέ-
δριο προχωρά εισαγωγικά σε σηµαντικές διαπιστώσεις οι οποίες
και αποκαλύπτουν το µέγεθος της φοροεπιδροµής την οποία επι-
φύλαξε η Συγκυβέρνηση Τσίπρα - Καµµένου στα ελληνικά νοικο-
κυριά. 

Το Ελεγκτικό Συνέδριο, λοιπόν, παραδέχεται απόκλιση από τις
αρχικές εκτιµήσεις, τόσο λόγω µειωµένης φοροδοτικής ικανότη-
τας των Ελλήνων εξαιτίας της υπερφορολόγησης, όσο και από
την αριστοτεχνική σε εκτέλεση καταλήστευση των τελευταίων οι-
κονοµιών των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων από την Αρι-
στερά και τον Καµµένο µέσω της κοινωνικά άδικης έµµεσης
φορολόγησης η οποία έφτασε στο 1,27% της άµεσης. 

Η Συγκυβέρνηση, βεβαίως, παράλληλα µε την φοροεισπρα-
κτική επιδροµή προς τους Έλληνες φορολογούµενους επιδό-
θηκε µε ιδιαίτερο – είναι αλήθεια- ζήλο στην καλλιέργεια της
ψευδαίσθησης στην κοινή γνώµη πως οι θυσίες εκείνης της επο-
χής θα ήταν οι τελευταίες, τονίζοντας µε έµφαση ότι οι θυσίες
αυτές δεν πρόκειται να πάνε χαµένες, αλλά αποτελούν τη βασική
προϋπόθεση της εξόδου από την οικονοµική κρίση. Κατά σατα-
νική σύµπτωση τα ίδια ακριβώς έλεγε η προηγούµενη κυβέρ-
νηση, εκείνη των Σαµαρά-Βενιζέλου, το 2014. 

Τα συνειδητά ψεύδη της Συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ και
τις συνέπειες της σκληρά µνηµονιακής πολιτικής τις βίωσε το σύ-
νολο του ελληνικού λαού ο οποίος δεν ξεχνά τι σηµαίνει Καµµέ-
νος και Αριστερά. 

Σύµφωνα µε τα επικαιροποιηµένα στοιχεία τα οποία δηµοσιο-
ποίησε η ΕΛΣΤΑΤ, είχαµε επισήµως ύφεση στην Ελλάδα το 2016.
Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν για το έτος 2016 σε σχέση µε το
2015 παρουσίασε µείωση κατά 0,2%. Η τελική καταναλωτική δα-
πάνη του ίδιου έτους σε όρους όγκου παρουσίασε µείωση κατά
0,3% σε σχέση µε το 2015.

Οι εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών σε όρους όγκου, αύξηση
κατά 0,3% σε σχέση µε το 2015. Οι εξαγωγές αγαθών και υπη-
ρεσιών του 2016 σε όρους όγκου παρουσίασαν µείωση κατά
1,8% σε σχέση µε το 2015. 

Με βάση τα αναθεωρηµένα στοιχεία, το Ακαθάριστο Εγχώριο
Προϊόν του 2016 σε τρέχουσες τιµές παρουσίασε µείωση κατά
1,2% σε σχέση µε το 2015. Η τελική καταναλωτική δαπάνη του
2016 σε τρέχουσες τιµές σηµείωσε µείωση 1,2% σε σχέση µε το
2015. 

Οι εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών παρουσίασαν µείωση
2,7% σε σχέση µε το 2015. Οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών
του 2016 σε τρέχουσες τιµές παρουσίασαν µείωση 5,1% σε
σχέση µε το 2015.

Μια σειρά από στοιχεία τα οποία οριστικοποιήθηκαν προς το
χειρότερο οδήγησαν στην αναθεώρηση αυτή, προσγειώνοντας
την ελληνική οικονοµία, αλλά όχι και την Κυβέρνηση των πολιτι-
κών µαριονετών της Μέρκελ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η
οποία οδηγεί την πατρίδα και τον λαό µας στην καταστροφή. Μά-
λιστα, οι αχυράνθρωποι της Μέρκελ έχουν το απύθµενο θράσος
να αντιτείνουν ως κορωνίδα τάχα της οικονοµικής τους πολιτικής
τη δηµιουργία του υπερπλεονάσµατος το οποίο επιτεύχθηκε για
το έτος αυτό. 

Ο Τσίπρας, ο Καµµένος και οι συνοδοιπόροι τους υπερηφα-
νεύονται για το γιγαντιαίο πρωτογενές πλεόνασµα του 2016. Στό-
χος ήταν το 0,5% του ΑΕΠ και εκείνοι συσσώρευσαν πολλαπλάσιο.
Όµως πρωτογενές πλεόνασµα σηµαίνει ότι το 2016 αφαιρέθηκαν
από την πραγµατική οικονοµία περισσότερα από 6,5 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ από τον στόχο. Τα όσα επιστράφηκαν µε το περιβόητο
κοινωνικό µέρισµα ήταν ένα µέρος αυτού του ποσού. Η αφαίρεση
κατέστη δυνατή µε την υπερφορολόγηση νοικοκυριών και επιχει-
ρήσεων η οποία, όµως, µε τη σειρά της επιτείνει την έλλειψη ρευ-
στότητας. 

Ποιο ήταν, όµως, το αποτέλεσµα αυτής της ξεκάθαρα αντιλαϊ-
κής και αντιαναπτυξιακής πρακτικής; Το 2016 το υπερπλεόνασµα
αφυδάτωσε περαιτέρω την πραγµατική οικονοµία και τελικώς η
Κυβέρνηση διατάχθηκε από τα αφεντικά της στο εξωτερικό και
αποδέχθηκε πρόσθετα µέτρα. 

Οι δανειστές χαιρέτησαν τη λήψη των νέων µνηµονιακών µέ-
τρων, το ποσοστό των Ελλήνων, το οποίο βρίσκεται στο όριο της
φτώχειας αυξανόταν και η Κυβέρνηση Τσίπρα - Καµµένου θριαµ-
βολογούσε, αφήνοντας κατά µέρος τις δραµατικές κοινωνικές
επιπτώσεις που έχει η αφαίµαξη και το γιγαντιαίο πρωτογενές
πλεόνασµα και µένοντας στο στενά οικονοµικά επίπεδο.

Οφείλουµε να κάνουµε µία διαπίστωση, την οποία αντιλαµβά-
νεται αναµφισβήτητα κάθε παραγωγικός κλάδος της ελληνικής
οικονοµίας. Σε µία χρονική περίοδο, λοιπόν, κατά την οποία η οι-
κονοµία έχει γονατίσει, λόγω της έλλειψης ρευστότητας, η πρό-
σθετη αφαίµαξη µέσω της υπερφορολόγησης είναι ο πλέον
ασφαλής δρόµος για την υπονόµευση της ανάπτυξης. Καθίστα-
ται συνεπώς αναπόφευκτη η εξαιρετικά αρνητική επίδραση στην
επιβίωση των µικρών επιχειρήσεων και επαγγελµατιών, αλλά συ-
νεπακόλουθα και στη δυνατότητα παραγωγής πρωτογενούς πλε-
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ονάσµατος 3,5% του ΑΕΠ µέχρι το 2022, όπως η Κυβέρνηση έχει
ήδη δεσµευθεί στους δανειστές. Αν τελικά καταστεί εφικτή η πα-
ραγωγή τέτοιου πρωτογενούς πλεονάσµατος, οι επιπτώσεις για
την πραγµατική οικονοµία και κατ’ επέκταση για την κοινωνία θα
είναι βαρύτατες.

Σε πρωτοφανή επίπεδα, βεβαίως, έχει φθάσει η φτώχεια στην
Ελλάδα, καθώς έχουν φτωχοποιηθεί πάνω από ένας στους τρεις
κατοίκους στην Ελλάδα, την ίδια στιγµή κατά την οποία ο µέσος
όρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι ένας στους τέσσερις, σύµ-
φωνα µε τα στοιχεία της EUROSTAT που δόθηκαν στη δηµοσιό-
τητα για το έτος 2016. Στην Ελλάδα, λοιπόν, εκείνο το έτος
βρισκόταν στο όριο της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλει-
σµού το 35,6% του πληθυσµού, δηλαδή περίπου 3,8 εκατοµµύ-
ρια συµπατριωτών µας. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση το αντίστοιχο
ποσοστό το 2016 έπεσε στο 23,4%, κάτω δηλαδή από τα επίπεδα
του 2008. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, δηλαδή, πέρασε την κρίση αλώβητη, µε
τις πλάτες της Ελλάδος και αυτό δεν το υποστηρίζει πλέον µόνο
η Χρυσή Αυγή, αλλά το οµολογούν ηγετικά στελέχη της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, τα οποία επιχαίρουν, διότι οι Έλληνες θυσιά-
στηκαν, για να διασωθεί η Ευρωπαϊκή Ένωση και το ευρώ. Σε
αντίθεση µε τα επιδόµατα φτώχειας, τα οποία δίνονταν σε κάποι-
ους Έλληνες εκείνο το έτος, για τους εκλεκτούς στη συγκυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ λαθροµετανάστες «λεφτά υπάρχουν»,
καθώς απολαµβάνουν πλήθος προνοµίων, µέσω µερισµάτων, επι-
δοµάτων, κουπονιών, παροχής δωρεάν διαµερισµάτων µε πλη-
ρωµένα όλα τα έξοδα. Και όλα αυτά σε µία χώρα, της οποίας ο
λαός έχει υποστεί τα πάνδεινα την τελευταία δεκαετία και του
οποίου τα βάσανα δεν πρόκειται να τελειώσουν, εν αντιθέσει µε
αυτά τα οποία θρασύτατα ισχυρίζονται οι διαχειριστές της εξα-
θλίωσής τους. 

Εν κατακλείδι, ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ και Νέα Δηµοκρατία και
ΠΑΣΟΚ από την άλλη, επιδίδονται σε ένα ανελέητο και αδιάκοπο
ανταγωνισµό για το ποιος υπηρετεί καλύτερα τους ξένους. Η πιο
επιτακτική πλευρά κερδίζει τα εύσηµα των εντολέων και όλα
αυτά στις πλάτες του ελληνικού λαού, ο οποίος είναι το µεγάλο
θύµα των κίβδηλων υποσχέσεων µιας χούφτας πολιτικάντηδων
οι οποίοι οδηγούν την Ελλάδα στην καταστροφή. Γι’ αυτόν ακρι-
βώς τον λόγο η Χρυσή Αυγή, έχοντας πλήρως επιβεβαιωθεί σε
όλα προέβλεπε από το 2015 πως θα συµβούν, καταψηφίζει τόσο
τον απολογισµό όσο και τον ισολογισµό του 2016.

Κλείνω την τοποθέτησή µου µε ένα θερµό εθνικό και αγωνι-
στικό χαιρετισµό εκ µέρους της Χρυσής Αυγής, προς τη µαχό-
µενη για τα εθνικά ιδανικά ελληνική νεολαία. 

Και µία επισήµανση προς τους πολιτικάντηδες τόσο της Αρι-
στεράς όσο και της ψοφοδεξιάς. Μέχρι χθες λέγατε χαιρέκακα
πως εµείς στη Χρυσή Αυγή είµαστε οι τελευταίοι που φεύγουν.
Τώρα διαπιστώνεται µε τρόµο, καθώς φαίνεται, πως δεν ήµασταν
οι τελευταίοι που φεύγουν, αλλά οι πρώτοι που έρχονταν. 

Η εποχή του εθνοµηδενισµού δύει και εκείνη του εθνικού πα-
τριωτισµού ανατέλλει ξανά.

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω να κάνω µία
διόρθωση για τα Πρακτικά, γιατί έχω κάνει ένα λάθος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Κουτσούκος έχει
τον λόγο.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Αναφερόµουν στις χίλιες τετρακό-
σιες ηµέρες του κ. Τσίπρα, όχι στις τεσσερισήµισι χιλιάδες, γιατί
τεσσερισήµισι χιλιάδες είναι µία δεκαετία. Φαντάζοµαι ότι ούτε
εσείς δεν πιστεύετε ότι θα κυβερνήσετε µία δεκαετία.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εκτός και αν είστε

προφητικός.
Ο εισηγητής της Ένωσης Κεντρώων κ. Καβαδέλλας έχει τον

λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Επίσης, θέλω να ευχαριστήσω και τους συναδέλφους που µου

έδωσαν τη σειρά τους, γιατί πρέπει να βρίσκοµαι στο κανάλι της
Βουλής σε λίγο.

Καλούµαστε, λοιπόν, να προβούµε σε δυο κυρώσεις. Η πρώτη
κύρωση αφορά τον απολογισµό του κράτους για το οικονοµικό
έτος 2016 και η δεύτερη κύρωση τον ισολογισµό του κράτους
για το ίδιο έτος. 

Το 2016 πρόκειται για τον πρώτο χρόνο κατά τον οποίο εφαρ-
µόστηκε πλήρως το τρίτο πρόγραµµα οικονοµικής προσαρµογής
και πρόκειται για το οικονοµικό έτος, το οποίο προέρχεται από
το καταστροφικό 2015 της περήφανης διαπραγµάτευσης, της
δηµιουργικής ασάφειας του κ. Βαρουφάκη, που κατέστρεψε ολο-
κληρωτικά την ελληνική οικονοµία, φέρνοντας τα capital control. 

Έγινε ζηµιά, κατά κάποιους ειδικούς, 200 δισεκατοµµυρίων και
κατά τους πιο φιλικούς σε εσάς, 100 δισεκατοµµυρίων ευρώ.
Ξαφνικά, µετά τη λαίλαπα, ανακαλύψατε ότι είχατε κάποιες αυ-
ταπάτες, ότι όσα µας είπατε ήταν αφηγήµατα. Παραδέχεστε ότι
ήσασταν άπειροι. 

Για εµένα, είναι αδύνατο να δεχθώ όλα αυτά ως δικαιολογία.
Εάν έχετε αυταπάτες, πρέπει να παραιτηθείτε, δεν δικαιούστε να
κυβερνάτε, διότι δεν έχετε το δικαίωµα να καταστρέφετε την κοι-
νωνία και την οικονοµία µας.

Είναι σίγουρο ότι πήρατε µια χώρα στο χείλος του γκρεµού
από τους πρώην κυβερνήσαντες, ΠΑΣΟΚ και Νέα Δηµοκρατία,
που εφήρµοσαν ένα ψηφοθηρικό σύστηµα, πελατειακής αντίλη-
ψης, που διαχειρίστηκαν το δηµόσιο χρήµα µέσω Τσουκάτων.
Δανείστηκαν από µια κατεστραµµένη και χρεοκοπηµένη χώρα
πολλά εκατοµµύρια, για να φτιάξουν τους κοµµατικούς στρα-
τούς, για να κάνουν αφίσες και να τις κολλούν σε σκουπιδοτενε-
κέδες και σε τοίχους.

Αυτά από τους προηγούµενους. Εσείς λέτε ότι ήσασταν άπει-
ροι. Ο λαός λέει ότι δεν είστε ικανοί. Ο λαός ξέρει ότι θα κάνετε
τα πάντα τώρα, για να σώσετε καρέκλες. Ο λαός έχει δει χειρό-
τερες ηµέρες επί διακυβέρνησής σας από τις προηγούµενες, βε-
βαίως, κακές ηµέρες που ζήσαµε. Αυτό, βεβαίως, δεν δίνει το
δικαίωµα στη Νέα Δηµοκρατία και στο ΠΑΣΟΚ να παριστάνουν
τους κήνσορες, γιατί, όπως προείπα, αυτοί έφεραν τη χώρα σε
απελπιστική κατάσταση και µετά ήρθατε εσείς, για να µας εξον-
τώσετε πλήρως.

Το 2016 είναι, λοιπόν, η χρονιά της ανώµαλης προσγείωσης
του ΣΥΡΙΖΑ στην πραγµατικότητα. Και ευτυχώς, γιατί θα γινόµα-
σταν Κούβα ή στην καλύτερη περίπτωση Βενεζουέλα, των
οποίων θαυµάζατε τους ηγέτες, όπου ο µισθός στη Βενεζουέλα
είναι αυτή τη στιγµή 12 δολάρια τον µήνα. 

Θαυµάζατε και άλλους, πιο αυστηρούς κοµµουνιστές, όπως
τον µεγάλο ηγέτη Κιµ Γιονγκ Ουν, ο οποίος έχει εκεί άπειρες
ελευθερίες, σκοτώνει τον έναν πίσω από τον άλλο, άλλους τους
εξαφανίζει. Θέλατε, λοιπόν, την τηλεόραση να την κάνετε αλά
Κορέα, αλά Κιµ Γιονγκ Ουν, να την ελέγχετε. Δεν σας πέρασε,
ευτυχώς. Όχι βέβαια ότι η ιδιωτική τηλεόραση είναι στα καλύ-
τερά της, αλλά εν πάση περιπτώσει, όταν έχουµε κάποιον άρρω-
στο, τον αφήνουµε να γίνει καλά, δεν τον ετοιµάζουµε για τον
τάφο.

Τάζετε τώρα ελαφρύνσεις, µείωση ΕΝΦΙΑ. Στην καλύτερη πε-
ρίπτωση ο ΕΝΦΙΑ θα µειωθεί κατά 100 ευρώ. Τάζετε διάφορα
πράγµατα έως και µείωση φόρων, αλλά δεν δικαιούστε να τα τά-
ζετε αυτά, διότι αυτά θα κληθεί να τα εφαρµόσει µια επόµενη κυ-
βέρνηση. Οπότε, το να τάζετε και να δίνετε παροχές δεν έχει
νόηµα. Θα κληθεί πιθανώς να τα εφαρµόσει η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη - Γεννηµατά, εφόσον υπάρχει το δηµοσιονοµικό περι-
θώριο.

Δεν µας ενδιαφέρει τι θα κάνετε, όταν δεν θα είστε κυβέρνηση.
Αυτό που µας ενδιαφέρει είναι τώρα που κυβερνάτε να δούµε
ελαφρύνσεις, να δώσετε λύσεις στα προβλήµατα του λαού.

Ισχυρίζεστε ψευδώς ότι τώρα που βγήκαµε δήθεν από τα µνη-
µόνια, τώρα θα εφαρµόσετε τη φιλολαϊκή σας πολιτική. Η αλή-
θεια είναι ότι δεν βγήκαµε από τα µνηµόνια, γιατί οι µνηµονιακές
υποχρεώσεις παραµένουν. Απλώς, έληξε η υποχρέωση των Ευ-
ρωπαίων να µας καλύπτουν µε φθηνό δανεισµό, µε επιτόκιο 1%
που µας είχαν καλοµάθει και τώρα µας έκλεισαν τους κρουνούς.
Πρακτικά µας είπαν οι Ευρωπαίοι: «Τέλος η περίοδος στήριξης.
Ό,τι κάναµε, κάναµε. Θα πάτε µόνοι σας τώρα να βρείτε την
άκρη, να λύσετε τα οικονοµικά σας.». 

Βγείτε, λοιπόν, κύριοι, να δανειστείτε στις αγορές. Και όταν θα
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πάµε στις αγορές να ζητήσουµε δάνειο, χρήµατα ή θα µας αρ-
νηθούν τελείως ή θα µας ζητήσουν εγγυήσεις που δεν τις έχουµε
γιατί τα έχουµε βάλει όλα στο υπερταµείο ή θα µας ζητήσουν
υπέρογκους τόκους. 

Και βεβαίως, όπως προείπα, δεν έχουµε βγει από τις µνηµο-
νιακές µας υποχρεώσεις µε τις γνωστές δεσµεύσεις για υπερ-
πλεονάσµατα για εξήντα χρόνια. Κι εσείς από τη µεριά σας
υπερβαίνετε σε ζήλο τους εκβιαστές - δανειστές. Και βάλατε και
καπέλο στα πλεονάσµατα. Τα κάνατε υπερπλεονάσµατα, τα
οποία δεν προέρχονται βέβαια από την αύξηση της οικονοµίας,
αλλά από την υπερφορολόγηση, από τη µη καταβολή από µέ-
ρους του κράτους των υποχρεώσεων προς ιδιώτες είτε αυτοί
είναι απλοί πολίτες είτε είναι επιχειρήσεις. Εποµένως, αφήνετε
µια υποψία, ας πούµε, σε µας ότι θα έρθουν επενδυτές κ.λπ..
Πρόσφατα, όµως, µια µεγάλη εταιρεία, µια τσιµεντοβιοµηχανία
µε πάνω από εκατό χρόνια ύπαρξης έφυγε, έκλεισε, κατέβασε
ρολά. Και πώς θα έρθουν επενδυτές µε 24% ΦΠΑ, τον οποίο βέ-
βαια θα κατεβάσετε, όπως υπόσχεστε, φορολόγηση 100% για
την επόµενη χρονιά και υψηλότατη φορολογία επί των κερδών,
την οποία λέτε ότι θα µειώσετε, αλλά αυτή η µείωση που τάζετε
ανήκει να εφαρµοστεί στην επόµενη κυβέρνηση; Εποµένως, δεν
έχει νόηµα να το υπόσχεστε. 

Για να µην εκµεταλλευθώ τον χρόνο και την ευγένειά σας,
θέλω να πω ότι εµείς προσβλέπουµε σε ένα άλλο µείγµα οικονο-
µικής πολιτικής. Ακούσαµε πολλά πράγµατα. Ακούσαµε για πα-
ράλληλα προγράµµατα, για αντίµετρα, για διάφορα πράγµατα.
Εµείς όλα αυτά και τα καταψηφίσαµε και τα καταψηφίζουµε.

Ευχαριστώ πολύ τους συναδέλφους που µου έδωσαν τον
χρόνο τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε κι
εµείς. 

Τον λόγο έχει ο κ. Κατσίκης, εισηγητής των Ανεξαρτήτων Ελ-
λήνων.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, ο προϋπολογισµός του

2016 ήταν οµολογουµένως το πρώτο αναγκαίο βήµα -µιλάω για
το 2016- στο οποίο έπρεπε τότε, δεδοµένων των υπαρχουσών
συνθηκών, να προχωρήσει η Κυβέρνηση, προκειµένου να φέρει
εις πέρας την πρωταρχική της αποστολή και την αρχική της δέ-
σµευση προς τον ελληνικό λαό, ο οποίος έδωσε δύο αλλεπάλλη-
λες –ας µην το ξεχνάµε αυτό- εντολές εµπιστοσύνης και έχρισε
αυτό, το σηµερινό κυβερνητικό σχήµα, ως υπεύθυνο να οδηγήσει
τη χώρα εκτός µνηµονίων. Και αυτό ακριβώς συνέβη. Η Κυβέρ-
νηση δικαίωσε τη λαϊκή ψήφο εµπιστοσύνης και κατόρθωσε να
βάλει ένα οριστικό τέλος στην πολυετή περίοδο σκληρής οικο-
νοµικής επιτροπείας, µια περίοδο σκληρής οικονοµικής κρίσης,
η οποία δυστυχώς για τις προηγούµενες κυβερνήσεις ανέδειξε
τη διαχειριστική ανεπάρκειά τους. Καλό είναι, λοιπόν, όλοι όσοι
σήµερα καταλογίζουν ευθύνη στην Κυβέρνηση για τον προϋπο-
λογισµό του 2016 να µην ξεχνούν τις δικές τους ευθύνες κατά
τα χρόνια που προηγήθηκαν. 

Ακόµη, όµως, κι αν το ξεχνάτε ή το παραβλέπετε για λόγους
άσκησης πολιτικών σκοπιµοτήτων, αγαπητοί συνάδελφοι, δυστυ-
χώς για εσάς δεν µπορείτε να αποποιηθείτε των ευθυνών που
σας αναλογούν, καθώς έρχεται η ίδια η πραγµατικότητα και σας
εκθέτει και µάλιστα ανεπανόρθωτα. Η πραγµατικότητα σας εκ-
θέτει διότι η στόχευση της Κυβέρνησης από το 2016 κι έπειτα να
συνδυάσει τη δηµοσιονοµική υπευθυνότητα µε την κοινωνική δι-
καιοσύνη και την ανακατανοµή των βαρών στέφθηκε από επιτυ-
χία.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Δ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ)

Με βάση αυτήν ακριβώς την κεντρική κυβερνητική στόχευση,
το 2016 καταβλήθηκαν επιπλέον 630 εκατοµµύρια ευρώ για επι-
χορήγηση στον ΕΦΚΑ, για παροχή εφάπαξ οικονοµικής ενίσχυ-
σης σε χαµηλοσυνταξιούχους, 143 εκατοµµύρια ευρώ για την
έκτακτη οικονοµική ενίσχυση για την αντιµετώπιση της ανθρωπι-
στικής κρίσης και 39 εκατοµµύρια ευρώ για επιδόµατα πολυτέ-
κνων. Το ποσό που µοιράσαµε από την υπεραπόδοση των
εσόδων για το κοινωνικό µέρισµα το 2016 έδωσε ανάσα σε ένα
εκατοµµύριο εξακόσιους χιλιάδες χαµηλοσυνταξιούχους.

Στο τέλος του 2016 µε την έκτακτη αυτή εφάπαξ καταβολή,
δώσαµε τα πρώτα δείγµατα γραφής µιας πολιτικής κοινωνικά δί-
καιης. Δώσαµε ελπίδα πως κάτι επιτέλους ξεκινά να αλλάζει και
στηρίξαµε τους Έλληνες πολίτες που υπέστησαν τόσα δεινά
κατά τα προηγούµενα χρόνια. Και ακριβώς εκείνη τη στιγµή η
Αξιωµατική Αντιπολίτευση παρά τις εσωκοµµατικές αντιρρήσεις
πολλών στελεχών και Βουλευτών της να ψηφίσει «ναι» στο θέµα
διανοµής κοινωνικού µερίσµατος προς τους χαµηλοσυνταξιού-
χους, επέλεξε δυστυχώς το απογοητευτικό «παρών».

Αυτό κάνατε, αγαπητοί συνάδελφοι της Αντιπολίτευσης και
τεκµηριώσατε αυτήν την πολιτική σας απόφαση µε µια δήλωση
απόλυτης υποτέλειας προς τις έξωθεν επιταγές, τις οποίες για
µια ακόµη φορά δείξατε πως φοβάστε και εφαρµόζετε τυφλά,
ακόµη κι αν αυτό αποβαίνει εις βάρος των νοµίµων και δικαίων
συµφερόντων του ελληνικού λαού. Θα σας θυµίσω τι επικαλε-
στήκατε, προκειµένου να διαφωνήσετε µε την έκτακτη χορήγηση
του κοινωνικού µερίσµατος κατά το έτος 2016: «Δεν ήταν σύµ-
φωνοι οι πιστωτές». Αυτή ήταν η απάντησή σας. Αυτή ήταν η
εθνική σας συνεισφορά και για µια ακόµη φορά απογοητεύσατε
τους Έλληνες πολίτες. Αυτό κάνατε, λυπάµαι που το λέω.

Στον αντίποδα, εµείς προχωρήσαµε σταθερά µπροστά, πι-
στεύοντας στην πολιτική που εφαρµόζουµε και το αµέσως επό-
µενο έτος, το 2017, το κοινωνικό µέρισµα υπερδιπλασιάστηκε,
φθάνοντας το 1.400.000.000 ευρώ µε ωφελούµενους σχεδόν
τέσσερα εκατοµµύρια συµπολίτες µας. Για το 2018, τέλος, όπως
ανακοινώθηκε µόλις χθες από τον Υπουργό Οικονοµικών, το κοι-
νωνικό µέρισµα που θα διανεµηθεί ανέρχεται στο ποσό των
710.000.000 ευρώ µε στόχο τη στήριξη των οικονοµικά αδύναµων
προσώπων και των ευάλωτων νοικοκυριών. Κλείνω αυτήν την πα-
ρένθεση.

Τα στοιχεία που εξέδωσε το Ελληνικό Δηµοσιονοµικό Συµβού-
λιο για το 2016 έδειξαν πως, παρά τις έκτακτες περιστάσεις και
συνθήκες που επικράτησαν στην οικονοµία κατά το 2015, η εκτέ-
λεση του προϋπολογισµού της γενικής κυβέρνησης το 2016
πραγµατοποιήθηκε κάτω από πολύ πιο οµαλές συνθήκες, καθώς
τα δηµοσιονοµικά µέτρα και οι παρεµβάσεις που ελήφθησαν συ-
νέβαλαν στη βελτίωση των δηµοσιονοµικών επιδόσεων και στην
επίτευξη των ετήσιων στόχων του προϋπολογισµού.

Σε κάθε περίπτωση, η δηµοσιονοµική πολιτική που εφαρµό-
στηκε παρέµεινε σταθερά προσηλωµένη στη διόρθωση των διαρ-
θρωτικών δηµοσιονοµικών ανισορροπιών της ελληνικής οικονο-
µίας µε την ολοκλήρωση του σχεδίου δηµοσιονοµικής προσαρµο-
γής και την εµπέδωση της αξιοπιστίας κατά την άσκηση οικονοµι-
κής πολιτικής. Αυτός είναι και ο λόγος που η Ελλάδα κατόρθωσε
να εξέλθει τον Σεπτέµβριο του 2017 από τη διαδικασία υπερβολι-
κού ελλείµµατος µετά από οκτώ έτη. Κι όλα αυτά, ενώ κατά τα έτη
2016-2017 η χώρα κατέγραψε για πρώτη φορά στη σύγχρονη ελ-
ληνική οικονοµική ιστορία δηµοσιονοµικό πλεόνασµα γενικής κυ-
βέρνησης.

Η επιτυχία της δηµοσιονοµικής πολιτικής τα προηγούµενα τρία
χρόνια ήταν το αποτέλεσµα ενός µίγµατος περιστολής δαπανών,
µέτρων ενίσχυσης των εσόδων και διαρθρωτικών µεταρρυθµί-
σεων. Οι δηµοσιονοµικές επιδόσεις αυτές συνέβαλαν καθορι-
στικά στην αποκατάσταση της διεθνούς αξιοπιστίας προς τη
διαχείριση των δηµοσίων οικονοµικών της χώρας, την άρση της
οικονοµικής αβεβαιότητας και την εµπέδωση κλίµατος εµπιστο-
σύνης στην οικονοµία, την αναβάθµιση της πιστοληπτικής ικανό-
τητας και τη σηµαντική αποκλιµάκωση του κόστους δανεισµού
του ελληνικού δηµοσίου και εν τέλει την επιτυχή ολοκλήρωση και
έξοδο από το πρόγραµµα οικονοµικής προσαρµογής του ευρω-
παϊκού µηχανισµού σταθερότητας, τον Αύγουστο 2018.

Η σηµερινή λοιπόν, οικονοµική πραγµατικότητα είναι άρρηκτα
συνδεδεµένη µε το σχεδιασµό που προηγήθηκε και µε τα βήµατα
που διήνυσε η χώρα τόσο κατά το 2016 όσο και κατά τα τελευ-
ταία δύο έτη. Φθάσαµε πλέον σε µια στιγµή, κατά την οποία τα
µακροοικονοµικά µεγέθη της ελληνικής οικονοµίας βελτιώνονται
και επιτρέπουν την ενίσχυση του διαθέσιµου εισοδήµατος των
νοικοκυριών, τη µείωση των φορολογικών βαρών και των ασφα-
λιστικών βεβαίως εισφορών, καθώς και την ενίσχυση των δρά-
σεων κοινωνικής προστασίας και τόνωσης της απασχόλησης των
νέων.
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Για όλους, λοιπόν, αυτούς τους λόγους οι Ανεξάρτητοι Έλλη-
νες τασσόµεθα υπέρ της ψήφισης του σχεδίου νόµου του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών για την κύρωση του απολογισµού του
κράτους οικονοµικού έτους 2016 και την κύρωση του ισολογι-
σµού του κράτους του ιδίου οικονοµικού έτους, καθώς θεω-
ρούµε πως όλα όσα συνέβησαν αποτέλεσαν αναγκαίες και ικανές
συνθήκες προκειµένου η χώρα να βγει ξανά στο ξέφωτο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σας ευχαριστώ.
Έχουµε τον τελευταίο ειδικό αγορητή τον κ. Σπυρίδωνα Δα-

νέλλη.
Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καλούµαστε να κυρώσουµε σή-

µερα τον απολογισµό και τον ισολογισµό του κράτους για το οι-
κονοµικό έτος 2016. Μια διαδικασία ξεκάθαρα τυπική και
επαναλαµβανόµενη κάθε χρόνο, που µάλλον µικρή σηµασία έχει,
αφού δυστυχώς δεν χρησιµεύει στη σύνταξη του προϋπολογι-
σµού του επόµενου έτους.

Περνάω κατευθείαν σε ορισµένες παρατηρήσεις που έχουν να
κάνουν µε τα οικονοµικά στοιχεία τα οποία πλέον έχουµε στη διά-
θεση µας. Τα καθαρά εισπραχθέντα έσοδα του προϋπολογισµού,
τακτικού και δηµοσίων επενδύσεων, µετά τη µείωση των επιστρο-
φών και εξαιρουµένων των πιστωτικών εσόδων, ανήλθαν το 2016
περίπου στο ποσό των 54,7 δισεκατοµµυρίων ευρώ, υπολειπό-
µενα του στόχου κατά 256,2 εκατοµµύρια ευρώ ή -0,47%, δη-
λαδή µια ελάχιστη απόκλιση σε σχέση µε τον στόχο.
Αντιπροσωπεύουν το 31,1% του ΑΕΠ έναντι πρόβλεψης 27,7%,
προφανώς όµως επειδή το ΑΕΠ δεν είχε την προβλεπόµενη αύ-
ξηση. Και αυτό γιατί το 2016 παρά τα περί αντιθέτου αναµενό-
µενα, το ΑΕΠ αυξήθηκε µόλις κατά 0,1%. 

Τι έγινε όµως εκείνο το έτος µε τα έσοδα; Παρατηρήθηκαν
υπερβάσεις στα έσοδα στους εξής φόρους: ΦΠΑ, φόροι παρελ-
θόντων ετών µετά από ρύθµιση, φόρος εισοδήµατος νοµικών
προσώπων, συµµετοχή του δηµοσίου στα κέρδη επιχειρήσεων
και οργανισµών, απολήψεις από κοινοτικά ταµεία και οργανι-
σµούς, έσοδα από τέλος επιτηδεύµατος και έσοδα από πώληση
µετοχών επιχειρήσεων εισηγµένων και µη εισηγµένων στο Χρη-
µατιστήριο Αθηνών. Παράλληλα, είχαµε υστέρηση εσόδων σε
έσοδα από αποκρατικοποιήσεις, επιστροφές ποσών από κεντρι-
κές τράπεζες της Ευρωζώνης, φόρος εισοδήµατος φυσικών προ-
σώπων, ΕΝΦΙΑ, έκτακτη εισφορά και εισφορά αλληλεγγύης,
ταµείο συνοχής και ευρωπαϊκό κοινωνικό ταµείο. 

Δεν χρειάζεται, προφανώς, πτυχίο στα οικονοµικά για να κα-
ταλάβει κανείς πως η υστέρηση εσόδων στο φόρο εισοδήµατος,
στο ΦΠΑ, στον ΕΝΦΙΑ και στην έκτακτη εισφορά µάλλον οφείλε-
ται στην υψηλή φορολογία των ελληνικών νοικοκυριών σε συν-
δυασµό µε µια σταδιακά µειούµενη φοροδοτική ικανότητα
αυτών. Όµως το Βατερλό ήταν, βεβαίως, στα έσοδα από απο-
κρατικοποιήσεις, τα οποία ανήλθαν µόνο στο 5% της σχετικής
πρόβλεψης. Η απόκλιση, που µόνο απόκλιση δεν µπορεί να ονο-
µαστεί, παρά ολοκληρωτική αποτυχία, αποδίδεται σε αισιόδοξες
εκτιµήσεις ως προς την αγορά ακινήτων, στην έλλειψη ζήτησης
εκείνη την εποχή, στις γραφειοκρατικές διαδικασίες πώλησης. 

Δεν ξέρω αν είναι προωθητικό σ’ αυτήν τη φάση να θυµίσω τις
µόνιµες αµφιθυµίες, τις παλινωδίες, τις ιδεοληψίες για τις οποίες
επανειληµµένα εφιστούσαµε την προσοχή τότε στο θέµα των
αποκρατικοποιήσεων. 

Τεράστια απόκλιση, µείον 80% από τα προϋπολογισθέντα, εµ-
φάνισαν και τα έσοδα από επιστροφές ποσών από κεντρικές τρά-
πεζες, καθώς και την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, ενώ θα
πρέπει να σηµειωθεί ότι για τρίτο έτος υπερεκτιµώνται τα έσοδα
απ’ αυτήν την πηγή.

Ας πάµε τώρα στις επιστροφές, τις διαγραφές και τα ληξιπρό-
θεσµα. Οι επιστροφές φόρων υπερέβησαν τον ετήσιο στόχο και
αναφέρονται κυρίως στον φόρο εισοδήµατος ΦΠΑ και άµεσους
φόρους παρελθόντων ετών. Αυτό είναι θετικό. Κατά την ίδια πε-
ρίοδο οι διαγραφές εσόδων ανήλθαν σε 1,8 δισεκατοµµύρια
ευρώ, εκ των οποίων τα 937 εκατοµµύρια αφορούσαν διαγραφές
φόρων, κυρίως παραβάσεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων
παρελθόντων ετών. 

Εδώ να τονίσουµε ότι καλό θα είναι να υπάρξει µια εξορθολο-
γικοποίηση των όσων το κράτος αναµένει να εισπράξει, ώστε να
µη δηµιουργούνται ψευδείς προσδοκίες, αλλά και εντυπώσεις
µεταξύ των πολιτών που βεβαίως δεν έχουν σχέση µε την πραγ-
µατικότητα.

Για παράδειγµα, προκαλεί εντύπωση το ότι ποσοστό 13,03%
ή ποσό 3,97 δισεκατοµµυρίων αφορά απαιτήσεις από πρόστιµα
του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων της περιόδου –προσέξτε!-
1976-2005, που βεβαίως λογικά δεν έχουν καµµία πιθανότητα εί-
σπραξης, αλλά συνεχίζουν να µεταφέρονται από έτος σε έτος,
ενώ ποσοστό 14,68% αναφέρεται στην περίοδο 2006-2009, µε
µεγάλη επισφάλεια βεβαίως. 

Προτείνεται, µάλιστα, από το Ελεγκτικό Συνέδριο η αναγκαιό-
τητα εκ νέου εκτίµησης από την κεντρική διοίκηση της εισπραξι-
µότητας των βεβαιωθέντων εσόδων άνω της δεκαετίας και της
ανακόλουθης διαγραφής των ανεπίδεκτων είσπραξης, ώστε ο
προϋπολογισµός να παρουσιάζει µια πραγµατική εικόνα του ει-
σπρακτέου υπολοίπου. 

Αντίστοιχα ζητήµατα, κύριε Υπουργέ, υπάρχουν µόνιµα, δια-
χρονικά και κάθε χρόνο στη σύνταξη των προϋπολογισµών των
Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Εδώ είναι ένα µεγάλο πρό-
βληµα. Βεβαίως, κανένας δεν παίρνει την ευθύνη να κάνει τις
απαραίτητες εξορθολογικοποιήσεις, µε αποτέλεσµα να έχουµε
συνεχώς σύνταξη ψευδών προϋπολογισµών επί της ουσίας, µε
όλα τα συνακόλουθα προβλήµατα που αυτό δηµιουργεί. Νοµίζω
ότι πρέπει µε τόλµη να αντιµετωπίσουµε αυτήν την κατάσταση
που δεν έχει σχέση µε την οικονοµική πραγµατικότητα. 

Επιπλέον, το 2016 τα ληξιπρόθεσµα, τα οποία αναφέρονται ως
εισπρακτέο υπόλοιπο, ανήλθαν σε 92,24 δισεκατοµµύρια ή
53,58% του ΑΕΠ, αυξηµένα σε σχέση µε το 2015. Βεβαίως είναι
λογικό αυτό, δεδοµένου ότι τα χαµηλά ποσοστά είσπραξης των
φόρων παρελθόντων οικονοµικών ετών καταδεικνύουν την ανα-
ποτελεσµατικότητα των ρυθµίσεων παλαιών οφειλών σε συνδυα-
σµό µε την παγιοποίηση νέων κατηγοριών φόρων. 

Τα πιστωτικά έσοδα παρουσιάζουν αύξηση σε σχέση µε τα
προϋπολογισθέντα κατά 14,3 δισεκατοµµύρια, ήτοι κατά 2,7%.
Σηµειώνεται ότι το µεγαλύτερο µέρος αυτών προέρχεται από πι-
στωτικά έσοδα από δάνεια και τίτλους του ελληνικού δηµοσίου,
ενώ τα έσοδα από τη σύναψη δανείων µηχανισµού στήριξης πα-
ρουσιάζονται µειωµένα σε σχέση µε την πρόβλεψη κατά 4,7 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ.

Τέλος, ως προς τα πιστωτικά έσοδα του Προγράµµατος Δη-
µοσίων Επενδύσεων, διαπιστώνεται υστέρηση κατά περίπου 2 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ. Επίσης, διαπιστώνεται ότι φορείς της
γενικής κυβέρνησης και ΟΤΑ πρώτου και δεύτερου βαθµού δεν
έχουν συµµορφωθεί µε την Πράξη Νοµοθετικού Περιεχοµένου
της Κυβέρνησης του 2015, µε την οποία υποχρεούνταν να κατα-
θέσουν τα ταµειακά διαθέσιµα σε λογαριασµούς ταµειακής δια-
χείρισης στην Τράπεζα της Ελλάδος. 

Σε σχέση µε τα έξοδα, τα έξοδα το 2016 διαµορφώθηκαν στα
602,2 δισεκατοµµύρια ευρώ, υπερβαίνοντας κατά 2,1% τις προ-
βλέψεις ή αλλιώς κατά 12,2 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Αν και το ποσό φαίνεται µεγάλο, στις χρήσεις του 2014 και
2015 θυµίζουµε ότι η υπέρβαση του απολογισµού σε σχέση µε
τον προϋπολογισµό ήταν 75,16% και 441% αντιστοίχως, κυρίως
λόγω της µη ορθής αποτύπωσης του βραχυπρόθεσµου δανει-
σµού κατά την κατάρτιση του προϋπολογισµού. 

Το Ελεγκτικό Συνέδριο καταγγέλλει ότι δεν προσδιορίζεται στο
ενεργητικό το ύψος των επισφαλών απαιτήσεων της κεντρικής
διοίκησης, παραβιάζοντας τις αρχές της πλήρους γνωστοποί-
ησης και της συντηρητικότητας. Οι εξοφλήσεις απαιτήσεων του
2016 που έληγαν έως τις 31-12-2015 ανέρχονται µόλις στα 2,67
εκατοµµύρια ευρώ. Αυτό καταδεικνύει την αδυναµία των εισπρα-
κτικών µηχανισµών να προβούν στην είσπραξη των φόρων εντός
του οικονοµικού έτους δηµιουργίας των συγκεκριµένων απαιτή-
σεων πρωτίστως.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, σε ένα λεπτό.
Επίσης, καταδεικνύεται ότι η µη επίτευξη του στόχου των ρυθ-

µίσεων των οφειλών και η αναποτελεσµατικότητα του φορολογι-
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κού συστήµατος οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στο ότι δεν συνυ-
πολογίζεται η πραγµατική φοροδοτική ικανότητα των πολιτών,
που τελικώς επιβαρύνονται µε την καταβολή των φόρων.

Επιπροσθέτως κατά το 2016 οι πιο άδικοι φόροι, οι έµµεσοι,
αυξήθηκαν κατά 5%, από 25 δισεκατοµµύρια ευρώ σε 26,2 δισε-
κατοµµύρια ευρώ. Και βέβαια το σύνολο των φορολογικών εσό-
δων αυξήθηκε από το 2015 στο 2016 κατά 2,2%. Οι έµµεσοι
φόροι του 2016 έχουν το υψηλότερο ποσοστό, 14,9% του ΑΕΠ,
για την περίοδο 2011 έως 2016, ενώ το ίδιο συµβαίνει και µε τα
φορολογικά έσοδα, δηλαδή 25,9% του ΑΕΠ για την ίδια περίοδο. 

Συγκεκριµένα ο φόρος προστιθέµενης αξίας αυξήθηκε κατά
8,3%, λόγω της αναµόρφωσης του κώδικα ΦΠΑ, από 13,6 δισε-
κατοµµύρια ευρώ στα 14,8 δισεκατοµµύρια ευρώ. Είναι µια µε-
ταβολή της τάξης του 1,1 δισεκατοµµύρια ευρώ,  η οποία είναι η
µεγαλύτερη τιµή από το 2011.

Κλείνοντας να επισηµάνουµε πως το δηµόσιο χρέος διαµορ-
φώθηκε το 2016 στο 185,5% του ΑΕΠ έναντι 182,9% του 2015,
κάτι το οποίο, δυστυχώς, θα συνεχίσει να µας ταλανίζει και στο
µέλλον, καθώς βαίνει διαρκώς διογκούµενο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώθηκε ο κύ-

κλος των εισηγητών και των αγορητών. Τώρα θα δώσω τον λόγο
στους δύο συναδέλφους, τον κ. Κεγκέρογλου και τον κ. Κασι-
διάρη. Μετά, κύριε Υπουργέ, θα πάρετε τον λόγο εσείς και θα
κλείσουµε µε τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους. Μου έχετε
ζητήσει ήδη δύο τον λόγο. 

Πριν δώσω τον λόγο στον κ. Κεγκέρογλου, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, σαράντα ένα
µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από
το Γυµνάσιο Καλάµου.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Είναι προφανές ότι η καταψήφιση του ισολογισµού του 2016

έχει να κάνει και µε τον ίδιο τον προϋπολογισµό που οδήγησε σε
συγκεκριµένες οικονοµικές επιλογές και βεβαίως σε σχέση µε τη
διαχείριση η οποία υπήρξε από την Κυβέρνηση το αντίστοιχο διά-
στηµα. Έχει αναλυθεί επαρκώς από τον εισηγητή µας και νοµίζω
ότι πλέον και η ίδια η Κυβέρνηση, αν µπορούσε να κάνει διαφο-
ρετικά, θα τον καταψήφιζε.

Ήρθε χθες, όµως, η ηµέρα να έχουµε οµολογίες και από τον
Πρωθυπουργό και από τον κ. Χουλιαράκη. Ο µεν Πρωθυπουργός
σε αυτήν εδώ την Αίθουσα οµολόγησε, παραδέχθηκε ότι η πολύ
υψηλή φορολογία η οποία επιβλήθηκε από το 2015 και µετά χρή-
ζει αποκλιµάκωσης και κατέθεσε τις δικές του προτάσεις. Βε-
βαίως, είναι ανεπαίσθητες οι µειώσεις σε σχέση µε τις αυξήσεις.
Εµείς τον έχουµε ονοµάσει «κύριο δέκα προς ένα». Ο κ. Τσίπρας
µε την πολιτική του συνεχίζει να παίρνει δέκα από την τσέπη των
φορολογουµένων και τους επιστρέφει ένα. Τα δέκα τα παίρνει
χωρίς ντροπή, χωρίς αιδώ, µε πλήρη αναλγησία ακόµα και από
τους αδύναµους και επιστρέφει ένα πανηγυρίζοντας.

Την ίδια ώρα χθες σε µια άλλη αίθουσα ο κ. Χουλιαράκης µάς
είπε ότι το καλοκαίρι του 2015 η Κυβέρνηση δεν µπορούσε να
κάνει διαφορετικά. Για να κάνει τη δηµοσιονοµική προσαρµογή
έπρεπε να επιβάλλει επιπλέον φόρους, να επιβάλλει αυτή την
υπερφορολόγηση και τις αυξηµένες ασφαλιστικές εισφορές,
τους νέους ειδικούς φόρους κατανάλωσης, την αύξηση στον
ΦΠΑ και όλα όσα έγιναν. Ταυτόχρονα έπρεπε να κόψει κοινωνι-
κές δαπάνες γιατί δεν γίνεται διαφορετικά, λέει, δύο είναι οι επι-
λογές και δεν υπήρχε άλλη επιλογή. 

Μόνο που δεν µας είπε ότι την ανάγκη γι’ αυτά τα µέτρα την
προκάλεσε η πολιτική του πρώτου εξαµήνου της ίδιας της Κυ-
βέρνησης, του προεκλογικού ΣΥΡΙΖΑ ή, αν θέλετε, του ΣΥΡΙΖΑ
της λαϊκής ενότητας. Πείτε το, όπως θέλετε, αλλά είχε τον ίδιο
Πρωθυπουργό. Είχε βέβαια διαφορετικό Υπουργό Οικονοµικών,
τον κ. Βαρουφάκη και την πολιτική που εξέφραζε µε την έγκριση
του κ. Τσίπρα και στη συνέχεια είχε εσάς και τον κ. Τσακαλώτο.

Πάλι, όµως, επικεφαλής ήταν ο κ. Τσίπρας.
Πρόκειται για δύο τελείως διαφορετικές πολιτικές οι οποίες

οδήγησαν και στο χείλος του γκρεµού, αλλά ταυτόχρονα και σε
µια συµφωνία που αλυσόδεσε τη χώρα, και όχι βεβαίως µέχρι τις
20 Αυγούστου, αλλά για πολλά-πολλά χρόνια, όχι µόνο µε τα
υψηλά πλεονάσµατα του 3,5%, για τα οποία δεσµευθήκατε µέχρι
το 2022, αλλά και µε το 2,2% για το οποίο έχετε δεσµευθεί µέχρι
το 2060. 

Και βέβαια αυτό έγινε µε ένα υπερταµείο το οποίο δεν έχει αµι-
γώς ελληνική διοίκηση, δεν είναι υπό ελληνική κυριαρχία. Δεν
έχει τον έλεγχο του υπερταµείου η Ελληνική Δηµοκρατία για ενε-
νήντα εννιά χρόνια. Ήδη έχουν περάσει ένα ή δύο χρόνια. 

Δεν µας είπατε λοιπόν γιατί προκαλέσατε αυτό το γεγονός,
γιατί προκαλέσατε µε τη µια σας όψη την ανάγκη για νέα δυσβά-
σταχτα µέτρα για τους πολίτες. Δεν µας είπατε γιατί δεν αξιο-
ποιήσατε την προσπάθεια που είχε γίνει µέχρι το 2014, να
πατήσετε πάνω σ’ αυτή, να βάλετε τις δικές σας κόκκινες γραµ-
µές και να αξιοποιήσετε προς το καλύτερο ό,τι είχε συµφωνηθεί.
Αυτό δεν µας το εξηγήσατε. Θα πρέπει κάποια στιγµή όχι εσείς
προσωπικά, που το έχετε οµολογήσει σε µικροσυνεδριάσεις,
αλλά ο κ. Τσίπρας να βγει και να κάνει την αυτοκριτική του. 

Δεν είναι το ζήτηµα της αυταπάτης. Η αυταπάτη είναι µια δι-
καιολογία ανάγκης και αποτελεί το λιγότερο κακό για την Κυβέρ-
νηση. Ήταν από πριν τις εκλογές σχεδιασµένο όλο αυτό. Εκεί
πάνω πατήσατε και αυτό φαίνεται και σήµερα. Είστε η Κυβέρ-
νηση που είχε υποσχεθεί ότι θα καταργήσετε τον ΕΝΦΙΑ. Είστε
η Κυβέρνηση που είχατε ονοµάσει χαράτσι το 1,6 δισεκατοµµύ-
ριο του ΕΕΤΗΔΕ και υιοθετήσατε 3 δισεκατοµµύρια για τον
ΕΝΦΙΑ, σχεδόν το διπλάσιο. 

Και σαν να µην τρέχει τίποτα, έρχεστε τώρα µε µια µείωση της
τάξεως των 150-180 εκατοµµύριων, αν θυµάµαι καλά, για να µας
µιλήσετε για ελάφρυνση. Εντάξει, κάθε ελάφρυνση καλή είναι.
Όµως, για να µπορέσουµε να έχουµε µια πορεία δυναµικής οικο-
νοµικής ανάπτυξης και ταυτόχρονα κοινωνικής ανάπτυξης, θα
πρέπει όλη τη δουλειά που έχει γίνει µέχρι τώρα να την αξιοποι-
ήσουµε, για να µην κάνετε το λάθος του 2015, να µην το κάνουµε
κι εµείς. Θα πρέπει να αξιοποιήσουµε αυτές τις δυνατότητες και
να προχωρήσουµε µε µια αλλαγή πολιτικής. Δεν χρειάζεται µόνο
αλλαγή Πρωθυπουργού και Υπουργών αυτός ο τόπος. Χρειάζεται
και αλλαγή πολιτικής. Και η αλλαγή πολιτικής λέει ότι θα πρέπει
να αξιοποιήσουµε τις οικονοµικές δυνατότητες, εν προκειµένου
τα 3-3,5 δισεκατοµµύρια -πόσο είναι το δηµοσιονοµικό περιθώριο
για τα επόµενα χρόνια µε τη βάση του µεσοπρόθεσµου;- ώστε να
παραχθεί νέος πλούτος, να αναπαραχθεί αυτός ο πλούτος και ταυ-
τόχρονα να ενισχύσουµε το βιώσιµο κοινωνικό κράτος. Αυτή είναι
µια πολιτική, ένας άλλος δρόµος. 

Μετά το φιάσκο του λεγόµενου ολιστικού προγράµµατος το
οποίο καταθέσατε δήθεν το καλοκαίρι, µια προχειροδουλειά, ένα
«γονατογράφηµα», η ανάγκη για µια ολοκληρωµένη δέσµη µέ-
τρων οικονοµικής ανάπτυξης και κοινωνικής δικαιοσύνης είναι
εµφανής. Εµείς καταθέσαµε την πρόταση νόµου. Έχουµε συγ-
κεκριµένες προτάσεις µέσα απ’ αυτήν και σας καλούµε να τη φέ-
ρετε προς συζήτηση στη Βουλή, για να µην έρθουµε πάλι µετά
από χρόνια να συζητάµε για έναν χαµένο προϋπολογισµό, για
µια χαµένη ευκαιρία και έναν απολογισµό τον οποίον θα καταψη-
φίζει µεγάλη µερίδα του ελληνικού λαού και όχι της Βουλής
πλέον. 

Σας καλούµε, λοιπόν, να φέρετε τις προτάσεις µας προς συ-
ζήτηση. Νοµίζω ότι κάθε µέρα που περνά, που παραµένει η οι-
κονοµία βαλτωµένη και υποχείρια των δεσµεύσεών σας, είναι
ζηµιά για τον ελληνικό λαό και τις επόµενες γενιές.

Θα πρέπει, επίσης, να παραδεχτείτε ότι οι δεσµεύσεις τις
οποίες έχετε λάβει για τις επόµενες δεκαετίες πρέπει να ανατρα-
πούν το συντοµότερο δυνατόν, κάτι που δεν µπορεί να γίνει παρά
µόνο αν υπάρξει εθνική συνεννόηση και µια µεγάλη πλειοψηφία
της Βουλής που θα στηρίξει µια τέτοια επιλογή έναντι των δανει-
στών. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίζουµε µε τον

δεύτερο και τελευταίο οµιλητή, τον κ. Ηλία Κασιδιάρη.
Ορίστε, κύριε Κασιδιάρη, έχετε τον λόγο. 
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ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Ο ισολογισµός του έτους 2016 έρχεται
αµέσως µετά το καταστροφικό 2015, οπότε σύσσωµη η Βουλή,
πλην της Χρυσής Αυγής, από ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ, µέχρι ΠΑΣΟΚ
και Νέα Δηµοκρατία, ψήφισαν το αριστερό, το καταστροφικό-
τερο µνηµόνιο, που ήταν πολύ χειρότερο από το λεγόµενο Πα-
κέτο Γιουνκέρ, που ήταν πολύ χειρότερο από το δίληµµα που
είχε τεθεί στο δηµοψήφισµα, όπου το «όχι» του λαού µετατρά-
πηκε εν µια νυκτί σε «ναι».

Μιλάτε στον ισολογισµό για αύξηση εσόδων και παραλείπετε
να πείτε πώς έχει προκύψει αυτή η αύξηση εσόδων. Έχει προκύ-
ψει µόνο µέσω της αιµατηρής φορολόγησης, της καταστροφικής
φορολόγησης, βάσει της οποίας οι ελεύθεροι επαγγελµατίες
αναγκάζονται µε τη βία να πληρώσουν, να προεξοφλήσουν φόρο
περισσότερο από τον τζίρο που κάνουν οι επιχειρήσεις τους. Και
έτσι, για να διαφηµίζετε την αύξηση εσόδων κλείσανε χιλιάδες
σπίτια, κλείσανε χιλιάδες επιχειρήσεις, χιλιάδες Έλληνες εξορί-
στηκαν, έγιναν µετανάστες στην Ευρώπη. Και όλα αυτά για να
διαφηµίζει ο Τσίπρας το κοινωνικό µέρισµα, το οποίο θα πάρουν
Ροµά, θα πάρουν αλλοδαποί, Αλβανοί, Πακιστανοί. Για να διαφη-
µίζει, λοιπόν, αυτήν την ανέξοδη υπερφίαλη παροχή, έχουν κλεί-
σει χιλιάδες σπίτια Ελλήνων πολιτών, έχει καταστραφεί στην
κυριολεξία η ελληνική οικονοµία.

Εξίσου απατηλό, εξίσου µεγάλη απάτη είναι και το αφήγηµα
περί πρωτογενούς πλεονάσµατος, όπου επί της ουσίας µιλώντας
για το έτος 2016 αφαιρέσατε 6,5 δισεκατοµµύρια ευρώ από την
πραγµατική οικονοµία. Όσον αφορά το δήθεν πρωτογενές πλε-
όνασµα, που είναι και αυτό καταστροφή για την πραγµατική οι-
κονοµία, καταστροφή για τις παραγωγικές δυνάµεις αυτής της
χώρας, παραλείπετε πέραν των άλλων να προσθέσετε στην ιστο-
ρία αυτή τους τόκους του χρέους για το 2016, τον ισολογισµό
του οποίου συζητάµε σήµερα. Πληρώσαµε τόκους 5,850 δισεκα-
τοµµύρια. Έχουµε δηλαδή µια αύξηση σε σχέση µε το προηγού-
µενο έτος 744 εκατοµµύρια.

Τα τοκοχρεολύσια είναι το τέλµα, είναι και η καταστροφή της
ελληνικής οικονοµίας. Η µόνη λύση βέβαια για να σταθεί στα
πόδια της η ελληνική οικονοµία είναι το σχέδιο «Αυτάρκεια», το
σχέδιο της Χρυσής Αυγής για να είναι η χώρα αυτάρκης στα βα-
σικά είδη διαβιώσεως του ελληνικού λαού, δηλαδή σε τρόφιµα,
φάρµακα, καύσιµα και όπλα. Αν είµαστε αυτάρκεις, αν εφαρµο-
στεί το σχέδιο «Αυτάρκεια», τότε θα έχουµε τη δυνατότητα ως
οικονοµία ακόµα και να απορρίψουµε την πληρωµή παρανόµων
τοκοχρεολυσίων, χωρίς να κινδυνεύει η Ελλάς µε καταστροφή,
χωρίς να κινδυνεύει από όλα αυτά τα οποία χρησιµοποιείτε ως
κινδυνολογία για να τροµοκρατείτε τον ελληνικό λαό.

Βέβαια, για να υπάρξει αυτάρκεια, πρέπει να υπάρξει η ανα-
κήρυξη της ΑΟΖ, η εκµετάλλευση ορυκτού πλούτου της χώρας,
πρέπει να έχουµε κέρδη από φυσικό αέριο και πετρέλαιο, τα
οποία έχετε απεµπολήσει, έχετε παραδώσει. Και αντ’ αυτού το
έτος 2016 επιλέξατε να ιδρύσετε το περιβόητο υπερταµείο, το
οποίο είναι η καταστροφή της Ελλάδος, είναι η εκχώρηση της
εθνικής περιουσίας της Ελλάδος για έναν αιώνα.

Η εθνική αντίσταση των Ελλήνων ενάντια στο ξεπούληµα της
πατρίδας εκφράζεται σήµερα µε τον πλέον ηχηρό τρόπο από
τους Έλληνες µαθητές, από την ελληνική νεολαία, από τα παιδιά
µε τις ελληνικές σηµαίες που έχουν ξεχυθεί στους δρόµους όλης
της Ελλάδος και τραγουδούν το εµβατήριο: «Μακεδονία ξακου-
στή», το οποίο προσπαθήσατε να απαγορεύσετε µε την κατάπτυ-
στη Συµφωνία των Πρεσπών.

Είχαµε πάει στην παρέλαση στη Θεσσαλονίκη, όπου εκεί, ως
είθισται, η Σχολή Ευελπίδων τραγουδάει το «Μακεδονία ξακου-
στή». Φέτος δεν ακούστηκε το εµβατήριο από τη Σχολή Ευελπί-
δων, από τα στρατιωτικά τµήµατα. Ακούγεται, όµως, πιο δυνατά
σήµερα από τη µάχιµη ελληνική νεολαία. Και εσείς, οι υβριστές,
η Κυβέρνηση των εθνοµηδενιστών, λέτε ότι τις εκδηλώσεις των
Ελλήνων µαθητών τις υποκινεί η Χρυσή Αυγή. 

Για να βάλουµε, λοιπόν, τα πράγµατα στη θέση τους, τους Έλ-
ληνες µαθητές τους υποκινεί αποκλειστικά και µόνο η ελληνική
ψυχή, η ελληνική ιστορία, η µυστική φωνή του ελληνικού αίµατος
που από τα βάθη του ιστορικού χρόνου µέχρι και σήµερα φωνά-
ζει πως η Μακεδονία είναι ελληνική από τα χρόνια που οι µακε-
δονικές φάλαγγες µέχρι ακόµα και το ιππικό των εταίρων του

Μεγάλου Αλεξάνδρου έκανε το άστρο του ελληνισµού να λάµψει
µέχρι τα βάθη της Ασίας. Μέχρι και σήµερα η ελληνική ψυχή είναι
αυτή που υποκινεί τη δυναµική εθνική αντίσταση των Ελλήνων
µαθητών ενάντια στους εθνοµηδενιστές.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επιτεθήκατε µε µίσος στη νεολαία, γιατί η νεολαία δεν άγεται
και δεν φέρεται από µουσάτους παρακµιακούς καθηγητές της
άκρας Αριστεράς. Απειλήσατε την ελληνική νεολαία µε τις παρα-
φυάδες σας, αλλά δεν καταφέρατε απολύτως τίποτα, γιατί η κόκ-
κινη ανθελληνική τροµοκρατία δεν περνάει στα ελληνικά σχολεία.

Ψηλά, λοιπόν, οι ελληνικές σηµαίες σε όλη την Ελλάδα µε δυ-
ναµικά πατριωτικά συνθήµατα, µε συνθήµατα των ειδικών δυνά-
µεων, που είναι µια πάρα πολύ ευχάριστη εικόνα, Έλληνες
νεολαίοι να φωνάζουν στις πλατείες και στους δρόµους συνθή-
µατα των ειδικών δυνάµεων. 

Ψηλά οι ελληνικές σηµαίες µε θάρρος και ανιδιοτέλεια να
ακουστούν και πάλι τα ελληνικά εµβατήρια, να ακουστεί το «Μα-
κεδονία ξακουστή» από τις φωνές χιλιάδων Ελλήνων µαθητών
µέχρι τα ουράνια.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. Σας δίνω δέκα λεπτά. Εάν δεν φτάσουν, θα έχετε µια
ανοχή.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-
νοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Ενδεχοµένως, να χρει-
αστώ λίγο λιγότερο χρόνο.

Θα ήθελα να ξεκινήσω µε δύο παρατηρήσεις πάνω στην τοπο-
θέτηση της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, αλλά και της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης.

Η πρώτη παρατήρηση αφορά τη θέση τόσο της Νέας Δηµο-
κρατίας όσο και της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης πως το 2016
ήταν έτος υπερφορολόγησης. Μας είπε τόσο ο εκπρόσωπος της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης όσο και ο κ. Κουτσούκος πως η
υπερφορολόγηση αυτή ήταν περιττή και ότι δεν θα χρειαζόταν
αν στην Κυβέρνηση ήταν ένα από τα δύο κόµµατα ή αν είχαµε
µια συνέχεια των κυβερνήσεων 2012-2014, Νέας Δηµοκρατίας -
ΠΑΣΟΚ.

Εγώ θα ήθελα να σταθώ στο σηµείο αυτό, γιατί έχει ιδιαίτερο
ενδιαφέρον και θα ήθελα να αναφέρω µερικά οικονοµικά µεγέθη.
Το οικονοµικό έτος 2014 έκλεισε µε οριακό πρωτογενές πλεόνα-
σµα της τάξης του 0,3% του ΑΕΠ ή 555 εκατοµµύρια ευρώ. Θυ-
µίζω ότι η πρόβλεψη της κυβέρνησης το 2014 στο µεσοπρόθεσµο
πρόγραµµα 2013-2017 προέβλεπε πρωτογενές δηµοσιονοµικό
αποτέλεσµα 2,5%. Έπεσε έξω, δηλαδή, στην πρόβλεψή του κατά
2,3%. Προέβλεπε πρωτογενές πλεόνασµα 4,5 δισεκατοµµύρια και
έκλεισε µε πλεόνασµα κοντά στο 0,5 δισεκατοµµύριο και στόχο
για το 2014 -αυτό έχει σηµασία- 1,5%, στόχο 2,7 δισεκατοµµύρια.
Με απλά λόγια, το 2014 η κυβέρνηση έπεσε σηµαντικά κάτω από
την πρόβλεψη της και κάτω από τον στόχο κατά περίπου 0,2 %
του ΑΕΠ.

Θα κάνω τώρα την υπόθεση ότι δεν έγιναν εκλογές το 2015
και η κυβέρνηση Νέας Δηµοκρατίας - ΠΑΣΟΚ συνέχιζε να διαχει-
ρίζεται τα δηµόσια οικονοµικά. Το 2016 ο στόχος πρωτογενών
πλεονασµάτων µε βάση το πρόγραµµα ήταν 4,5%.

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, θα ήταν υποχρεωµένη από τις αρχές
του 2015 µέχρι το τέλος του 2016 -µιλάω για µία διετία- να κλεί-
σει ένα δηµοσιονοµικό κενό της τάξης του 4,2%, ένα κενό, αν θέ-
λετε, λίγο µεγαλύτερο των 7,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ. 

Εγώ θα δεχθώ τις µακροοικονοµικές υποθέσεις του ίδιου µε-
σοπροθέσµου πλαισίου δηµοσιονοµικής στρατηγικής, που προ-
έβλεπε ρυθµό 2,9% για το 2015 και 3,7% για το 2016. Δεν θα το
σχολιάσω, θα το δεχθώ ως έχει. 

Ακόµα και µε τις πιο αισιόδοξες προβλέψεις γι’ αυτό που λέµε
δηµοσιονοµική άνεση, δηλαδή τη δυνατότητα της οικονοµίας να
παράγει επιπλέον έσοδα χωρίς νέα µέτρα ως αποτέλεσµα της
µεγέθυνσης, το κενό των 7,5 και πλέον δισεκατοµµυρίων θα πα-
ρέµενε κάπου στην περιοχή µεταξύ 5 µε 5,5 δισεκατοµµυρίων
ευρώ. Η κυβέρνηση Νέας Δηµοκρατίας - ΠΑΣΟΚ θα έπρεπε να
βρει 5 µε 5,5 δισεκατοµµύρια ευρώ στη διετία αυτή, για να πετύ-
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χει τον στόχο του 2016. Εκτός αν δεν τον πετύχαινε.
Πώς κλείνει ένα δηµοσιονοµικό κενό τέτοιας τάξης; Μας το

λέει πολύ χαρακτηριστικά -και σωστά, θα πρόσθετα, το Πλαίσιο
Δηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2012-2015. Λέει, λοιπόν, στη σε-
λίδα 19, στην ενότητα «Η Δηµοσιονοµική προσαρµογή»: «Το
µείγµα πολιτικών της κυβέρνησης…» -αναφέρεται στην τότε τρι-
κοµµατική κυβέρνηση- «…στοχεύει στη δηµιουργία από το 2014
και µετά πρωτογενών πλεονασµάτων της τάξεως άνω του 6% του
ΑΕΠ, γεγονός που απαιτεί…» -ακούστε το- «…τη λήψη µέτρων,
που αποσκοπούν, πρώτον, στην αύξηση των εσόδων, δηλαδή φο-
ρολόγηση και δεύτερον, στη µείωση των δαπανών». 

Δεν ανακαλύπτει τον τροχό. Προφανώς, αν θέλεις να πας από
ένα πρωτογενές έλλειµµα ή οριακό πλεόνασµα σε ένα πρωτογε-
νές πλεόνασµα 4,5% ή 6%, ή θα φορολογήσεις ή θα µειώσεις δα-
πάνες. Αυτό λέει το µεσοπρόθεσµο της προηγούµενης
κυβέρνησης.

Δεν πρόκειται, λοιπόν, για περιττή υπερφορολόγηση. Ίδια -
κατά τη γνώµη µου, µεγαλύτερη- υπερφορολόγηση θα προέκυ-
πτε αν τα πράγµατα έµεναν ως είχαν το 2014, αλλά µε ένα
επιπλέον κόστος. Και το επιπλέον κόστος είναι ότι µία κυβέρνηση
που δεν τηρεί τον λόγο της, που διαρκώς πέφτει έξω στους στό-
χους της, δεν µπορεί να αποκαταστήσει τη δηµοσιονοµική αξιο-
πιστία και κατά συνέπεια, δεν µπορεί να αποκαταστήσει την
εµπιστοσύνη των αγορών στη µεσοπρόθεσµη βιωσιµότητα των
δηµοσίων οικονοµικών, δεν µπορεί να επιστρέψει στις αγορές
και κλειδώνει τη χώρα σε έναν αέναο κύκλο ύφεσης και λιτότη-
τας.  

Να περάσω τώρα στο δεύτερο σηµείο. Βλέπω µια εµµονή από
την πλευρά της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης στο θέµα του δα-
νεισµού του κράτους από Φορείς γενικής κυβέρνηση  -τοποθε-
τήθηκε πάνω σε αυτό ο κ. Φορτσάκης-, δηλαδή από φορείς που
εποπτεύει και που επιχορηγεί. Μας κατηγορεί, λοιπόν, η Νέα Δη-
µοκρατία γιατί δεν δανειστήκαµε τα υπόλοιπα χρήµατα του φα-
κέλου του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας, λίγο
περισσότερα από 20 δισεκατοµµύρια ευρώ, αντί να δανειζόµαστε
για ανάγκες βραχυχρόνιας ρευστότητας από φορείς γενικής κυ-
βέρνησης, δηλαδή από κοµµάτια της γενικής κυβέρνησης.   

Εµένα µε εκπλήσσει ως θέση. Η απάντηση είναι πάρα πολύ
απλή. Πρώτον, όταν δανείζεσαι από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό
Σταθερότητας ή από τις αγορές, αυξάνει το δηµόσιο χρέος. Αν
παίρναµε 20 επιπλέον δισεκατοµµύρια από τον Ευρωπαϊκό Μη-
χανισµό Σταθερότητας, το δηµόσιο χρέος θα ήταν 10% υψηλό-
τερο απ’ ό,τι είναι τώρα. Με ένα ήδη πολύ υψηλό δηµόσιο χρέος,
οι συνέπειες στο κόστος δανεισµού θα ήταν σηµαντικές.  

Δανειζόµενοι από φορείς γενικής κυβέρνησης δεν αυξάνει το
δηµόσιο χρέος. Δεν αυξάνεται το χρέος της γενικής κυβέρνησης,
όταν το κράτος χρησιµοποιεί τα δικά του ταµειακά αποθέµατα.
Γιατί γι’ αυτό µιλάµε. Τα ταµειακά αποθέµατα φορέων γενικής
κυβέρνησης είναι δικά του ταµειακά αποθέµατα. 

Φαντάζοµαι ότι η Νέα Δηµοκρατία υπαινίσσεται πως εάν δεν
χρησιµοποιούνταν αυτά τα ταµειακά αποθέµατα, οι Φορείς θα
είχαν το περιθώριο να διοχετεύσουν υψηλότερη ρευστότητα
στην οικονοµία.

Ακούστε κάτι. Οι φορείς γενικής κυβέρνησης εκτελούν προ-
ϋπολογισµούς. Δεν χρησιµοποιούν κατά βούληση τα ταµειακά
αποθέµατα, τουλάχιστον τα τελευταία τρία χρόνια. Και γι’ αυτό
τον λόγο τα δηµόσια οικονοµικά είναι εκεί που είναι τώρα.

Να πω δύο λόγια –καθώς τελειώνει και ο χρόνος- πάνω στο
θέµα της σηµερινής Ολοµέλειας. Επισήµανα και στην επιτροπή
αρκετά αναλυτικά πως, κατά τη δική µου γνώµη και της Κυβέρ-
νησης, ο προϋπολογισµός του 2016 αποτελεί ορόσηµο για τρεις
διαφορετικούς λόγους. 

Πρώτα απ’ όλα αποτελεί τον πρώτο προϋπολογισµό, που δεν
πέφτει έξω ούτε στην πρόβλεψη ούτε στον στόχο. Επαναλαµ-
βάνω πόσο σηµαντικό είναι αυτό -από τη στιγµή που είναι διατη-
ρήσιµο, από τη στιγµή που επαναλαµβάνεται τα επόµενα χρόνια,
όπως έγινε το 2017, όπως θα γίνει και το 2018- για την αποκατά-
σταση της αξιοπιστίας, την αποκατάσταση της εµπιστοσύνης, τη
µείωση του κόστους δανεισµού και κατά συνέπεια το τέλος της
επιτροπείας.

Δεύτερον, το δηµοσιονοµικό αποτέλεσµα γενικής κυβέρνησης

για πρώτη φορά στη σύγχρονη ελληνική ιστορία ήταν θετικό,
ήταν 0,4%. Για να το πω πολύ απλά, το ελληνικό κράτος για
πρώτη φορά µπόρεσε να καλύψει όχι µόνο τις δικές του δαπά-
νες, αλλά και τους τόκους του δηµόσιου χρέους. Τρίτον και τε-
λευταίο, το χρέος αυξήθηκε οριακά, όχι γιατί χρειάστηκε το
ελληνικό δηµόσιο να δανειστεί για να καταναλώσει ή να πληρώ-
σει τόκους, αλλά µόνο για την αποπληρωµή ληξιπρόθεσµων υπο-
χρεώσεων του ελληνικού δηµοσίου.

Νοµίζω ότι για τους τρεις αυτούς λόγους ο προϋπολογισµός
του 2016 έθεσε τα θεµέλια της επιστροφής της αξιοπιστίας στη
διαχείριση των δηµοσίων οικονοµικών, της αποκλιµάκωσης του
κόστους δανεισµού, της σταθεροποίησης της οικονοµίας και εν-
τέλει του τέλους της επιτροπείας τον Αύγουστο του 2018.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ξεκινάµε µε τους Κοι-

νοβουλευτικούς Εκπροσώπους. Θα ήθελα να κάνουµε µία παρέκ-
κλιση, επειδή ο κ. Λοβέρδος είναι και στην Επιτροπή Αναθεώ-
ρησης του Συντάγµατος…

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΦΟΡΤΣΑΚΗΣ: Κι εγώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είστε όλοι; Τότε θα

πάµε µε τη σειρά.
Κατ’ αρχάς να πω ότι τρεις συνάδελφοι από τους ΑΝΕΛ, το

Ποτάµι και την Ένωση Κεντρώων δεν επιθυµούν οι Κοινοβουλευ-
τικοί τους Εκπρόσωποι να λάβουν τον λόγο.

Τον λόγο έχει ο κ. Μεϊκόπουλος, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος του ΣΥΡΙΖΑ, µε την παράκληση να τηρηθούν οι χρόνοι.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να ξεκινήσω µε µία
κάπως γενική παρατήρηση, η οποία θα έλεγα ότι έχει και ιστο-
ρική χροιά. Θεωρώ πως αγάπη για την πατρίδα δεν είναι το µίσος
απέναντι σε όποιον διαφωνώ ή απέναντι σε όποιον είναι διαφο-
ρετικός, δεν είναι η µισαλλοδοξία, δεν είναι ο διχασµός. Εάν ανα-
ζητήσουµε ιστορικά τι έχει συµβεί, όταν µία χώρα αγαπήθηκε
από τον λαό της µε αυτόν τον τρόπο, τότε προκλήθηκε η µεγα-
λύτερη ανθρωποσφαγή στην ιστορία της ανθρωπότητας. Υπήρ-
ξαν σαράντα εκατοµµύρια νεκροί.

Ας µπούµε, όµως, τώρα στην ουσία. Έχουµε συνηθίσει τα τε-
λευταία χρόνια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα χρόνια της δη-
µοσιονοµικής προσαρµογής, των σκληρών προγραµµάτων, να
περιορίζουµε την πολιτική µας αντιπαράθεση γύρω από την γε-
νική εικόνα της οικονοµίας. Αναλύουµε τους γενικούς δείκτες, τα
θεµελιώδη µεγέθη και όταν αυτοί οι δείκτες, όταν αυτή η εικόνα
είναι καλή, τότε η σύγκρουση περιορίζεται µόνο εκεί.

Γιατί, όµως, περιορίζεται αυτή η σύγκρουση; Γιατί ακόµα και
εάν υπάρχει αυτή η θετική χροιά, αυτή δεν µεταφραζόταν όλα
τα προηγούµενα χρόνια µε τίποτα στην κοινωνική καθηµερινό-
τητα. Εκεί υπήρχε το µεγάλο πρόβληµα. Μπορεί δηλαδή να ευη-
µερούσαν οι αριθµοί, δεν ευηµερούσαν όµως οι άνθρωποι. 

Ποια είναι, όµως, η σηµερινή πραγµατικότητα; Ποια είναι η ση-
µερινή εικόνα; Με τη συµφωνία που είχαµε για το χρέος τον Αύ-
γουστο του 2018, µε το κλείσιµο του τελευταίου προγράµµατος
της δηµοσιονοµικής προσαρµογής δηµιουργήθηκαν εκείνα τα
δηµοσιονοµικά περιθώρια ούτως ώστε να έχουµε πλέον τη δυ-
νατότητα να ανακτήσουµε κοµµάτι της δηµοσιονοµικής µας πει-
θαρχίας.

Τι σηµαίνει αυτό, για να το κάνουµε λιανά; Μπορέσαµε να µει-
ώσουµε τον ΕΝΦΙΑ, να κατεβάσουµε τις ασφαλιστικές εισφορές,
να επαναφέρουµε τις συλλογικές διαπραγµατεύσεις, να επιστρέ-
ψουµε αναδροµικά. Άρα δηµιουργήθηκαν όροι ώστε οι γενικοί
δείκτες της οικονοµίας να µεταφραστούν στην κοινωνική καθη-
µερινότητα.

Αυτή, λοιπόν, η σηµερινή εικόνα είναι κεραυνός εν αιθρία; Όχι,
είναι προϊόν µιας πολύ συγκεκριµένης διαδροµής. Η εκκίνηση,
κατά τη γνώµη µου, είναι από το 2016, για τρεις λόγους.

Ο πρώτος λόγος είναι ότι το 2016 η ελληνική οικονοµία για
πρώτη φορά µετά από πολλά χρόνια δεν χρειάστηκε πόρους
ούτε για τον προϋπολογισµό, ούτε για τη δηµόσια κατανάλωση,
ούτε για την αποπληρωµή τόκων.

Ο δεύτερος λόγος είναι ότι το πρωτογενές πλεόνασµα της γε-
νικής κυβέρνησης ήταν, επίσης για πρώτη φορά, 3,7% του ΑΕΠ.
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Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει ότι η ελληνική οικονοµία έδειξε το
2016 την τάση να µπορεί να βάλει σε τάξη τα δηµόσια οικονοµικά
της και ότι δεν χρειαζόταν να δανείζεται για να χρηµατοδοτεί τις
δηµόσιες δαπάνες. 

Και ο τρίτος και τελευταίος λόγος είναι ότι το 2016 το δηµο-
σιονοµικό αποτέλεσµα της γενικής κυβέρνησης ήταν θετικό, της
τάξης του 0,4% του ΑΕΠ. Για να καταλάβει και ο κόσµος τι σή-
µαινε αυτό, σήµαινε ότι πολύ απλά η χώρα δεν χρειαζόταν δα-
νεικά όχι µόνο για δηµόσιες δαπάνες, αλλά ούτε καν για τόκους.
Για πρώτη φορά, λοιπόν, είµαστε στη θέση να παράξουµε διατη-
ρήσιµα πρωτογενή πλεονάσµατα και για πρώτη φορά έχουµε ένα
θετικό δηµοσιονοµικό αποτέλεσµα. Εκεί, λοιπόν, στο 2016, βρί-
σκεται και ο σπόρος ο οποίος δηµιούργησε τη σηµερινή εικόνα. 

Ήταν ο προϋπολογισµός του 2016 και οι επόµενοι δύο επεκτα-
τικοί; Όχι, ήταν περιοριστικοί και οι δυο. Κληθήκαµε, λοιπόν, στην
προκειµένη περίπτωση, δύο χρόνια πριν, να συγκεράσουµε την
ανάγκη για µια αναπόφευκτη δηµοσιονοµική προσαρµογή, ώστε
να µπορέσουµε να αποφύγουµε το χειρότερο σενάριο της οικο-
νοµικής κατάρρευσης, µε τη δική µας κατεύθυνση για κοινωνική
πολιτική, ελάφρυνση των οικονοµικά ασθενέστερων και προστα-
σία των κοινωνικά αδύναµων.

Αν υπάρχει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ένα ερώτηµα, του-
λάχιστον σε προσωπικό επίπεδο µιλώντας, είναι αν άξιζε από το
2015 να µπούµε στην περιπέτεια διαχείρισης ενός προγράµµα-
τος δηµοσιονοµικής προσαρµογής. Κατά τη γνώµη µου, άξιζε,
γιατί αποδείξαµε ότι µπορούµε µέσα σε σκληρές δηµοσιονοµικές
συνθήκες να προωθήσουµε ένα τελείως διαφορετικό πρό-
γραµµα, µια τελείως διαφορετική πολιτική στόχευση µε ένα επι-
στέγασµα, την προστασία των κοινωνικά αδύναµων, και
σιγά-σιγά η διαχείριση -και αποδεικνύεται αυτό σήµερα- να πε-
ράσει στην κατάσταση όπου µπορούµε και έχουµε τη δυνατό-
τητα να ακυρώνουµε επαχθείς όρους.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε, κύριε

Μεϊκόπουλε.
Προχωράµε µε τον κ. Ιωάννη Κεφαλογιάννη, Κοινοβουλευτικό

Εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας. 
Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εγώ θα είµαι ιδιαίτερα σύντοµος. Θα επαναλάβω κάποια πράγ-

µατα τα οποία τα ανέφερα και στη χθεσινή µου οµιλία, γιατί
ακούω πολλές φορές εδώ µία εικονική πραγµατικότητα που πα-
ρουσιάζεται από την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ.

Αν µπορεί κάποιος να συµπυκνώσει σε µία φράση το τι έκανε
η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και Ανεξαρτήτων Ελλήνων τα τελευταία
τέσσερα χρόνια, είναι στην ουσία τέσσερα χαµένα χρόνια για την
οικονοµία. Και δεν το λέµε εµείς. 

Το λέει κατ’ αρχάς, όπως ανέφεραν και προηγουµένως, το Διε-
θνές Γραφείο Εργασίας, που στην τωρινή του έκθεση λέει ότι το
2017 οι µισθοί στην Ελλάδα µειώθηκαν κατά 3,5% και ήταν η µε-
γαλύτερη µείωση πανευρωπαϊκά. Έφτασαν οι µισθοί στα επίπεδα
του 2014. Άρα αυτό σας λέει, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης,
ότι για τέσσερα χρόνια το µόνο που καταφέρατε είναι να φέρετε
τους µισθούς στα επίπεδα του 2014. Αυτό βιώνει η ελληνική κοι-
νωνία. Και θα συµφωνήσω µε τον προηγούµενο οµιλητή σε ένα
πράγµα: Δεν τους νοιάζουν τα µακροοικονοµικά νούµερα, δεν
τους νοιάζουν τα νούµερα που ενδεχοµένως γράφονται σε κά-
ποια χαρτιά. Τους νοιάζει αυτό το οποίο βιώνουν.

Και έρχεται σήµερα το Διεθνές Γραφείο Εργασίας και σας λέει
ότι οι µισθοί το 2018 στην Ελλάδα φτάσανε τα επίπεδα του 2014,
δηλαδή από εκεί που παραλάβατε. Ένα το κρατούµενο.

Έρχεται το Υπουργείο Οικονοµικών και λέει ότι το χρέος προς
το ΑΕΠ αυτήν τη στιγµή είναι περίπου στο 183%. Αν παίρνατε την
έκθεση που είχε κάνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2014, έκθεση
την οποία και εσείς οι ίδιοι υιοθετείτε µάλιστα και στους προϋπο-
λογισµούς σας, θα δείτε ότι χάθηκαν 70 δισεκατοµµύρια ευρώ
ΑΕΠ από τη δική σας διακυβέρνηση. Αντί το χρέος αυτήν τη
στιγµή να είναι στο 144%, όπως προέβλεπε το 2014 -επαναλαµ-
βάνω, µε τα έγγραφα τα οποία εσείς οι ίδιοι έχετε υιοθετήσει
στους προϋπολογισµούς των προηγούµενων ετών-, σήµερα
είστε στο 183%. Και αυτό είναι «επίτευγµα» της δικής σας διακυ-

βέρνησης.
Έρχεται ο ΟΟΣΑ -κατέθεσα και τα έγγραφα χθες- και σας λέει

αντίστοιχα πράγµατα. Άρα, µία είναι η πραγµατικότητα, κυρίες
και κύριοι της Συµπολίτευσης: Δυστυχώς, τέσσερα χαµένα χρό-
νια για την οικονοµία. Όλα τα υπόλοιπα, αυτά τα οποία λέτε, ότι
βγαίνουµε στο ξέφωτο, ότι βγαίνουµε στις αγορές, τελείωσαν τα
µνηµόνια, νοµίζω ότι για τον απλό Έλληνα, για την απλή Ελλη-
νίδα είναι µια εικονική πραγµατικότητα. Κάτι άλλο είναι που βιώ-
νει και ξέρει πολύ καλά ότι ακόµη και το υπερπλεόνασµα που
αναφέρει ο Πρωθυπουργός, -βέβαια, αν ήταν σε άλλες ανέµελες
εποχές, θα έλεγε το «µατωµένο» υπερπλεόνασµα- είναι αποτέ-
λεσµα της υπερφορολόγησης, την οποία παραδέχεται πλέον και
το Υπουργείο Οικονοµικών, είναι αποτέλεσµα του γεγονότος ότι
στην ουσία έχετε πετσοκόψει το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύ-
σεων κατά περίπου 1,3 δισεκατοµµύρια ευρώ. Δεν δίνετε γύρω
στα 700 εκατοµµύρια ευρώ φόρους πίσω στους πολίτες που τα
περιµένουν και θα είναι µια ανάσα για την αγορά. 

Όλα αυτά πράγµατι, ναι, δηµιουργούν έναν δηµοσιονοµικό
χώρο ο οποίος στραγγαλίζει την αγορά, στραγγαλίζει την ανά-
πτυξη και δυστυχώς έχει ως αποτέλεσµα να κάνετε µία αναδια-
νοµή της φτώχειας. Γιατί, κυρίες και κύριοι της συγκυβέρνησης,
το µόνο το οποίο έχετε καταφέρει είναι στην ουσία να κρατάτε
σε οµηρία εκατοντάδες χιλιάδες συνανθρώπους µας µε µια επι-
δοµατική πολιτική, µια αντιαναπτυξιακή πολιτική και αντίθετα, να
έχετε τσακίσει, να έχετε χτυπήσει τη ραχοκοκαλιά της ελληνικής
οικονοµίας, της ελληνικής κοινωνίας, που είναι οι µικροµεσαίοι. 

Όταν λοιπόν και εσείς οι ίδιοι πλέον παραδέχεστε ότι αυτή η
δηµοσιονοµική πολιτική -η αχρείαστη δηµοσιονοµική πολιτική,
γιατί αν δεν υπήρχαν ο ΣΥΡΙΖΑ και οι Ανεξάρτητοι Έλληνες το
2015, θα ήταν αχρείαστα τα µέτρα περίπου 10 δισεκατοµµυρίων
ευρώ τα οποία λάβατε αυτό το διάστηµα-, συν τον στραγγαλισµό
της µεσαίας τάξης, έχει φέρει σ’ αυτήν την κατάσταση σήµερα
την ελληνική κοινωνία, νοµίζω ότι είναι τουλάχιστον υποκριτικό
να πανηγυρίζετε σήµερα, µετά από τέσσερα χρόνια και να λέτε
ότι βγαίνουµε στο ξέφωτο. 

Επαναλαµβάνω: Αν σε µια φράση µπορούµε να συµπυκνώ-
σουµε την πολιτική της παρούσας Κυβέρνησης τα τελευταία τέσ-
σερα χρόνια είναι ότι είναι τέσσερα χαµένα χρόνια για την
ελληνική οικονοµία. Δυστυχώς, εκτροχιάσατε την πορεία την
οποία είχαµε στα τέλη του 2014. Νοµίζω ότι θα το οµολογού-
σατε, αν συζητούσαµε µακριά από κάµερες και εκτός αυτής της
Αίθουσας. Δυστυχώς, επειδή θέλετε να έχετε ένα δικό σας αφή-
γηµα, ακόµη και τώρα δεν έχετε την πολιτική γενναιότητα να ανα-
λάβετε τις ευθύνες σας και να πείτε «ναι, κάναµε λάθη, κυρίως
στο πρώτο εξάµηνο του 2015». 

Είναι προκλητικό να ακούγονται σ’ αυτήν την Αίθουσα ότι
καλώς έγινε το 2015 ό,τι έγινε, που στην ουσία µας στοίχισε έµ-
µεσα και άµεσα, σύµφωνα µε τους ευρωπαϊκούς θεσµούς που
εσείς οι ίδιοι συνεργάζεστε, γύρω στα 100 δισεκατοµµύρια, σύµ-
φωνα µε τους µετριοπαθέστατους υπολογισµούς. Άρα, τουλάχι-
στον ας έχετε την πολιτική γενναιότητα να παραδεχθείτε ότι «ναι,
κάναµε λάθη» και τουλάχιστον να µπορούµε να συζητήσουµε την
επόµενη ηµέρα πώς µπορεί η χώρα µας να προχωρήσει µπρο-
στά. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ. Αν-
δρέας Λοβέρδος.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θα ξεκινήσω µε ένα θέµα που δεν

είναι σχετικό µε την σηµερινή µας συζήτηση. Η παρέµβασή µου
αυτή θα κρατήσει τριάντα δευτερόλεπτα.

Κύριε Υπουργέ, ζητήσαµε σήµερα το πρωί τη σύγκληση του
Εθνικού Συµβουλίου Εξωτερικής Πολιτικής, το οποίο έχει κατα-
φέρει αυτά τα τέσσερα χρόνια της οξύτατης µεταξύ µας αντιπα-
ράθεσης να κρατήσει και την ψυχραιµία του και να διατηρεί και
το απόρρητο των συνεδριάσεών του χωρίς µισή διαρροή. 

Είχαµε αλλαγή του Υπουργού Εξωτερικών και έχουµε και εν-
τάσεις στην περιοχή, οι οποίες επιβάλλουν να ξαναδούµε τα θέ-
µατα µέσα από αυτόν τον τρόπο, που είναι ένας τρόπος πάρα
πολύ δηµιουργικός, δηλαδή µέσα από τη συνεδρίαση του Εθνι-
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κού Συµβουλίου Εξωτερικής Πολιτικής. Αναφέροµαι στην Τουρ-
κία αλλά και στα τελευταία γεγονότα στην Ουκρανία. 

Δεν θέλω να πω περισσότερα, γιατί δεν έχω χρόνο, ωστόσο
απευθυνόµαστε στην Κυβέρνηση και το ζητάµε αυτό και το
έχουµε υποβάλει ως αίτηµα σήµερα και ελπίζουµε σε µια θετική
ανταπόκριση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν έχω χρόνο, ωστόσο επειδή
άκουσα και χθες τον κ. Χουλιαράκη στην Επιτροπή Οικονοµικών
Υποθέσεων που συζητούσαµε για τον προϋπολογισµό, θέλω να
κάνω µια-δυο γενικές διαπιστώσεις και να του υποβάλω ένα-δύο
ερωτήµατα. 

Κατ’ αρχάς σε ό,τι αφορά στην πολιτική θεώρηση, θέλω να πω
ότι ακούγοντας τον Αναπληρωτή Υπουργό Οικονοµικών αντιλαµ-
βάνεται κάποιος µια προσέγγιση γύρω από τα θέµατα των εθνι-
κών λογαριασµών και την πορεία της οικονοµίας µέσω των
αριθµών, αλλά δεν αντιλαµβάνεται γιατί αυτός ο πολιτικός λόγος
συνδέεται µε τον πολιτικό λόγο του 2014, του 2015, του 2016,
έτος του οποίου τον απολογισµό κάνουµε σήµερα, και γενικά τον
ευρύτερο πολιτικό λόγο της σηµερινής Πλειοψηφίας.

Αρθρώνεται διαφορετικός λόγος από τα επιχειρήµατα του
Υπουργείου Οικονοµικών, που συγκροτεί άλλο πολιτικό υποκεί-
µενο, όχι το πολιτικό υποκείµενο που κέρδισε τις εκλογές του
2015 και πιστεύει ότι θα τις ξανακερδίσει. Άλλα είναι τα λόγια
τους γενικά. 

Διαφωνούµε µε τα πανηγύρια. Το να µεταβάλλεσαι σε πανη-
γυρά των Κυκλάδων, όπως λένε σε αυτά τα νησιά, δεν έχει νόηµα
σήµερα. Είναι λάθος προσέγγιση των οικονοµικών. Με το να δια-
τυµπανίζεις τις οικονοµικές σου επιτυχίες µε πλεονάσµατα, όταν
προκύπτει από τις εκθέσεις της Γενικής Γραµµατείας Εσόδων ότι
6.000.000.000 ευρώ έχουν προκύψει για το έτος 2018 έως τώρα,
µε κατασχέσεις λογαριασµών, αντιλαµβάνεται κάποιος ότι µιλάει
για µια οικονοµία που υποφέρει, που πάσχει, που έχει πάρα
πολλά, µα πάρα πολλά προβλήµατα. Αν, δε, προσθέσεις και τα
προβλήµατα που προκύπτουν από τη µη χρηµατοδότηση θέσεων
εργασίας, όπως προκύπτει από τα στατιστικά στοιχεία του
ΟΑΕΔ, -έχεις χρήµατα για επιχειρησιακά προγράµµατα που σχε-
τίζονται µε την επιδότηση εργασίας και δεν τα χρησιµοποιείς-,
αλλά και στα υπόλοιπα θέµατα, τη µείωση του Προγράµµατος
Δηµοσίων Επενδύσεων, τη µείωση της επιστροφής των φόρων,
καταλαβαίνει κάποιος ότι µας µιλούν για πλασµατικούς αριθ-
µούς. 

Θέλω να ρωτήσω τον κύριο Υπουργό για δύο θέµατα. Πρώτον,
αν µπορεί να µας απαντήσει αν συµφωνεί η Κυβέρνηση µε την
πρόταση του κεντρικού τραπεζίτη, του κ. Στουρνάρα, για τη µε-
ταφορά όλων των κόκκινων δανείων σε µια «bad bank», αν αυτή
η πρόταση έχει επιρροή στην Κυβέρνηση σήµερα και αν αντιµε-
τωπίζοντας το οξύτατο θέµα των κόκκινων δανείων και δοθέντος
του επιπέδου που βρίσκονται αυτήν τη στιγµή οι τράπεζες και ει-
δικά οι µετοχές τους, υπάρχει θετική ανταπόκριση σε ό,τι αφορά
αυτήν την πρόταση. 

Τον άκουσα χθες τον Αναπληρωτή Υπουργό στη Διαρκή Επι-
τροπή να αντιπολιτεύεται την Αντιπολίτευση γύρω από το κόστος
που έχουν οι δικές µας προτάσεις. Δεν ξέρω σε ποιο κόµµα ανα-
φερόταν, αλλά ήµουν εκεί και επειδή κάναµε πριν από δέκα
µέρες και εµείς µια πρόταση νόµου µε προτάσεις που σχετίζον-
ται µε την οικονοµική κοινωνική πολιτική, ο κύριος Αναπληρωτής
Υπουργός εχθές κοστολόγησε ορισµένα µέτρα. Δεν τα συγκρά-
τησα όλα, αλλά συγκράτησα το πνεύµα του. 

Λέει: αν επιστρέψουµε τον ΦΠΑ στην εστίαση στο 13%, παρά-
γεται ένα κόστος –είπατε νοµίζω, αν το θυµάµαι καλά-
500.000.000 ευρώ και αθροίσατε και άλλα µέτρα. Μα, αυτά ήταν
τα µέτρα που ίσχυαν το 2014. Κατά κάποιον τρόπο χθες κατα-
γράψατε το κόστος του να έχουµε ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ στην Κυβέρ-
νηση. Καταγράψατε το κόστος της δικής σας διακυβέρνησης.
Αυτά υπήρχαν. Και όχι µόνο υπήρχαν, αλλά είχαν τονώσει την οι-
κονοµία και θυµάστε ότι όταν κάναµε το κλείσιµο του έτους 2014,
παραδεχθήκατε τους ρυθµούς ανάπτυξης εκείνης της εποχής.
Ήταν το πρώτο έτος της οικονοµικής ανάπτυξης. 

Άρα, τι νόηµα έχει να λέτε σήµερα ότι η επιστροφή στα µέτρα
που υπήρχαν είναι µια πολιτική παροχολογίας; Εµείς κάναµε
προτάσεις και εδώ, κύριε Πρόεδρε, όσες φορές αναφέρθηκα

στις προτάσεις µας εγώ, αναφέρθηκα µόνο στις προτάσεις για
επιστροφή σε µέτρα που υπήρχαν. Δεν έκανα καµµία -τουλάχι-
στον εγώ- προσθήκη καινούργιας παροχής. Επιστροφή στο επί-
πεδο που υπήρχε. Και όπως, σωστά, σας λέγεται στη Βουλή, σε
πάρα πολλά θέµατα µε τις προσθαφαιρέσεις που κάνετε προ-
σπαθείτε να προσεγγίσετε το πεδίο της οικονοµίας όπως αυτή
διαµορφωνόταν στο έτος 2014, τότε που προσπαθούσαµε να
βγούµε από την κρίση και βγαίναµε, όπως έβγαιναν και άλλες
χώρες. Όχι ότι άλλαζαν τα πράγµατα για τον πολίτη και γινόν-
τουσαν εκπληκτικά, αλλά µετά από µια δύσκολη πενταετία προ-
χωρούσαµε και έπρεπε να γυρίσουµε πίσω για να κάνουµε
εναρκτήριο έτος όλων αυτών των δεινών το 2015, που το θυµό-
µαστε όλοι και η Κυβέρνηση το θυµάται. 

Πώς να ξεχάσει κάποιος την περίοδο Τσίπρα-Βαρουφάκη και
το κόστος που επέφερε αυτή στην ελληνική οικονοµία και στους
πολίτες; Κανείς δεν µπορεί να το ξεχάσει. Άρα, το να γίνεται µια
προσπάθεια επαναφοράς στα επίπεδα τα οποία προϋπήρχαν και
τα οποία οδηγούσαν στην έξοδο της χώρας και των πολιτών από
την κρίση δεν νοµίζω ότι αυτό αποτελεί µια πρόσφορη πολιτική
παρέµβαση, ειδικά στις σηµερινές µέρες που είναι µέρες εκλο-
γικού έτους. 

Εγώ πιστεύω, κυρίες και κύριοι Βουλευτές -για να κλείσω κύριε
Πρόεδρε- ότι αυτή τη στιγµή αν φύγουµε από τον λόγο περί εθνι-
κών λογαριασµών και περάσουµε στον πολιτικό λόγο και τον πο-
λιτικό διάλογο που αναπτύσσεται µέσα στην κοινωνία, για την
παρούσα πλειοψηφία µια µόνο προοπτική υπάρχει, το καταφύγιο
του πολιτικού παρελθόντος. 

Γιατί; Είναι υπερβολή αυτή η φράση; Είναι µια φράση, ας
πούµε, πολιτικής αψύτητας; Όχι. Είναι µια φράση λελογισµένη,
ζυγισµένη και σοβαρή. Γιατί; Διότι το 2014, µετά από εναγώνια
προσπάθεια, κάναµε βήµα εξόδου και έπρεπε, για να αλλάξουν
οι συσχετισµοί των πολιτικών φορέων της εξουσίας, δηλαδή για
να αλλάξει το πρόσωπο του Πρωθυπουργού και τα πρόσωπα των
Υπουργών, η χώρα να υποστεί αυτό το δραµατικό οικονοµικό κό-
στος.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
σαράντα ένας µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συ-
νοδοί τους από το ΕΠΑΛ Μεγαλόπολης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίζουµε µε τον κ. Χρήστο Χατζησάββα από τη Χρυσή
Αυγή.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΑΤΖΗΣΑΒΒΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όσον αφορά στην πολιτική και οικονοµική τοποθέτηση επί του

σηµερινού, µε κάλυψε ο αγορητής του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή, απλώς θα ήθελα να συµπληρώσω µόνο ότι µιας και
αφορά η συζήτηση παρελθόν έτος, δηλαδή το 2016, αυτά έχουν
κριθεί στην πράξη, τα έχει ζήσει ο Έλληνας φορολογούµενος, ο
Έλληνας πολίτης, τα έχει πληρώσει, δηλαδή τη φορολογική κα-
ταιγίδα και τα φορολογικά µέτρα που «ξεζούµισαν» την ελληνική
οικονοµία σε όλα τα επίπεδά της, το υπερταµείο το οποίο, υπο-
τίθεται, έκανε αποκρατικοποίηση όλης της δηµόσιας περιουσίας,
αλλά σε πολλές των περιπτώσεων αγοραστές ήταν άλλα κράτη. 

Από εκεί και πέρα, όµως, έχετε αποµυζήσει όλα τα στρώµατα
της ελληνικής κοινωνίας. Έχετε εκποιήσει τη δηµόσια περιουσία.
Έχει γίνει ο ΣΥΡΙΖΑ ο πιο πιστός υπηρέτης των µνηµονίων και
βλέπετε τα ποσοστά σας να πέφτουν στα Τάρταρα και το µόνο
που έχετε ως ελπίδα και σας σώζει τελικά είναι η συνένοχη Αξιω-
µατική Αντιπολίτευση της Νέας Δηµοκρατίας, που δεν καταβάλει
καµµία προσπάθεια ουσιαστική εναντίον σας. 

Άκουσα προχθές τυχαία στο κανάλι της Βουλής τον Πρωθυ-
πουργό να λέει σε µια φράση –την πέτυχα στη µέση- για κάποιον
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που εξαπατούσε, λέει, τον ελληνικό λαό τα χρόνια των µνηµονίων
και αποµυζούσε οικονοµικά τους Έλληνες. 

Για µια στιγµή πραγµατικά πίστεψα ότι κάνει αυτοκριτική ο
Πρωθυπουργός και ότι µιλά για τον εαυτό του και για τα µνηµο-
νιακά χρόνια της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. Μετά, κατάλαβα
ότι µιλάει για τον κ. Ριχάρδο, όπως ανέφερε, τον γνωστό ιδιο-
κτήτη της αλυσίδας ενεχυροδανειστηρίων, που όλοι ξέραµε ότι
είχε δυο φορές στο παρελθόν συλληφθεί. Τι έγινε, άραγε, µε
εκείνες τις δικογραφίες, όταν τον συλλάβατε, επειδή δεν έδινε
τα απαραίτητα παραστατικά στους ιδιοκτήτες των κοσµηµάτων;
Τι έγινε; Πού κατέληξε αυτό;

Όλοι τον βλέπαµε σε όλα τα κανάλια της διαπλοκής να διαφη-
µίζεται µε ένα τέταρτο διαφήµιση σε χρόνο που πραγµατικά βλέ-
πει πολύς κόσµος και αναρωτιέται πόσο τον πληρώνει. Μάθαµε
ότι έδινε 100.000 ευρώ την ηµέρα στα κανάλια, για να πληρώσει
τον χρόνο διαφήµισης, στα κανάλια αυτά που βρίζουν τη Χρυσή
Αυγή από το πρωί µέχρι το βράδυ. Και αναρωτιέται κάποιος:
Μόνο αυτό το ενεχυροδανειστήριο υπάρχει; Δεν υπάρχουν άλλα
ενεχυροδανειστήρια, που πατούν πάνω στην ανάγκη του Έλληνα
πολίτη τα δύσκολα χρόνια του µνηµονίου και του κλέβουν την
περιουσία;

Να κλείσουν, λοιπόν, όλα τα ενεχυροδανειστήρια, που είναι ο
πιο σάπιος εκπρόσωπος του καπιταλισµού.

Τώρα, όσον αφορά στις καταλήψεις, θα ήθελα να ρωτήσω τον
Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ, γιατί µου δηµιουργή-
θηκε απορία: Το σύνθηµα «η Μακεδονία είναι ελληνική» είναι µι-
σαλλόδοξο και ρατσιστικό; Απέναντι σε ποιους; Οι καταλήψεις
γίνονται για την ελληνικότητα της Μακεδονίας. Γίνονται ενάντια
στην επαίσχυντη Συµφωνία των Πρεσπών, που τάχα δεν την ήθε-
λαν οι Σκοπιανοί και το VMRO, γιατί ήταν καλή για εµάς, αλλά τε-
λικά την ψήφισαν, που βγήκαν τελευταία από τις τρύπες τους οι
κοµιτατζήδες σε Ξινό Νερό και Φλώρινα, που τρεις και ο κούκος
πάει στα συνέδριά τους, αλλά δηλώνουν εθνικά Μακεδόνες, «που
απλά έτυχε», λέει, «να µένουµε στην Ελλάδα, είµαστε εθνικά Μα-
κεδόνες».

Με λίγα λόγια, οι µαθητές βγήκαν, για να φωνάξουν ενάντια
στη συµφωνία που δίνει στους Σκοπιανούς ό,τι ήθελαν και όλα
όσα ήθελαν, την ονοµασία, διότι κανείς δεν θα θυµάται το «βό-
ρεια», Μακεδονία θα τους λέει, την εθνικότητα που θα είναι µα-
κεδονική, τη γλώσσα που την ονοµάζετε µακεδονική. Οι µαθητές,
λοιπόν, µε την πρωτοβουλία τους σάς έχουν εγκλωβίσει στα ίδια
σας τα πολιτικά ψεύδη. 

Εσείς του ΣΥΡΙΖΑ δεν ήσασταν υπέρ των καταλήψεων; Ο Πρω-
θυπουργός δεν είναι υπέρ των καταλήψεων; 

Δεν σας πειράζει, φυσικά, που οι µαθητές κάνουν καταλήψεις.
Σας πειράζει ότι δεν τις ελέγχει κανένας αυτές τις καταλήψεις.
Σας πειράζει ότι είναι για εθνικά θέµατα –για το Σκοπιανό- οι κα-
ταλήψεις. Πάτε στο Πολυτεχνείο, σας διώχνουν. Κάνουν καταλή-
ψεις τα σχολεία και είναι ενάντια στη συµφωνία που φέρατε εσείς
σαν Κυβέρνηση. Καταλαβαίνω και τη θλίψη σας και τον πόνο σας.
Όµως, και σε αυτό το θέµα εξ ιδίων κρίνετε τα αλλότρια. Εσείς
τόσα χρόνια ρίχνατε στα µυαλά των µαθητών αριστερό και αντε-
θνικό δηλητήριο διχαστικό. 

Εγώ, βέβαια, χαίροµαι και µε ικανοποιεί το ότι ξέρω πολύ καλά
πως οι µαθητές αυτοβούλως και αγνά εκφράζουν την εθνική και
πατριωτική τους ευαισθησία. Δεν υποκύπτουν στο bullying που
δέχονται από διάφορους καθηγητές, είτε δίνοντάς τους υπεύθυ-
νες δηλώσεις να υπογράψουν οι γονείς τους ότι δέχονται να συµ-
µετέχουν στις καταλήψεις, για να ρίξουν ευθύνη στους γονείς
ότι είναι υποκινητές, ούτε σε κάποιους οι οποίοι υποκλέπτουν
ακόµα και προσωπικά δεδοµένα από µηνύµατα µεταξύ µαθητών
για να τους απειλήσουν.

Τους πιέζετε τόσο καιρό µε ποινικοποίηση της εθνικής υπερη-
φάνειας, µε αντιρατσιστικές κενές απειλές ακόµα και για εθνικά
σύµβολα που θα µπορούσε να έχει κάποιος στο σχολείο του, έµ-
φυλες ταυτότητες και αλλοίωση της ορθόδοξης θρησκευτικής
ταυτότητας στα βιβλία των σχολείων. 

Ε, ήρθανε, λοιπόν, οι µαθητές και ξέσπασαν. Ζούνε όλα τα
προβλήµατα της οικογένειάς τους τα µνηµονιακά, έχουν κι αυτή
την πίεση του να πάψουν να πιστεύουν σε ιδανικά, τα οποία
έχουν µάθει από τα σπίτια τους. Γιατί καλώς ή κακώς έχουν και

σπίτια. Δεν είναι µόνο τα σχολεία και οι καθηγητές τους.
Τι κάνετε εσείς τώρα εδώ πέρα; Κλείνοντας, να πω ότι κάνετε

ένα µεγάλο λάθος για εσάς, αν και νοµίζετε ότι είναι προπαγαν-
διστικά πολύ καλό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Τριάντα δευτερόλεπτα, κύριε Πρόεδρε, και κλείνω.
Όπως υπάρχει, λοιπόν, το µάθηµα του επαγγελµατικού προ-

σανατολισµού που σχηµατοποιεί τις έµφυτες τάσεις και σκέψεις
των µικρών και µεγαλυτέρων µαθητών σε µια επαγγελµατική,
τέλος πάντων, κατεύθυνση, φέρνετε εσείς τώρα και δηµιουργείτε
έναν πολιτικό και ιδεολογικό προσανατολισµό. Λέτε στους µαθη-
τές ότι αυτό που σκέφτονται, την έµφυτη, αγνή και πηγαία
σκέψη, την εθνική, την πατριωτική, την πρεσβεύει µόνο η Χρυσή
Αυγή. Και συµφωνώ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και κλείνουµε µε τον

κ. Νικόλαο Καραθανασόπουλο από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελ-
λάδας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Πάει πάρα πολύ η Χρυσή Αυγή να µιλάει για πατριωτισµό.
Αυτοί οι οποίοι συνεργάστηκαν µε τους κατακτητές, τους Γερ-
µανούς, τους Ιταλούς και τους Βούλγαρους κατακτητές, οι
οποίοι σκλάβωσαν την πατρίδα και πάνω απ’ όλα τον ελληνικό
λαό. Πάει πολύ να µιλάνε για ελληνική σηµαία αυτοί που είχαν
στα περιβραχιόνιά τους τον αγκυλωτό σταυρό.

Απ’ αυτήν την άποψη, λοιπόν, από τους συνεργάτες των κατα-
κτητών δεν θα περιµέναµε τίποτε άλλο παρά µία ακόµη εκφορά
του µίσους απέναντι στους λαούς. Άλλωστε, ο φασισµός και ο
εθνικισµός πάντοτε αποτελούσαν το καλύτερο εργαλείο των αµε-
ρικανικών και νατοϊκών ιµπεριαλιστών, για να µοιράζουν και να
ξαναµοιράζουν περιοχές, για να αλλάζουν τα σύνορα, για να επι-
βάλουν στους λαούς τα συµφέροντά τους. 

Από αυτή, λοιπόν, την άποψη όπως κάνει η Συµφωνία των Πρε-
σπών που εξυπηρετεί τα σχέδια των αµερικανικών ιµπεριαλιστών,
έτσι λοιπόν και ο φασισµός και ο εθνικισµός µε τη Χρυσή Αυγή
τα ίδια ακριβώς συµφέροντα εξυπηρετεί: Να αλλάξουν τα σύ-
νορα, να ξαναµοιραστούν οι αγορές.

Και απ’ αυτήν την άποψη, όσα κόµµατα καλλιεργούν εθνικισµό,
όσα κόµµατα στηρίζουν τα σχέδια των ιµπεριαλιστών δεν µπο-
ρούν να απαντήσουν στον φασισµό. Από αυτήν την άποψη, και η
ελληνική Κυβέρνηση, που έφερε αυτή τη συµφωνία, τη Συµφωνία
των Πρεσπών, που επί της ουσίας αποτελεί τον σηµαιοφόρο των
αµερικανικών ιµπεριαλιστών στη χώρα µας, δεν µπορεί να δώσει
πειστική απάντηση απέναντι στη φασιστική λαίλαπα.

Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο οι κοµµουνιστές, όπως τσάκισαν
τον φασισµό στον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο µε τον Κόκκινο Στρατό,
έτσι και σήµερα θα τσακίσουµε τον φασισµό για ακόµη µια φορά.
Θα τον πετάξουµε µακριά από τα σχολεία, από τις γειτονιές και
τα εργοστάσια. Αυτό, απλώς και µόνο για να έχουµε µια συνεί-
δηση του τι πρόκειται να γίνει για το επόµενο διάστηµα.

Όσον αφορά στο νοµοσχέδιο, την κύρωση του ισολογισµού,
απολογισµού του κράτους για το οικονοµικό έτος 2016, όπως το-
νίστηκε, αποτελεί τον πρώτο προϋπολογισµό, ο οποίος εκτελέ-
στηκε, του τρίτου µνηµονίου, ενός µνηµονίου -θα θυµίσω- που
ψήφισαν, βεβαίως, ο ΣΥΡΙΖΑ και οι ΑΝΕΛ ως Κυβέρνηση, αλλά
και τα άλλα κόµµατα της Αντιπολίτευσης: η Νέα Δηµοκρατία, το
ΠΑΣΟΚ και το Ποτάµι. Είναι ένα τρίτο µνηµόνιο που ήταν η συ-
νέχεια και του πρώτου και του δεύτερου µνηµονίου. Απλώς εί-
χαµε µια αλλαγή της Κυβέρνησης που πήρε τη σκυτάλη των
προηγούµενων πολιτικών από τη Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ.

Και το τρίτο µνηµόνιο, όπως και τα δύο προηγούµενα, είχαν
ένα διπλό, έναν διττό στόχο: Ο πρώτος, βεβαίως, ήταν η δηµο-
σιονοµική πειθαρχία, να φορτώσουν τα βάρη της καπιταλιστικής
κρίσης και της δηµοσιονοµικής εξυγίανσης στις πλάτες των λαϊ-
κών στρωµάτων. Πώς το έκαναν αυτό; Με την τεράστια φοροε-
πιδροµή, µε τις µειώσεις στις συντάξεις, µε τις µειώσεις στους
µισθούς, µε τις µειώσεις στις κοινωνικές δαπάνες, στην υγεία και
στην παιδεία. 

Και ο δεύτερος δεν είναι τίποτα άλλο παρά να επιταχυνθεί η
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υλοποίηση µιας σειράς µεταρρυθµίσεων -καπιταλιστικές ανα-
διαρθρώσεις τις ονοµάζουµε εµείς- µε τις οποίες θα διαµορφω-
νόταν ένα ακόµη πιο ευνοϊκό περιβάλλον για τη δράση των
επιχειρηµατικών οµίλων και θα θωρακιζόταν η ανταγωνιστικό-
τητα των καπιταλιστικών επιχειρήσεων, ακριβώς για να προετοι-
µαστεί το έδαφος για την καπιταλιστική ανάπτυξη.

Έτσι, λοιπόν, θυσία στον βωµό της ανταγωνιστικότητας και
της καπιταλιστικής κερδοφορίας µπήκαν τα δικαιώµατα των ερ-
γαζόµενων: Δικαιώµατα στην εργασία, εργατικά δικαιώµατα, ερ-
γασιακές σχέσεις, κατώτερος µισθός, ασφαλιστικό σύστηµα,
συνδικαλιστικά δικαιώµατα. Αυτόν ακριβώς τον µηχανισµό, που
διαµόρφωσε µια εργασιακή ζούγκλα, τον διατηρεί και η σηµερινή
Κυβέρνηση και τα αποτελέσµατα του τι συµβαίνει στον ιδιωτικό
τοµέα είναι πολύ αποκαλυπτικά.

Έτσι, λοιπόν, µέσα από αυτήν την πολιτική προέρχονται και τα
µατωµένα πρωτογενή πλεονάσµατα. Μάλιστα, το 2016 ήταν και
θηριώδη, περίπου 3,5% για πρώτη φορά, όπως πολύ σωστά είπε
ο κύριος Υπουργός στην παρέµβασή του, σε σχέση µε τα προ-
ηγούµενα χρόνια. Όµως, αυτά τα θηριώδη πρωτογενή πλεονά-
σµατα προέρχονται ακριβώς από την κλιµάκωση, την επέλαση
σε βάρος των λαϊκών συµφερόντων. Και µέσα από αυτά τα µα-
τωµένα θηριώδη πρωτογενή πλεονάσµατα, πρώτον, έρχονται µε
σκοπό να εξυπηρετήσουν το κρατικό χρέος, άρα να εξυπηρετή-
σουν τα συµφέροντα των δανειστών, και, δεύτερον, να ανακυ-
κλώσουν τη φτώχεια µε τα λεγόµενα κοινωνικά µερίσµατα που
δίνουν.

Αυτό το κοινωνικό µέρισµα που δόθηκε και τώρα, µε την πρό-
σφατη τροπολογία που ψηφίστηκε χθες, δεν κάνει τίποτα άλλο
παρά να καλλιεργεί µια λογική στον κόσµο, µια λογική µειωµένων
απαιτήσεων: «Μη διεκδικείς να ικανοποιείς τις ανάγκες σου. Βο-
λέψου µε αυτά τα ψίχουλα που σου δίνουν τα διάφορα επιδό-
µατα». Απ’ αυτήν την άποψη, σε αυτόν ακριβώς τον στόχο
αποσκοπεί και η κριτική που κάνει η Νέα Δηµοκρατία και το
ΠΑΣΟΚ, στο πως θα διαχειριστούν τα φαινόµενα ακραίας φτώ-
χειας που έχει διαµορφώσει η πολιτική των κυβερνήσεων, σηµε-
ρινών και προηγούµενων, και το ίδιο το καπιταλιστικό σύστηµα,
ούτως ώστε να χειραγωγηθούν οι ριζοσπαστικές διαθέσεις και
να εγκλωβιστεί η λαϊκή συνείδηση ανάµεσα στη Σκύλλα και στη
Χάρυβδη. 

Άλλωστε, και στην περίοδο της καπιταλιστικής ανάπτυξης,
κύριε Υπουργέ -και δεν είναι τυχαίο αυτό-, συνεχίζεται η ίδια πο-
λιτική: Να υποβαθµίζετε τη θέση της εργατικής λαϊκής οικογέ-
νειας, παρ’ ότι έχουµε ανάπτυξη και να την καλείτε να ζήσει µε
τα διάφορα επιδόµατα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Και βεβαίως, δεν πρόκειται να αλ-

λάξει η κατάσταση. Απ’ αυτήν, λοιπόν, την άποψη εµείς λέµε ότι
και µε τον κρατικό προϋπολογισµό του 2019 τα βάρη θα τα πλη-
ρώσει ο λαός µε επιπλέον φόρους. Έτσι, λοιπόν, µέσα από αυτήν
τη διαδικασία, µε τα µατωµένα πρωτογενή πλεονάσµατα να συ-
νεχίζονται στο διηνεκές, µε µεταµνηµονιακούς νόµους να καθο-
ρίζουν και να σηµαδεύουν τη ζωή της εργατικής τάξης, δεν
πρόκειται να βρει ανακούφιση ο ελληνικός λαός.

Άρα, η οργάνωση της πάλης µε µεγαλύτερη αποφασιστικό-
τητα, η ανατροπή των συσχετισµών µπορεί να διαµορφώσει προ-
ϋποθέσεις ανακούφισης του λαού, αλλά πάνω από όλα να
διαµορφώσει όλες τις προϋποθέσεις αυτές που θα µπορεί να ικα-
νοποιεί τις σύγχρονες και διευρυµένες ανάγκες. 

Από αυτήν την άποψη, εµείς θα καταψηφίσουµε και τον ισολο-
γισµό και τον απολογισµό για το 2016.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, αν

θέλετε να απαντήσετε σε κάποιες από τις ερωτήσεις που υπο-
βλήθηκαν, µπορείτε να απαντήσετε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-
νοµικών): Δεν έχω να προσθέσω κάτι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί των σχεδίων
νόµων του Υπουργείου Οικονοµικών: «α. Κύρωση του Απολογι-
σµού του Κράτους, οικονοµικού έτους 2016 και β. Κύρωση του
Ισολογισµού του Κράτους, οικονοµικού έτους 2016».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το σχέδιο νόµου του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών: «Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους, οι-
κονοµικού έτους 2016»;

Οι αποδεχόµενοι το σχέδιο νόµου παρακαλώ να εγερθούν.
(Εγείρονται οι αποδεχόµενοι το σχέδιο νόµου)

Προφανώς ηγέρθησαν οι περισσότεροι.
Συνεπώς, το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-

ρωση του Απολογισµού του Κράτους, οικονοµικού έτους 2016»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση και έχει ως
εξής:

«Κύρωση του Απολογισµού του Κράτους οικονοµικού έτους
2016

Άρθρο Μόνο

Κυρώνεται ο Απολογισµός Εσόδων και Εξόδων του Κράτους
οικονοµικού έτους 2016, ως ακολούθως:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ερωτάται το Σώµα:
Γίνεται δεκτό το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών:
«Κύρωση του Ισολογισµού του Κράτους, οικονοµικού έτους
2016»;

Οι αποδεχόµενοι το σχέδιο νόµου παρακαλώ να εγερθούν.
(Εγείρονται οι αποδεχόµενοι το σχέδιο νόµου)

Προφανώς ηγέρθησαν οι περισσότεροι.
Συνεπώς, το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-

ρωση του Ισολογισµού του Κράτους, οικονοµικού έτους 2016»

έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση και έχει ως
εξής:

«Κύρωση του Ισολογισµού του Κράτους, οικονοµικού έτους
2016

Άρθρο Μόνο

Κυρώνεται ο Ισολογισµός του Κράτους του οικονοµικού έτους
2016, ως ακολούθως:
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Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ το Σώµα
να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύ-
ρωση των Πρακτικών της σηµερινής συνεδρίασης, στην οποία
περιλαµβάνεται η συζήτηση και ψήφιση του απολογισµού και

του ισολογισµού του Κράτους, οικονοµικού έτους 2016.
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το Σώµα πα-

ρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13.16’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 30 Νοεµβρίου 2018 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: α) συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων, β)
συζήτηση της υπ’ αριθµόν 5/5/10-10-2018 επίκαιρης επερώτησης
των Βουλευτών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµο-
κρατίας µε θέµα: «Ο ΣΥΡΙΖΑ µετέτρεψε τη ΔΕΗ από αναπτυξιακό
πυλώνα σε συστηµικό κίνδυνο για την ελληνική οικονοµία», σύµ-
φωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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